
Α πόλυτα αφεντικά του αστικού πολιτικού συστή-
ματος είναι οι ιδιοκτήτες των μεγάλων ποδοσφαι-
ρικών ΠΑΕ, όπως φάνηκε ξεκάθαρα και από τα 
όσα σκανδαλώδη συ-

νέβησαν στη βουλή αυτήν την 
εβδομάδα. Άλλωστε, εκτός από 
τις ομάδες, διατηρούν υπό τον 
έλεγχό τους πολλά ΜΜΕ (τη-
λεοράσεις, εφημερίδες, ιστο-
σελίδες κ.λπ.) και σημαντικό 
τμήμα της οικονομίας, έχοντας 
ουσιαστικά χωρίσει την Ελλάδα 
σε φέουδα, στα οποία κάνουν 
κυριολεκτικά ό,τι θέλουν. Ενί-
οτε, επιχειρούν να επηρεάσουν 
ακόμη και την εξωτερική πολι-
τική, όπως φάνηκε πρόσφατα 
στην υπόθεση του Μακεδονικού 
αλλά και μέσω των προνομια-
κών σχέσεων, τις οποίες διατη-
ρούν με το αμερικανικό, το κινεζικό ή το ρωσικό κεφάλαιο. 

Έτσι, Μητσοτάκης και Τσίπρας, όπως και η συντρι-
πτική πλειοψηφία των βουλευτών των κοινοβουλευτικών 

κομμάτων, σκύβουν πρόθυμα μπροστά στις διαταγές των 
«μεγάλων» — άλλοι στον Μαρινάκη, άλλοι στον Σαββίδη 
και άλλοι στους υπόλοιπους βαρώνους. Φροντίζουν, πα-

ράλληλα, να τους έχουν πά-
ντοτε ικανοποιημένους και... 
χορτάτους, μοιράζοντάς τους  
με κάθε τρόπο έργα, άδειες, 
φοροαπαλλαγές και επιδοτή-
σεις, ενώ πανικοβάλλονται, ό-
ταν τσακώνονται μεταξύ τους. 
Κι αυτό επειδή γνωρίζουν ότι 
μπορεί να πληρώσουν αυτοί τη 
νύφη — εκτός των άλλων, επει-
δή θα κινδυνεύσουν να βρεθούν 
αντιμέτωποι με την μήνη των 
οπαδικών στρατών (και δυνάμει 
ψηφοφόρων), τους οποίους επί-
σης συντηρούν συστηματικά και 
γενναιόδωρα τα ίδια αφεντικά. 

Εξουσία, τι μπάλα παίζεις 
και καταφέρνεις να σέρνεις από τη μύτη ολόκληρους πρωθυ-
πουργούς, αρχηγούς κομμάτων και βουλευτές, που δεν τολ-
μούν και δεν μπορούν να σου αντισταθούν;                   >>> σελ. 7

Την ώρα που τα ΜΜΕ καλλιεργούν την υστερία για τον 
νέο κορονοϊό και εντείνουν τη δικαιολογημένη ανησυχία, 
αποκρύπτεται τόσο ο υγειονομικός «μεσαίωνας» 
που τον γέννησε όσο και οι τεράστιες ελλείψεις 
στα νοσοκομεία — που έχουν ως συνέπεια 
να χάνονται δεκάδες ζωές, με ενόχους τις κυβερνήσεις 
τόσο της ΝΔ όσο και του ΣΥΡΙΖΑ.             >>> σελ. 12-13

Τηρώντας τις βασικές αρχές του νόμου 
Κατρούγκαλου, η κυβέρνηση βάζει έναν 
ακόμη κρίκο στην αλυσίδα της αντιδραστικής 
μεταρρύθμισης, καθώς προβλέπει πενιχρές 
εγγυημένες συντάξεις, ενώ προσφέρει 
τις εισφορές βορά στις ορέξεις των αγορών και
τις ανάγκες του κεφαλαίου.                     >>> σελ. 8-9

Ασφαλιστικό: 
Δύο κόμματα, 
μία πολιτική

Η βουλή προσκυνά…
σώβρακα και φανέλες

Των Χρίστου Κρανάκη, 
Κυριάκου Νασόπουλου

Η άλλη όψηΑνάλυση

Συνέντευξη

Μια πόλη-καζίνο στον 
βωμό της «αρπαχτής»
> σελ. 11

∆ημήτρης Πολυχρονιάδης
Λαϊκός 
ξεσηκωμός 
στην Τήνο κατά 
ανεμογεννητριών
> σελ. 17

Πρόβες 
πολέμου με 
γαλλική… 
φινέτσα
> σελ. 5, 14, 18

σσστον 
ήής»

νιάιάδης

Θα μπορούσε να είναι αστείο, 
εάν δεν ήταν τραγικό. Την ώρα 
που δεκάδες τάξεις και ολό-
κληρα σχολεία στην Ελλάδα 
κλείνουν εξαιτίας των κρου-
σμάτων γρίπης, ενώ συχνά δεν 
καλύπτουν τις στοιχειώδεις 
ανάγκες θέρμανσης ούτε 
μπορούν να αντιμετωπίσουν 
τα σοβαρά προβλήματα υπο-
δομής, η δημοτική αρχή Μπα-
κογιάννη στην Αθήνα συνεχίζει 
να παρακρατεί τη μισή σχεδόν 
επιχορήγηση του 2019, 
καθιστώντας την κατάσταση 
ασφυκτική.  Την ίδια στιγμή, 
το υπουργείο Παιδείας στέλνει 
οδηγίες για επιπλέον μέτρα, 
χωρίς όμως να διασφαλίζει 
τα μέσα που απαιτούνται για 
να υλοποιηθούν — αναγκά-
ζοντας, πρακτικά, γονείς και 
εκπαιδευτικούς να αναλάβουν 
και αυτό το κόστος. Η οργή 
ξεχειλίζει!

Ανοχύρωτα 
και επικίνδυνα 
σχολεία!
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Μια νεαρή φοιτήτρια ή ένας φοιτη-
τής σε κοιτούν γελαστοί και σου 
απευθύνουν ένα ερώτημα, από 

τις αφίσες της Grifols, που έχουν αναρ-
τηθεί στα ειδικά σημεία διαφήμισης τους 
δρόμους της πόλης Έβερετ στην Ουάσιν-
γκτον, «Χρειάζεσαι βιβλία; Μην ανησυχείς! 
∆ώσε πλάσμα!». Η Grifols είναι μια διεθνής 
εταιρεία υγείας που δραστηριοποιείται από 
το 1909 σε πολλά μέρη του κόσμου και 
διαθέτει πάνω από 20.000 εργαζόμενους. 
Μαζί με την εταιρεία CSL κυριαρχούν στην 
αμερικάνικη αγορά «αίματος». 
Το να δίνεις αίμα μετατρέπεται από πρά-

ξη αλληλεγγύης και κοινωνικό καθήκον  
προς όσους έχουν ανάγκη, σε εμπόρευμα. Το 
αίμα των φτωχών έχει γίνει πια αντικείμενο 
μαζικής αγοραπωλησίας και εξαγώγιμο προ-
ϊόν. Το 70% του πλάσματος που διατίθεται 
σε όλο τον κόσμο προέρχεται από τις ΗΠΑ. 
Το αίμα αποτελεί πάνω από το 2% της αξίας 
των εξαγωγών τους, συγκρίσιμο με την αξία 
του καλαμποκιού ή της σόγιας. Οι εξαγωγές 
αυξήθηκαν περισσότερο από 13%, ανάμεσα 
στο 2016 και το 2017, φτάνοντας στα 28,6 
δισ. δολάρια, ενώ η αγορά πλάσματος ανα-
πτύσσεται ραγδαία. Τα προϊόντα διατίθενται 
στις πλούσιες ευρωπαϊκές χώρες, καθώς και 
στην Ιαπωνία και την Κίνα. 
Την ίδια περίοδο, φουντώνει –με νόμι-

μο ή παράνομο τρόπο– το εμπόριο ανθρώ-
πινων οργάνων, η αγοραπωλησία ωαρίων 
και σπέρματος, πολλές φορές και η επί πλη-
ρωμή «υπηρεσία» της παρένθετης μητέρας. 
Σύμφωνα με την Παγκόσμια Οργάνωση Υγεί-
ας, υπάρχουν περίπου 10.000 επιχειρήσεις 
που ασχολούνται με το εμπόριο ανθρώπινων 
οργάνων ανά τον κόσμο. Το 2012 πουλιόταν 
παράνομα ένα όργανο σχεδόν κάθε μια ώρα. 
Το εμπόριο ανθεί όχι μόνο στη συνεχώς δι-
ευρυνόμενη αγορά της Κίνας και της Ινδίας, 

αλλά και στη γειτονιά μας, τα Βαλκάνια.
Σύμφωνα με την Κάθριν Έντιν, καθηγή-

τρια στο Πανεπιστήμιο του Πρίνστον, η βι-
ομηχανία αίματος είναι η πηγή που κρατά 
ακόμη ζωντανούς τους φτωχούς των δύο 
δολαρίων την ημέρα. Ένας μέσος «πωλη-
τής αίματος», που πουλά αίμα δύο φορές 
την εβδομάδα, αμείβεται έως 30 δολάρια τη 
φορά και βγάζει περίπου το ένα τρίτο του 
εισοδήματός του. Πρόκειται για ανθρώπους 
που προέρχονται από τα πιο φτωχά κοινω-
νικά στρώματα, ανάπηρους, άστεγους, ανύ-
παντρους γονείς, μετανάστες αλλά και φοι-
τητές της εργατικής τάξης, εκπαιδευτικούς, 
νέους. Κατά μήκος των συνόρων με το Μεξι-
κό έχουν αναπτυχθεί 43 εταιρείες συλλογής 
αίματος. Μόλις πέρσι το Σεπτέμβριο, όταν οι 
απεργίες των εκπαιδευτικών απλώνονταν 
από την Αριζόνα ως την Οκλαχόμα, έκανε 
αίσθηση το εξώφυλλο του περιοδικού Times 
με τη φωτογραφία της Χοπ Μπράουν και 
λεζάντα: «Κάνω τρεις δουλειές και πουλώ 
το πλάσμα του αίματός μου για να πληρώ-
σω τους λογαριασμούς. Είμαι εκπαιδευτικός 
στην Αμερική». «Μπορεί να σε απολύουν 
από τη δουλειά, να μην έχεις χρήματα, αλλά 

πάντα έχεις αίμα» δήλωσε στο MintPress, ο 
«πωλητής αίματος» Άντριου Γουότκινς από 
το Πίτσμπουργκ. Το 58% των Αμερικάνων 
ζει αναζητώντας χρήματα για την πληρω-
μή λογαριασμών (paycheck to paycheck). Η 
απελπισία ρίχνει τις τιμές πώλησης του αί-
ματος και η αύξηση της ζήτησης διογκώνει 
τα κέρδη. Μετατρέπουν τους ανθρώπους και 
τα κομμάτια τους σε εμπορεύματα με την κυ-
ριολεκτική έννοια· «είναι μια γραμμή συναρ-
μολόγησης για την εξαγωγή υγρού χρυσού 
από ανθρώπινα ορυχεία». 

«Η όλη διαδικασία σε μετατρέπει σε αν-
θρώπινο σκουπίδι», λέει η Κέιτα Κάριερ από 
την Ουάσιγκτον: παζάρι των τιμών, υποστε-
λεχωμένες υποδομές των εταιρειών, με αν-
θρώπους εξαντλημένους από την υπερερ-
γασία, βεβαιωμένη προοπτική το 70% των 
«πωλητών αίματος» να εμφανίσουν σοβαρές 
ασθένειες. Το ανθρώπινο σώμα από μέσο 
παραγωγής και πώλησης της εργατικής 
δύναμης στον καπιταλισμό, γίνεται μαζικά 
και το ίδιο και τα κομμάτια του, αντικείμενο 
εμπορευματοποίησης και εκμετάλλευσης. 
Εκπίπτει σε πράγμα περιορισμένης ανταλλα-
κτικής αξίας και προσπορισμού κέρδους. Ο 
εργαζόμενος αποξενώνεται όχι μόνο από το 
έργο των χεριών του στην αλυσίδα παραγω-
γής, όχι μόνο από τη διανοητική του σκέψη 
και την επιστήμη και την τεχνολογία που 
γεννά αυτή, αλλά και από τα ίδια του τα μέλη 
και το αίμα που κυλάει στις φλέβες του.
Η εξαθλιωτική διαδικασία συγκομιδής 

του αίματος των φτωχών για τη χρηματο-
δότηση της αθανασίας των υπερ-πλούσιων, 
είναι μια πραγματική ιστορία τρόμου, ενός 
καπιταλισμού ζόμπι, που μπροστά της ωχριά 
ο αμερικάνικος κινηματογράφος. Πόσο απε-
ρίσκεπτα δειλό θα αποδειχθεί το ανθρώπινο 
γένος, αν επιτρέψει αυτή η καπιταλιστική 
δυστοπία να ολοκληρωθεί.

Ενώ έχει βουίξει ο τόπος για τη σκαν-
δαλώδη απαλλαγή γνωστού ιδιωτικού 
εκπαιδευτικού ομίλου από χρέη 10 
εκατ. ευρώ (οφειλές προς το ΙΚΑ), πά-
μπολλοι δανειολήπτες έλαβαν αυτή την 
εβδομάδα επιστολές από τράπεζες που 
τους ανακοινώνουν ότι το στεγαστικό 
δάνειό τους μεταβιβάστηκε σε μια 
«εταιρεία ειδικού σκοπού» με έδρα 
την Ιρλανδία. Η στιγμή αυτής της «νό-
μιμης» μεταβίβασης δεν είναι καθόλου 
συμπτωματική, αφού από την 1η Μαϊου 
2020 καταργείται πλήρως η προστασία 
της πρώτης κατοικίας. Στους δεκάδες 
χιλιάδες υποψήφιους ξεσπιτωμένους, η 
κυβέρνηση υπόσχεται ένα επίδομα για 
να πληρώνουν μέρος του ενοικίου της 
νέας κατοικίας, στην οποία θα στεγα-
στούν, αν τα καταφέρουν.

Κάπως έτσι, η φετινή Πρωτομαγιά θα 
είναι η... άστεγη Πρωτομαγιά, με τις 
ευλογίες της κυβέρνησης Μητσοτάκη 
και με φόντο την ασύδοτη δράση του 
διεθνούς χρηματοπιστωτικού συστήμα-
τος. Ας σημειωθεί ότι ο νόμος για τον 
διακανονισμό των κόκκινων στεγαστι-
κών δανείων απέτυχε παταγωδώς. Τα 
προαπαιτούμενα ήταν τόσο αυστηρά, 
που μέσα σε 30 ολόκληρες βδομάδες 
λειτουργίας της σχετικής πλατφόρμας 
ρυθμίστηκαν μόνο 234 δάνεια, ενώ 
πάνω από 50.000 δανειολήπτες είχαν 
κάνει τη σχετική αίτηση.

Υπενθυμίζεται ότι, σύμφωνα με το 
νέο πλαίσιο, κάθε οφειλέτης θα έχει 
δικαίωμα πτώχευσης, εφόσον όμως 
δεχτεί τη ρευστοποίηση του συνόλου 
της περιουσίας του, συμπεριλαμβανο-
μένης και της πρώτης κατοικίας, για να 
καλύψει τις οφειλές του. Στους πτωχευ-
μένους η κυβέρνηση θα προσφέρει ένα 
επιδοματάκι, με βάση εισοδηματικά 
και κοινωνικά κριτήρια, δείχνοντας το 
«ανθρωπιστικό» της πρόσωπο, δηλαδή 
παρηγοριά στον άρρωστο, μέχρι να 
βγει η ψυχή του. Όπως φάνηκε από 
την πρόσφατη τροπολογία-εξπρές για 
τα μάτια του Ιβάν Σαββίδη, οι νόμοι 
ισχύουν μόνο για τους «ταπεινούς και 
καταφρονεμένους». 

«Άστεγη Πρωτομαγιά» 
φέρνει η κυβέρνηση 
Μητσοτάκη

Καπιταλισμός-ζόμπι 
«ρουφάει» αίμα και όργανα

editorial

Εκατομμύρια φτωχοί και χαμηλόμισθοι εργαζόμενοι στις ΗΠΑ πωλούν τακτικά 
το αίμα τους για να ζήσουν. Το 70% του πλάσματος που διατίθεται διεθνώς 
προέρχεται από τις ΗΠΑ. Η σχετική βιομηχανία ανθίζει: περίπου 10.000 
επιχειρήσεις ασχολούνται διεθνώς με το εμπόριο ανθρώπινων οργάνων.

Γιώτα Ιωαννίδου

Ο εργαζόμενος 
αποξενώνεται όχι 
μόνο από το έργο 
των χεριών του 
αλλά και από 

τα ίδια του τα μέλη 
και το αίμα του
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∆ιμέτωπος αγώνας
Γιώργος Παυλόπουλος

Δεδομένοι και προβλέψιμοι 
ή απρόβλεπτα ανατρεπτικοί; 

«αριστερών τρομοκρατών», αλλά και 
με τον εγκλεισμό σε στρατόπεδα συγκέ-
ντρωσης των «εισβολέων» προσφύγων. 

Η ουσία είναι ότι η παραπάνω πολύ-
χρωμη «παλέτα» της αστικής πολιτικής 
ξεδιπλώνεται πάνω στον ίδιο καμβά: Το 
ξαναγράψιμο των κανόνων της ταξικής 
πάλης στην Ελλάδα με όρους σαφώς πιο 
δυσμενείς για τους εκμεταλλευόμενους 
και τον λαό. Πρακτικά, εντός συνόρων, 
η ελληνική αστική τάξη συμπεριφέρεται 
και δρα με την ίδια μέθοδο που φαίνε-
ται να χαρακτηρίζει την Τουρκία και τον 
Ερντογάν στην ευρύτερη περιοχή: Ως 
αναθεωρητική δύναμη, πουεπιχειρεί να 
καταργήσει την παλιά τάξη πραγμάτων 

Α
ργά ή γρήγορα, το πιθανό-
τερο είναι ότι κρούσμα ή 
κρούσματα του νέου κορο-
νοϊού θα εμφανιστούν και 
στην Ελλάδα. Πέρα από τη 

δικαιολογημένη και αναγκαία ανησυχία 
και εγρήγορση που θα συνεπάγεται μια 
τέτοια εξέλιξη, θα ισοδυναμεί και με... 
χαράς ευαγγέλια για τα αστικά ΜΜΕ. Κι 
αυτό διότι, πέρα από τις «τουρκικές προ-
κλήσεις» στο Αιγαίο και την νοτιοανατο-
λική Μεσόγειο και τον πόλεμο των αφε-
ντικών τους στον χώρο του ποδοσφαίρου 
(αναλύσεις στις σελ. 5 και 7), θα έχουν 
ένα ακόμη θέμα για να ξεδιπλώνουν 
την υστερία τους. Έχοντας, στο μεταξύ, 
πάρει διαζύγιο από κάθε ορθολογισμό, 
από τα επιστημονικά δεδομένα και, βε-
βαίως, από τις πραγματικές ανάγκες της 
κοινωνικής πλειοψηφίας...

Προφανώς, λοιπόν, θα υπάρχουν συ-
νεχή «ζωντανά» από τα νοσοκομεία όπου 
θα μεταφερθούν οι νοσούντες, αλλεπάλ-
ληλες συνεντεύξεις και πάνελ ειδικών 
και αναλυτών που θα μας εξηγούν πόσο 
θανάσιμη είναι η απειλή και τι πρέπει να 
κάνουμε. Όμως, καμία κάμερα δεν θα 
βρεθεί έξω από τις ΜΕΘ για να καταγρά-
ψει και να καταγγείλει τις τεράστιες και 
χρόνιες ελλείψεις που υπάρχουν με ευθύ-
νη της ΝΔ, του ΣΥΡΙΖΑ και των συνοδοι-
πόρων τους, με αποτέλεσμα να έχουν κυ-
ριολεκτικά ξεχειλίσει από τους ασθενείς 
της κοινής γρίπης και τους πολυτραυ-
ματίες των δυστυχημάτων, ενώ την ίδια 
στιγμή άνθρωποι χάνουν καθημερινά τη 
ζωή τους περιμένοντας μάταια να βρε-
θεί ένα κρεβάτι (ρεπορτάζ στις σελ. 12-
13). Ούτε θα ασχοληθούν, φυσικά, με τα 
σχολεία της Ελλάδας τα οποία δεν έχουν 
θέρμανση και μοιάζουν εγκαταλειμμένα 
από το κράτος, τις περιφέρειες και τους 
δήμους – ενώ σαν να μην έφταναν όλα 
αυτά (όπως καταγγέλλει η Αντικαπιτα-
λιστική Ανατροπή στην Αθήνα), τώρα 
καλούνται να ανταποκριθούν στην οδη-
γία που τους εστάλη για την πρόληψη της 
γρίπης και (ενδεχομένως) του κορονοϊού. 

Για το σύστημα και τα ΜΜΕ, βλέ-
πετε, αυτό που έχει σημασία είναι ότι η 
κυβέρνηση κάνει «επανάσταση» με την 
εκχώρηση ζωτικών λειτουργιών της δη-
μόσιας υγείας στους ιδιώτες, καθώς και 
με την εξίσωση των πτυχίων των δημό-
σιων ΑΕΙ με τα ιδιωτικά κολέγια. Το ίδιο 
συμβαίνει με τη σπουδή τους να προβάλ-
λουν τον μύθο των αυξήσεων που δήθεν 
προβλέπει το νέο ασφαλιστικό, αντί να 
ρίξουν φως στην συνολικά αντιδραστική 
μεταρρύθμιση η οποία κατοχυρώνει τη 
μετατροπή των συντάξεων σε φιλοδω-
ρήματα και των εισφορών σε τροφή για 
τον μινώταυρο των χρηματιστηρίων. 
Κάτι ανάλογο ισχύει και με την εργασία 
τις Κυριακές, με την απελευθέρωση των 
απολύσεων και με την διακοπή της προ-
στασίας της λαϊκής κατοικίας και την 
επιτάχυνση των πλειστηριασμών και των 
εξώσεων, που παρουσιάζονται ως εκσυγ-
χρονισμός και θωράκιση της οικονομίας. 
Στο ίδιο πλαίσιο εντάσσεται, επίσης, η 
πλύση εγκεφάλου που επιχειρείται ανα-
φορικά με την «ασφάλεια», γαρνιρισμέ-
νη με τις βιντεοσκοπημένες επιχειρήσεις 
εκκένωσης καταλήψεων από «εγκλημα-
τίες», με τις συλλήψεις αποφασισμένων 

και τις όποιες συνθήκες την συνοδεύουν, 
προκειμένου να την αντικαταστήσει με 
ένα νέο πλαίσιο, που θα ανταποκρίνεται 
στις επιδιώξεις του κεφαλαίου και των 
υπηρετών του στο πολιτικό σύστημα και 
το υπόλοιπο οικοδόμημα. 

Η παραπάνω επιδίωξη δεν είναι 
άσχετη με τα όσα συμβαίνουν εκτός συ-
νόρων. Το αντίθετο, μάλιστα: Η επιβολή 
του νόμου και της τάξης στο εσωτερικό, η 
εμπέδωση –είτε με τη βία είτε συναινετι-
κά είτε με ένα συνδυασμό των δύο– ενός 
νέου «κοινωνικού συμβολαίου» αποτελεί 
προϋπόθεση εκ των ων ουκ άνευ για να 
διεκδικήσει η αστική τάξη με-
γαλύτερο μερίδιο από τη 
μοιρασιά που βρίσκεται 
σε εξέλιξη στη γειτονιά 
μας. Με άλλα λόγια: 
Η διασφάλιση εσω-
τερικής συνοχής και 
ηρεμίας αποτελεί όρο 
για να αποτελέσει η 
Ελλάδα «δεδομένο και 
προβλέψιμο» εταίρο, δι-
ευκολύνοντας το «εθνικό» 
κεφάλαιο να γίνει δεκτό, έστω 
και μειοψηφικά και σε δευτερεύοντα 
ρόλο, στις γεωπολιτικές και οικονομικές 
συμμαχίες οι οποίες ήδη χτίζονται στην 
περιοχή, κυρίως με Γάλλους, Αμερικα-
νούς και Ισραηλινούς. Οφείλουμε να 
διαπιστώσουμε, μάλιστα, ότι σε αυτό 
το σημείο Ελλάδα και Τουρκία δε διαφέ-
ρουν και πολύ, καθώς ο Ερντογάν επιτί-

θεται εξίσου βίαια ενάντια στον δικό του 
λαό, με τον ίδιο στόχο — να προσηλωθεί 
απερίσπαστος στις επιθετικές του βλέ-
ψεις, για χάρη του δικού του κεφαλαίου.

Κάπως έτσι, γίνεται πιο καθαρό 
ότι η επιθετικότητα που εκδηλώνεται 
ταυτόχρονα εντός και εκτός συνόρων 
αποτελούν ουσιαστικά τις δύο (σαφώς 
διακριτές) όψεις του ίδιου νομίσματος. 
Με συνέπεια, εκτός των άλλων, να κα-
θίσταται πολιτικά έωλη και επικίνδυνη 
κάθε είδους ανάλυση ή πρόταση που 
υποστηρίζει τη συγκρότηση προοδευτι-
κών, δημοκρατικών ή αντιπολεμικών 

μετώπων με τη συμμετοχή 
εκείνων οι οποίοι έχουν ση-

κώσει το βάρος της αντι-
λαϊκής-αντιδραστικής 
επίθεσης στο εσωτε-
ρικό, ενώ παράλληλα 
διεκδικούν τον τίτλο 
του πιο συνεπή και 
προβλέψιμου συμμά-

χου του κεφαλαίου, του 
ΝΑΤΟ και της ΕΕ — όπως 

έκαναν Μητσοτάκης και 
Τσίπρας κατά την τελευταία 

«αντιπαράθεσή» τους στη βουλή. 
Όσο για την ανάγκη απεύθυνσης στο 

μεγαλύτερο δυνατό τμήμα της κοινωνί-
ας, με στόχο τη δημιουργία ενός μαζικού 
εύματος ρήξης και ανατροπής, δεν μπο-
ρεί σε καμία περίπτωση να περνά μέσα 
από την «όσμωση» με κόμματα του αστι-
κού πολιτικού σκηνικού. 

Αντικαπιταλιστικό 
μέτωπο και 

αντιπολεμικό κίνημα, 
δύο πλευρές του 
ίδιου νομίσματος

▸ Η αστική τάξη 
ξαναγράφει 
τους κανόνες 
της ταξικής πάλης, 
επιδιώκοντας 
ηρεμία εντός για 
να διεκδικήσει 
περισσότερα 
εκτός συνόρων
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«Η 
Ζώνη θα λει-
τουργεί υπό 
την αιγίδα της 
Χρυσής Αυ-

γής». Η φράση αυτή του Ηλία 
Κασιδιάρη αποτυπώνει με τον 
πιο ξεκάθαρο τρόπο τα σχέδια 
της νεοναζιστικής οργάνωσης 
για την ναυπηγοεπισκευαστι-
κή ζώνη του Περάματος τους 
πρώτους μήνες του 2013, όπως 
παρουσιάστηκαν από τον συ-
νήγορο της Πολιτικής Αγωγής 
από πλευράς του ΠΑΜΕ, Θ. 
Θεοδωρόπουλο. 

Παίρνοντας τη «σκυτάλη» 
από τον Π. Σαπουντζάκη, που 
ολοκλήρωσε την αγόρευσή του 
την Τρίτη 28 Ιανουαρίου κα-
ταδεικνύοντας τον εγκλημα-
τικό χαρακτήρα της Χρυσής 
Αυγής, ο Θ. Θεοδωρόπουλος 
ξεκίνησε την αγόρευσή του με 
μία εκτενή αναφορά στο νο-
μικό πλαίσιο μέσα στο οποίο 
διεξάγεται η Δίκη της Χρυσής 
Αυγής, ξεκαθαρίζοντας -όπως 
έπραξε την προηγούμενη εβδο-
μάδα και ο Κ. Παπαδάκης- ότι 
το οικονομικό όφελος αποτελεί 
επιβαρυντική περίσταση και 
όχι προϋπόθεση για την ύπαρ-
ξη εγκληματικής οργάνωσης. 
Ακολούθως, αναφέρθηκε στην 
δολοφονική επίθεση κατά των 
συνδικαλιστών του ΠΑΜΕ, πα-
ρουσιάζοντας πρώτα αναλυτικά 
το πλαίσιο μέσα στο οποίο έλαβε 

χώρα η επίθεση του Τάγματος 
Εφόδου στο Πέραμα, το βράδυ 
της 12ης Σεπτεμβρίου του 2013.

Ο Θ. Θεοδωρόπουλος ση-
μείωσε ότι η ναυπηγοεπισκευ-
αστική Ζώνη Περάματος απο-
τελεί έναν χώρο «τεράστιας 
οικονομικής και κατά συνέπεια 
πολιτικής σημασίας», όπου, με-
σούσης της κρίσης, οι εργοδότες 
προσπαθούσαν με κάθε τρόπο 
να ισοπεδώσουν τα εργατικά δι-
καιώματα. Στη συνέχεια παρου-
σίασε σειρά δηλώσεων εκπρο-
σώπων των εργοδοτών που κα-
τηγορούσαν το ΠΑΜΕ και ευρύ-
τερα τις εργατικές διεκδικήσεις 
στη Ζώνη για την ανεργία στην 
περιοχή του Περάματος, τις 
οποίες μάλιστα προσκόμισε στο 

δικαστήριο ο Ι. Λαγός, επιβε-
βαιώνοντας επί της ουσίας την 
ταύτιση των χρυσαυγιτών με 
τις θέσεις των εργοδοτών. Πα-
ράλληλα ο Θ. Θεοδωρόπουλος 
παρουσίασε σειρά τοποθετήσε-
ων στελεχών της Χρυσής Αυγής 
αλλά και ερωτήσεων βουλευτών 
της στη Βουλή υπέρ των εφοπλι-
στών και των εργοδοτών στον 
χώρο της ναυπηγοεπισκευής. 

Παράλληλα «έτρεχε» μια 
«βιομηχανία» μηνύσεων κατά 
του Συνδικάτου Μετάλλου από 
τους εργοδότες της περιοχής, με 
βαρύτατες ενίοτε κατηγορίες.
Κατόπιν όλων αυτών σημειώ-
θηκε η προσπάθεια «εισβολής» 
της Χρυσής Αυγής στη Ζώνη με 
δεδηλωμένο στόχο το χτύπημα 

του Συνδικάτου (και) με φυσική 
εξόντωση των ηγετικών του στε-
λεχών. Είχε προηγηθεί άλλωστε 
η αναφερθείσα από τον συνήγο-
ρο Π. Σαπουντζάκη συνάντηση 
εργοδοτών με κλιμάκιο της Χρυ-
σής Αυγής σε νυχτερινό κέντρο, 
όπου οι χρυσαυγίτες φέρονται 
να έλαβαν «γενναία» οικονομι-
κή ενίσχυση σε μετρητά για την 
πραγμάτωση των σκοπών τους. 
Ακολούθησαν οι επισκέψεις 
ηγετικών στελεχών της νεονα-
ζιστικής οργάνωσης στη Ζώνη, 
στο πλαίσιο των οποίων προ-
αναγγέλθηκε η επίθεση στους 
συνδικαλιστές του ΠΑΜΕ.

Μάλιστα, κατά τον Θ. Θεο-
δωρόπουλο, το γεγονός ότι στις 
επισκέψεις συμμετείχε συνήθως 
μεγάλος αριθμός κορυφαίων 
στελεχών της Χρυσής Αυγής, 
πολλές φορές άσχετων με την 
περιοχή, καταδεικνύει αφενός 
την οικονομική και πολιτική ση-
μασία του ελέγχου της Ζώνης, 
αφετέρου το ότι η επίθεση στο 
ΠΑΜΕ και συνακόλουθα στο 
ΚΚΕ αποτελούσε κεντρική επι-
λογή της Χρυσής Αυγής, που 
προϋπέθετε κεντρικό σχεδιασμό 
και κάλυψη.

Ο Θ. Θεοδωρόπουλος ανέ-
λυσε τον οργανωμένο χαρακτή-
ρα της δολοφονικής επίθεσης, 
την ανθρωποκτόνο πρόθεση κα-
θώς και την προσπάθεια συγκά-
λυψης που ακολούθησε. 

Μακρύ χέρι της εργοδοσίας 
στο Πέραμα οι νεοναζί
▸ Συνεχίζεται το «ξήλωμα» της απαράδεκτης εισαγγελικής πρότασης

∆ίκη Χρυσής Αυγής Γιώργος Μουρμούρης

*** Εκεί στη Νέα Δημοκρατία 
όλα καλά * Χορεύει πολύ ωραία 
ο Μητσοτάκης * Εννοείται στον 
σκοπό που του παίζει ο Σαμα-
ράς * Του τα ‘πε ξεκάθαρα ο 
«πρώην» * Θα λέω ό,τι θέλω 

* Θα ψηφίζω ό,τι θέλω, αν θέλω 

* Κι εσύ θα χαμογελάς Κυριάκο 

* Ε, τι να κάνει κι ο Κυριάκος, 
το παίζει άνετος * Βλέπετε 
ξέρει ότι αν κουνηθεί, θα του το 
χαλάσει ο Σαμαράς το μαγαζί 

* Θα εξεγερθούν τα ακροδεξιά 
φυντάνια για το προσφυγικό 

* Θα αρχίσουν οι ιστορίες με τα 
ελληνοτουρκικά * Κι έχει και 
25-30 «σαμαρικούς» βουλευτές 
για καβάντζα * Άλλωστε, έχει 
προϋπηρεσία σε αυτά ο πρώην 
ΥΠΕΞ του Μητσοτάκη-μπαμπα 

* Τώρα το τι θέλει ο Σαμαράς 
είναι μια άλλη ιστορία * Η θέση 
του Προέδρου Δημοκρατίας 
καλύφθηκε * Η θέση του Επι-
τρόπου επίσης * Μόνο η θέση 
του Επίτιμου Προέδρου της 
ΝΔ μένει * Λέτε να το δούμε κι 
αυτό;

*** Φυσικά, υπάρχει και το πο-
λιτικό υπόβαθρο του πράγματος 

* Διότι αυτή είναι η δεξιά * Έχει 
μέσα της και την ακροδεξιά * Σε 
όλες τις εκφάνσεις και όλες τις 
εκδοχές * Συνήθως πάει γάντι 
με τον νεοφιλελευθερισμό * Τι 
έχουν να χωρίσουν άλλωστε; 

* Όμως έχουν και τις διαφορές 
τους * Κι όταν αυτές διαπλέκο-
νται με τις προσωπικές φιλοδο-
ξίες, γίνονται όσα βλέπουμε.

*** Η αλήθεια είναι ότι διάλεξε 
τη στιγμή κι ο Σαμαράς * Όταν 
ο Μητσοτάκης ήταν μπλεγμέ-
νος κάπου μεταξύ Μαρινάκη 
και Σαββίδη και δεν ήξερε ποιον 
να πρωτοβολέψει * Τι να έχει 
τάξει άραγε και σε ποιον * Να 
φανταστείτε, μάλιστα, ότι το 
μπέρδεμα προέκυψε με μόλις 
δύο εκπροσώπους του εγχώ-
ριου κεφαλαίου * Σκεφτείτε 
τι υποσχέσεις έχει δώσει και 
στους υπόλοιπους * Αυτούς 
που έχουν ίσως πιο διακριτική 
παρουσία αλλά είναι επίσης… 
φαρμακεροί.

*** Πάντως, ένα δίκιο πρέπει 
να του το δώσουμε του Μητσο-
τάκη * Εκεί που τον εκνευρίζει ο 
Τσίπρας να του το παίζει αντιι-
μπεριαλιστής * Δεν φτάνει που 
ο ΣΥΡΙΖΑ ετοίμασε και έστησε 
την συμφωνία για τις βάσεις 

* Μετά έκανε και τον δύσκολο 
και ψήφισε «παρών» * Μάλι-
στα, όπως σωστά είπε ο Μητσο-
τάκης, είχε ήδη εφαρμόσει κι 
ένα μέρος της * Δυστυχώς, δεν 
μπορεί να γίνει κάτι όμως 

* Αυτή είναι η μοίρα της ΝΔ.

Από
σπόντα

Σε μεγάλη καμπάνια οικονομι-
κής ενίσχυσης προχωρά το ΝΑΡ 
για την Κομμουνιστική Απελευ-
θέρωση, τιμώντας τη συμπλή-
ρωση 30 χρόνων από την ίδρυσή 
του, τον Φεβρουάριο του 1990. 
Η εξόρμηση θα διαρκέσει το δί-
μηνο Φεβρουάριος-Μάρτιος, με 
στόχο την ενίσχυση της οικονομι-
κής ανεξαρτησίας και δυνατότη-
τας της οργάνωσης. Ταυτόχρο-
να, κάθε ενίσχυση δίνει ώθηση 
στην προσπάθεια συγκρότησης 
του σύγχρονου κομμουνιστικού 
προγράμματος και κόμματος. 

Οι εισφορές φίλων του ΝΑΡ 
μπορούν να δίνονται είτε σε 
μέλη της οργάνωσης (κυκλο-
φορούν ήδη κουπόνια) είτε 
με κατάθεση στον τραπεζικό 
λογαριασμό της Εθνικής Τρά-
πεζας 15100178175, με ΙΒΑΝ 
GR6301101510000015100178175.

Οικονομική εξόρμηση ΝΑΡ Ο Ηλίας Σμήλιος δεν θα είναι μόνος

Μεθαύριο Τρίτη 4 Φλεβάρη, 
στις 10 π.μ., ο Ηλίας Σμήλιος, 
δάσκαλος και δημοτικός σύμ-
βουλος Αμπελοκήπων-Μενε-
μένης, μέλος του Συντονισμού 
Συλλογικοτήτων Θεσσαλονίκης 
και του ΠΣΟ της ΑΝΤΑΡΣΥΑ, 
θα καθίσει στο εδώλιο για μια 
ακόμα φορά, «κατηγορούμε-
νος» για τη δράση του κινήμα-
τος ενάντια στους πλειστηρια-
σμούς και την αρπαγή της λα-
ϊκής κατοικίας. H κυβέρνηση 
της ΝΔ έρχεται να συνεχίσει 
το έγκλημα που ξεκίνησε η κυ-

βέρνηση ΣΥΡΙΖΑ. Σκοπός τους 
είναι η πλήρης κατάργηση της 
προστασίας της πρώτης κατοι-
κίας, όπως έχει ήδη συμφωνη-
θεί με ΕΕ και τραπεζίτες. Επει-
δή ξέρουν πως το κίνημα θα 
επανέλθει, έχουν φορτώσει με 
δίκες τους αγωνιστές. «Επειδή 
εκείνη την ημέρα ο κατηγορού-
μενος συναγωνιστής δεν ήταν 
μόνος, αλλά ήμασταν πάρα 
πολλοί, θα είμαστε την Τρίτη 
στο πλευρό του Ηλία Σμήλιου», 
τονίζει ο Συντονισμός Συλλογι-
κοτήτων Θεσσαλονίκης. 
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▸ Μόνο ανησυχία προκαλεί η συνεργασία με τον γαλλικό ιμπεριαλισμό

Ελλάς-Γαλλία… ναυμαχία, 
εθνικιστική τρικυμία λόγω Oruc Reis

Μ
ε μνήμες Ιμί-
ων 1996 ξη-
μέρωσε η Πα-
ρασκευή, με 
πολλά ελληνι-

κά ΜΜΕ να σπέρνουν ανησυ-
χία, αναμεταδίδοντας πως το 
τουρκικό ερευνητικό σκάφος 
Oruc Reis βρισκόταν μέσα σε 
ελληνικά χωρικά ύδατα. Ακό-
μα και το ειδησεογραφικό σάιτ 
του ΚΚΕ, το 902.gr, αναπαρήγα-
γε τη χοντροειδή ανακρίβεια, 
μέχρι να τη διορθώσει. Στην 
πορεία «μάθαμε» πως το Oruc 
Reis βρισκόταν σε περιοχή της 
ελληνικής υφαλοκρηπίδας, σχε-
δόν 200 χιλιόμετρα νοτίως της 
Μεγίστης, αν και είναι αμφί-
βολο, εάν φτάνει εκεί κάποια 
υφαλοκρηπίδα. Προφανώς θα 
ήθελαν να πουν πως είναι εντός 
των ορίων της ΑΟΖ που ονει-
ρεύεται η ελληνική αστική τάξη 
–και κατά καιρούς έχει… ζω-
γραφιστεί σε χάρτες– αλλά δεν 
έχει βεβαίως ανακηρυχθεί. Τέ-
λος, αφού τίποτα δεν κολλού-
σε, στο τέλος της ημέρας «κύ-
κλοι του ΓΕΕΘΑ»(!) είπαν πως 
το τουρκικό πλοίο αποχωρούσε 
από το ελληνικό… FIR. Μόνο 
που το FIR αφορά τον εθνικό 
εναέριο χώρο! Όλο αυτό το μπα-
ράζ μη πληροφόρησης εκφράζει 
την εθνικιστική παράκρουση 
και το διαρκές κλίμα πολεμικής 
κατεργασίας που κυριαρχεί στα 
αστικά ΜΜΕ, όπου επιχειρείται 
να εμφανιστούν οι ΑΟΖ ως υπό-
θεση «κυριαρχικών δικαιωμά-
των», ενώ αφορούν άμεσα τα 
δικαιώματα εξόρυξης των πολυ-
εθνικών και του κεφαλαίου.

Μετά το πρώτο σοκ, η κυ-
βέρνηση προσπάθησε να ρίξει 
τους τόνους, λέγοντας πως το 
Oruc Reis μπορεί να μετέβαλλε 
την πορεία του λόγω του… και-
ρού (που πάντως δεν ήταν ιδιαί-
τερα κακός), ενώ πιο έμπειροι 
αναλυτές σημείωσαν το αυτο-
νόητο, δηλαδή πως το τουρκικό 

σκάφος έκανε «αβλαβή διέλευ-
ση» σε διεθνή ύδατα. 

Μένει να αποδειχθεί εάν η 
πλεύση του Oruc Reis αποτελεί 
μέρος μιας προσπάθειας της 
Άγκυρας να τεστάρει αντιδρά-
σεις και να δοκιμάσει υλοποί-
ηση επί του θαλάσσιου πεδίου 
(με έρευνες καταρχήν) του μνη-
μονίου με την κυβέρνηση της 
Τρίπολης. Δεν πέρασε απαρα-
τήρητη η καταγγελία του Μα-
κρόν (μετά τη συνάντηση με τον 
Μητσοτάκη την Τετάρτη στο 
Παρίσι) πως η Τουρκία παρα-
βιάζει τη συμφωνία του Βερολί-
νου για τη Λιβύη και αποβιβάζει 
θωρακισμένα οχήματα προς βο-
ήθεια Σάρατζ. Βεβαίως, οι τέσ-
σερις τουρκικές φρεγάτες που 
πλέουν στα ανοικτά της Λιβύης 
συμμετέχουν στη ΝΑΤΟϊκή αρ-
μάδα «Sea Guardian». 

Στον αντίποδα, Μητσοτά-
κης και Μακρόν ανέδειξαν τη 
«στρατηγική σχέση» των δύο 
χωρών, ενώ ο γάλλος πρόεδρος 
μίλησε για «κοινό όραμα». Η 
Γαλλία, δήλωσε, «υποστηρίζει 
την Ελλάδα και την Κύπρο σε 
σχέση με τον σεβασμό των κυ-
ριαρχικών δικαιωμάτων, κα-
ταδικάζοντας τις προκλήσεις 
της Τουρκίας ως προς τούτο», 
καθώς και το μνημόνιο Τουρκί-
ας-Λιβύης. Είναι φανερό πως 
τα συμφέροντα του γαλλικού 
κεφαλαίου και κράτους στην 

περιοχή –με ιδιαίτερο ρόλο 
της ΤΟΤΑL με τον επικεφα-
λής της οποίας είχε συνάντη-
ση και ο Μητσοτάκης– συμπί-
πτουν αυτή την περίοδο με 
αυτά της ελληνικής ολιγαρ-
χίας. Βεβαίως, θα στοιχίσει 
κάπως ακριβά στον ελληνικό 
λαό, καθώς οι δύο γαλλικές 
φρεγάτες τύπου Μπελαρά 
–την αγορά των οποίων προ-
ετοιμάζει η κυβέρνηση– κο-
στίζουν μέχρι και 2,5 δισ. η 
κάθε μία! Επίσης, η κυβέρ-
νηση δέχτηκε να συμμετέ-
χει στη γαλλικής έμπνευσης 

ευρωπαϊκή αποστολή στα 
στενά του Ορμούζ. Γαλλι-
κές δυνάμεις προστέθηκαν 
στην άσκηση «Μέγας Αλέ-
ξανδρος», μαζί με ελληνικές 
και αμερικανικές (βλ. σελ. 
14) Βεβαίως, όλα αυτά τα 
στοιχεία πολεμικής προετοι-
μασίας μόνο ανησυχία προ-
καλούν στους εργαζόμενους, 
που νιώθουν πολύ πιο κοντά 
στους γάλλους απεργούς και 
διαδηλωτές κατά του ασφα-
λιστικού Μακρόν, παρά στον 
«μικρό Βοναπάρτη» των τρα-
πεζών. 

Τα 5 δισ. ευρώ 
φτάνει το κόστος 
των δύο γαλλικών 
φρεγατών Μπελαρά 
που σκοπεύει 
να αγοράσει 
η κυβέρνηση

Ανταγωνισμοί Γιάννης Ελαφρός

Τ
ο ντέρμπι μεταξύ Μητσοτάκη 
και Τσίπρα την Πέμπτη στη 
βουλή ήταν για το ποδόσφαιρο, 

για τις αμερικανικές βάσεις το ματς 
ήταν φιλικό. Τη συμφωνία ψήφισαν 
175 βουλευτές (ΝΔ, ΚΙΝΑΛ). Ο ΣΥΡΙ-
ΖΑ ζήτησε αναβολή ψήφισης του νο-
μοσχεδίου, ζητώντας ανταλλάγματα 
από την Ουάσινγκτον. «Η κυβέρνη-
ση ΣΥΡΙΖΑ ήταν αυτή που προώθησε 
την αναβάθμιση των αμυντικών και 
διπλωματικών σχέσεων με τις ΗΠΑ», 
«εμείς ανοίξαμε τις συνομιλίες γι’ 
αυτό το νομοσχέδιο», είπε ξεκάθαρα 
ο Α. Τσίπρας, εκφράζοντας τμήματα 

του αστικού στρατοπέδου που διεκδι-
κούν μια πιο καθαρή υποστήριξη από 
τις ΗΠΑ, χωρίς να αμφισβητούν τη 
«στρατηγική σχέση». Η νέα συμφω-
νία για τις βάσεις όχι μόνο θεσμοθετεί 
ακόμα τρία σημεία που στρατιωτικής 
χρήσης από ΗΠΑ (Αλεξανδρούπολη, 
Λάρισα, Στεφανοβίκειο Μαγνησίας, 
πέραν των Σούδα και Άραξου), αλλά 
παρέχει την ευχέρεια στην κυβέρνηση 
να διαθέτει στις ΗΠΑ οποιαδήποτε 
εγκατάσταση ζητήσουν, καθώς και 
«άδεια» ανάπτυξης της βάσης στη 
Σούδα! 

Από εθνικιστική σκοπιά ψήφι-

σε κατά ο Βελόπουλος. Το ΜέΡΑ 25 ψήφισε 
κατά, χωρίς να θέτει ζήτημα ρήξης με ΗΠΑ 
και ΝΑΤΟ. Συνολικά αρνητικό το ΚΚΕ, με 
τον Δ. Κουτσούμπα να επισημαίνει πως 
«οι βάσεις δεν προστατεύουν, αντίθετα 
στοχοποιούν τη χώρα και τον λαό» αλλά 
να επιμένει στη μονομερή ανάδειξη της 
«τουρκικής επιθετικότητας» που έχει 
«ΝΑΤΟϊκές πλάτες». Έξω από τη βου-
λή –όπως και σε πολλές πόλεις– έγιναν 
μαχητικές διαδηλώσεις κατά της συμφω-
νίας για τις βάσεις, με μεγάλη κινητοποί-
ηση του ΚΚΕ και πορεία οργανώσεων της 
αντικαπιταλιστικής και αντιιμπεριαλιστικής 
Αριστεράς. 

Η Ν∆ ψήφισε τη συμφωνία του ΣΥΡΙΖΑ
ΑΜΕΡΙΚΑΝΙΚΕΣ ΒΑΣΕΙΣ
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παραίτηση, [η συντονίστρια] φρόντισε να 
δημιουργήσει εχθρικό κλίμα, στρέφο-
ντας μια μερίδα συναδέλφων εναντίον 
μου. Μετά από πολύ μεγάλη ψυχολο-
γική πίεση και απειλές αναγκάστηκα να 
δεχτώ δυσμενή μεταβολή στη σύμβασή 
μου που μετατράπηκε σε τριήμερη εκ 
περιτροπής. Ωστόσο, τα καθημερινά κα-
ψώνια και η αυταρχική συμπεριφορά δεν 
ήταν μόνο προς το πρόσωπό μου αλλά 
και προς τους φροντιστές που μετά την 

Ξεκίνησα να εργάζομαι στην Μη Κυβερ-
νητική Οργάνωση (ΜΚΟ) «ΑΡΣΙΣ» στις 
22 Σεπτεμβρίου 2017 ως μαγείρισσα 
στα πλαίσια του έργου «ΜΕΤΟΙΚΟΣ», 
με υπηρεσίες στον Ξενώνα Ασυνόδευ-
των Ανηλίκων Αθήνας, υπογράφοντας 
εξάμηνη σύμβαση για πενθήμερη εργα-
σία. Κατά τη διάρκεια των δύο χρόνων 
εργασίας, είχα να αντιμετωπίσω την αυ-
ταρχική και υβριστική συμπεριφορά της 
συντονίστριας του ξενώνα, δουλεύοντας 
καθημερινά κάτω από αντίξοες συνθή-
κες, με τις υλικοτεχνικές υποδομές που 
απαιτούνταν για τη συγκεκριμένη δου-
λειά να μην είναι επαγγελματικές και ενώ 
τακτικά αναγκαζόμουν να μαγειρεύω 
ακόμη και με ελάχιστες πρώτες ύλες.

Προκειμένου να με ωθήσει προς την 

επίσχεση εργασίας τους (λόγω μη κατα-
βολής δεδουλευμένων έξι μηνών), την 
είχαν καταγγείλει για αυταρχική συμπε-
ριφορά στην πρόεδρο της «ΑΡΣΙΣ».

Στις 16 του περασμένου Δεκέμβρη 
είχα ζητήσει ραντεβού από το τμήμα 
ανθρώπινων πόρων, για να εκφράσω 
μεταξύ άλλων την ανησυχία μου για την 
επικινδυνότητα του χώρου στον οποίο 
μαγείρευα. Στον συγκεκριμένο χώρο 
υπάρχουν επικίνδυνες ηλεκτρικές εγκα-
ταστάσεις που προκαλούν συχνά πτώση 
τάσης, δημιουργώντας σοβαρά προβλή-
ματα στη διαδικασία του μαγειρέματος. Η 
έλλειψη επαγγελματικού ψυγείου είχε ως 
αποτέλεσμα τη γρήγορη αλλοίωση των 
φαγητών, ιδιαίτερα κατά τους καλοκαι-
ρινούς μήνες, ενώ οι τουαλέτες βρίσκο-

νται δίπλα και απέναντι από την κουζίνα!
Τελικά η «τιμωρία» που μου επέβαλε 

η «ΑΡΣΙΣ» για την άρνησή μου να πετάω 
καθημερινά το μαγειρεμένο φαγητό της 
προηγούμενης μέρας και το μπαγιάτικο 
ψωμί στα σκουπίδια ήταν η απόλυση. 
Σύμφωνα με τη συντονίστρια και τους 
υπόλοιπους επαγγελματίες της αλληλεγ-
γύης που τόσο κόπτονται για τα δικαι-
ώματα των ευάλωτων ομάδων, το ότι 
πήγαινα στα φανερά και όχι στα κρυφά, 
το φαγητό που ήταν για πέταμα σε κα-
ταλήψεις και κοινότητες προσφύγων και 
μεταναστών (Νοταρά, Πέμπτος, Rosa de 
foc, σε Κούρδους κα), ήταν κλοπή που 
ισοδυναμούσε με την απόλυσή μου. 

*απολυμένη από τη ΜΚΟ «ΑΡΣΙΣ»

Προσφέρεις φαγητό σε πρόσφυγες; Απολύεσαι!

 Δεκανίκι της 
πρεσβείας το ΚΙΝΑΛ 

Κακή… η διαπραγμάτευση από ΝΔ 
και ΣΥΡΙΖΑ που δεν κατάφεραν να 
εξασφαλίσουν τα συμφέροντα της 
χώρας αλλά καλή, σε γενικές γραμ-
μές, η νέα συμφωνία για τις βάσεις 
με τις ΗΠΑ, σύμφωνα με την πρόε-
δρο του ΚΙΝΑΛ Φώφη Γεννηματά. 
Το σοσιαλφιλελεύθερο μόρφωμα 
όχι μόνο υπερψήφισε την απαράδε-
κτη συμφωνία ενίσχυσης των στρα-
τιωτικών παραχωρήσεων στις ΗΠΑ 
του Τραμπ αλλά άσκησε, μάλιστα, 
κριτική στον ΣΥΡΙΖΑ που δεν το 
έκανε. «Στη συγκεκριμένη κρίσιμη 
για τα εθνικά συμφέροντα συγκυ-
ρία δεν μπορεί να απορρίψουμε με 
την ψήφο μας την αμυντική συμ-
φωνία με τις ΗΠΑ. Είναι λάθος να 
αμφισβητούνται διαχρονικές στρα-
τηγικές συμμαχίες της χώρας», δή-
λωσε χαρακτηριστικά, κάνοντας με 
αυτό τον τρόπο πλάτες στην κυβέρ-
νηση. Ταυτόχρονα, η Φ. Γεννηματά 
κλείνει το μάτι στις ΗΠΑ, δηλώνο-
ντας διαθεσιμότητά, αν χρειαστεί 
νέα «συμμαχία των προθύμων». 

 Λαγός του μίσους 
στην ευρωβουλή
Ρατσιστικό και τουρκοφαγικό πα-
ραλήρημα σημειώθηκε στην ολο-
μέλεια του ευρωκοινοβουλίου, με 
πρωταγωνιστή τον πρώην χρυσαυ-
γίτη ευρωβουλευτή Γιάννη Λαγό, ο 
οποίος για να τραβήξει την προσο-
χή έσκισε με θεατρινίστικο τρόπο 
αντίγραφο της τουρκικής σημαίας. 
Ο θρασύδειλος υπόδικος ευρωβου-
λευτής επιδόθηκε στο φασιστικής 
έμπνευσης σόο,υ κατά τη διάρκεια 

ομιλίας για το προσφυγικό ζήτημα. 
Το πιο ανησυχητικό είναι ότι το 
ξενοφοβικό δηλητήριο του Λαγού 
αποτελεί την ακραία έκφραση της 
νομιμοποιημένης πια αντιμετανα-
στευτικής ρητορικής και κυβερνη-
τικής πατριδοκαπηλείας στα ελλη-
νοτουρκικά. 

 Υγειονομική βόμβα 
ο ΧΥΤΑ Φυλής
Έτοιμη να σκάσει με τραγικές συ-
νέπειες για όλη την Αττική είναι η 
υγειονομική βόμβα του ΧΥΤΑ Φυ-
λής. Ενα τρομακτικό κοκτέιλ ρύπων, 
βαρέων μετάλλων, ακόμη και ρα-
διενεργών στοιχείων, όλων σε τιμές 
που υπερβαίνουν τα θεσμοθετημένα 
επιτρεπτά όρια, διαπιστώνουν στην 

ευρύτερη περιοχή του ΧΥΤΑ Φυλής, 
σε ατμόσφαιρα, έδαφος αλλά και 
υπόγειο νερό, μελέτες της «Asprofos 
Engineering», οι οποίες για πρώτη 
φορά βλέπουν το φως της δημοσιό-
τητας σήμερα. Πρόκειται για τις με-
λέτες που είχε παραγγείλει ο ίδιος ο 
δήμαρχος Φυλής Χρήστος Παππούς, 
τον Οκτώβριο του 2015, αλλά αρ-
νούνταν να δώσει στη δημοσιότητα 
μέχρι σήμερα. Τεράστιες οι ευθύνες 
κυβερνήσεων και τοπικού κράτους 
που είχαν υποσχεθεί να δώσουν ορι-
στική λύση στο πρόβλημα, χωρίς να 
κάνουν τίποτα στην πράξη. 

 Πάντα ανοιχτά 
την Κυριακή στα Σπάτα 
Με σχετική απόφαση του υπουρ-

γού Ανάπτυξης Άδωνη Γεωργιάδη, 
η οποία δημοσιεύθηκε στην Εφη-
μερίδα της Κυβερνήσεως, δίνεται 
η δυνατότητα στo εκπτωτικό χωριό 
McArthour Glen και το εμπορικό 
πάρκο Smart Park στα Σπάτα να 
ανοίγουν και στις 32 Κυριακές που 
ορίζονται έως τουριστική περίοδος. 
Υπενθυμίζεται ότι στο συμπληρω-
ματικό μνημόνιο που πέρασε το 
2017 από τη Βουλή, επί κυβέρνησης 
ΣΥΡΙΖΑ, προβλέπεται η λειτουργία 
των καταστημάτων από τον Μάιο 
έως τον Οκτώβριο όλες τις Κυρια-
κές –πλην μίας τον Αύγουστο– σε 
τουριστικές περιοχές, μεταξύ αυ-
τών και  της Αττικής. ΣΥΡΙΖΑ και 
ΝΔ επιδίδονται σε πινγκ-πονγκ ευ-
θυνών, την ώρα που οι ζωές των ερ-
γαζόμενων θυσιάζονται στον βωμό 
της ανάπτυξης. 

 ζητώ
 τον λόγο

Μία ημέρα μετά τον 
αναβαθμισμένο σχολικό 
εορτασμό των Τριών 
Ιεραρχών, ο οποίος σφρα-
γίστηκε από ομοφοβικές, 
σκοταδιστικές και ρα-
τσιστικές συμπεριφορές, 
ήρθε στο φως η είδηση 
για διαφήμιση και νο-
μιμοποίηση εκδήλωσης 
παραθρησκευτικής οργά-
νωσης από το υπουργείο 
Παιδείας. Μετά τον σάλο 
και τη γενική κατακραυ-
γή που προκάλεσαν οι 
αποκαλύψεις στα μέσα 
κοινωνικής δικτύωσης, η 
υπουργός Παιδείας Νίκη 
Κεραμέως υποχρεώθη-
κε σε άμεση ανάκληση 
της πρόσκλησης για 
εκδήλωση της κίνησης 
Χριστιανική Αγωγή. Στην 
ανακοίνωσή του το 
υπουργείο δεν αιτιολο-
γεί την απόσυρση της 
«ενημέρωσης», κάνοντας 
το ρεζίλι της Νίκη Κερα-
μέως ακόμα μεγαλύτερο. 
Η Χριστιανική Αγωγή 
συμμετείχε μεταξύ άλλων 
στη μαύρη καμπάνια 
με τις αφίσες κατά των 
αμβλώσεων στο μετρό. 

Ευγενία Ρουσάλη*

Σχόλια στο ημίφως Βασίλης
Παπαγεωργίου

Παραθρησκευτικά 
παρατράγουδα 
της Κεραμέως 
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Ποδόσφαιρο και εξουσία

▸ Αποκάλυψη τώρα για τον ρόλο του 
διπολισμού Ν∆-ΣΥΡΙΖΑ στη διαχείριση 
των συμφερόντων των ολιγαρχών! 

Αποκαλύφθηκαν 
οι πολυ-ιδιοκτήτες 
του πολιτικού 
συστήματος

Η 
άρχουσα τάξη στον σύγ-
χρονο ελληνικό καπι-
ταλισμό μπορεί να λει-
τουργήσει και με όρους 
φεουδαρχίας! Αυτό α-

ποδείχθηκε με τις εικόνες που κατα-
γράφηκαν στους «δρόμους» με τις πα-
ρελάσεις των οπαδικών στρατών αλλά 
και στους «διαδρόμους» της Βουλής. 
Εκεί όπου, χωρίς προσχήματα, η κυ-
βέρνηση δήλωσε έρμαιο συγκερασμού 
συμφερόντων και τροχονόμος επιχει-
ρηματικών επιδιώξεων. Έφτασε μά-
λιστα στο σημείο να παραδεχθεί ότι 
υπάρχουν επιχειρηματικά «φέουδα» 
στα Βόρεια και Νότια της χώρας.

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης, αν και 
θέλησε να εμφανιστεί ως επιδιαιτη-
τής στην κόντρα Μαρινάκη-Σαββίδη 
(τους οποίους κατονόμασε) για το 
πρωτάθλημα στο ποδόσφαιρο, πέ-
τυχε το ακριβώς αντίθετο. Να γίνει 
κατανοητό το πόσο εύκολα η αστική 
διαχείριση μπορεί να βρεθεί σε κρίση, 
όταν δεν επιτυγχάνει συμβιβασμούς 
μεταξύ αυτών που εξυπηρετεί. Ο πα-
νικός της κυβέρνησης απέναντι στη 
σύγκρουση των ολιγαρχών ήταν κάτι 
παραπάνω από φανερός. Τόσο από 
τις εσπευσμένες κοινοβουλευτικές 
διαδικασίες που επιστράτευσε για τη 
συνέχιση του ποδοσφαιρικού πρωτα-
θλήματος όσο και από την πολιτική 
λογική την οποία εξέφρασε.

Επί μήνες η κυβέρνηση αναπα-
ράγει το παραμύθι περί της έλευσης 
«σταθερότητας στη χώρα» που θα 
οδηγήσει «στην προσέλκυση επενδύ-
σεων». Όμως, σε μερικές μόνο μέ-
ρες, αρχικά η υπουργός Πολιτισμού 
φέρνοντας την περίφημη τροπολογία 
για την υπόθεση ΠΑΟΚ-Ξάνθης στη 
βουλή και στη συνέχεια ο πρωθυπουρ-
γός δήλωσαν πως η χώρα - «παράδει-
σος σταθερότητας» υπάρχει κίνδυνος 
να χωριστεί σε Βορρά και Νότο. Να 
επέλθει ο «εθνικός διχασμός», όπως 
δήλωσε η Λίνα Μενδώνη και να αρθεί 
η κοινωνική συνοχή «με όρους γεω-
γραφίας», όπως είπε την περασμένη 
Πέμπτη στη συζήτηση σε επίπεδο αρ-
χηγών ο Κυριάκος Μητσοτάκης.

Το ότι για να ψηφιστεί η περίφη-
μη τροπολογία για τις δύο ΠΑΕ απαι-
τήθηκε να απειληθεί με διαγραφές 
η κοινοβουλευτική ομάδα της Νέας 
Δημοκρατίας, δεν θέτει απλά ζήτη-
μα υποκρισίας ως προς τον κοινοβου-
λευτισμό. Μάλλον θέτει θέμα «πολυ-
ιδιοκτησίας» των κοινοβουλευτικών 
ομάδων! Κανόνας που δεν αφορά 
μόνο το κόμμα της Νέας Δημοκρατί-
ας, όπως έχει γίνει σαφές από τις σχέ-
σεις μεγαλοσχημόνων με κορυφαία 
στελέχη είτε της Νέας Δημοκρατίας, 
και του ΣΥΡΙΖΑ.

Όσον αφορά την ουσία της υπόθε-
σης πολυ-ιδιοκτησίας των δύο ΠΑΕ, 
είναι μάλλον ανέκδοτο, αν αναλογι-
στεί κανείς το καθεστώς αδιαφάνειας 
που έχει δημιουργηθεί τα τελευταία 
χρόνια, είτε με τη νομοθεσία του ΣΥ-

Η ίδια ακριβώς κατάσταση επι-
κρατεί και στα «κονσορτσιουμ» 
στον χώρο των κατασκευών ή στις 
εταιρικές συμπράξεις που συμφω-
νούν με το δημόσιο για την παροχή 
έργου (ΣΔΙΤ), ακόμη και αυτές που 
εμφανίζονται ως αγοραστές της δη-
μόσιας περιουσίας από το περίφημο 
υπέρ-ταμείο. Στην πράξη, είναι αδύ-
νατο ουσιαστικά να ελεγχθεί οποιο-
δήποτε καθεστώς πολυ-ιδιοκτησίας, 
εκτός αν πολύ συγκεκριμένες υπάρ-
ξουν καταγγελίες που προωθούνται 
από ανταγωνιστές.

Από την πολιτική αντιπαράθε-
ση εκτέθηκε ανάλογα και ο ΣΥΡΙΖΑ, 
αφού ο Αλέξης Τσίπρας στη Βουλή 
καταλόγισε πρόβλημα διαχείρισης 
τέτοιων καταστάσεων στην κυβέρνη-
ση Μητσοτάκη. Υποστηρίζοντας, ου-
σιαστικά, πως η δική του διακυβέρ-
νηση είχε μεγαλύτερη αποτελεσματι-
κότητα στην εξυπηρέτηση συμφερό-
ντων και στη «ρύθμιση» των σχέσεών 
της με την πολιτική εξουσία.

ΡΙΖΑ είτε με την νομοθεσία της Νέας 
Δημοκρατίας, σχετικά με τη διαφά-
νεια στο ιδιοκτησιακό καθεστώς των 
Ανωνύμων Εταιρειών.

Είναι χαρακτηριστική η περίπτω-
ση των τηλεοπτικών καναλιών όπου 
με τον νόμο του Νίκου Παππά, μέ-
τοχοι θα μπορούσαν να είναι και 
εταιρίες οι οποίες έχουν έδρα σε φο-
ρολογικούς παραδείσους που έχουν 
όμως καθεστώς «καλής συνεργασίας» 
με χώρες της ΕΕ. Στο πολυνομοσχέ-
διο που έφερε και ψήφισε στη Βου-
λή στις αρχές Φθινοπώρου ο Άδωνις 
Γεωργιάδης, ως αρμόδιος υπουργός 
για την ανάπτυξη, το καθεστώς αυτό 
επεκτάθηκε ακόμη περισσότερο και 
με τις διατάξεις του είναι δυνατόν να 
υπάρχουν όχι ένας αλλά πολλοί αφα-
νείς μέτοχοι στα τηλεοπτικά κανάλια. 
Αυτά τα κανάλια, που ούτως η άλλως 
αν δει κανείς τα μετοχικά τους καθε-
στώτα, έχουν ως ιδιοκτήτες υπερά-
κτιες εταιρείες καθόλα νόμιμες στην 
ΕΕ και στην Ελλάδα.

Γεράσιμος Λιβιτσάνος

Πρέπει ή όχι να αλλάξει το «brand 
name» του κόμματος; Είναι ζήτημα 
επικοινωνιακό ή καθαρά πολιτικό; 
Ο ΣΥΡΙΖΑ διχάζεται ξανά για ζήτημα 
αλλαγής ονόματος, μόνο που αυτή 
τη φορά αυτό δεν αφορά κάποια 
άλλη χώρα αλλά τον ίδιο. Κανένα 
από τα στελέχη του δεν λέει «το όνο-
μά μας είναι η ψυχή μας», ωστόσο 
κάποιοι, παραφράζοντας τη γνωστή 
παροιμία, σχολιάζουν «πρώτα βγαί-
νει η ψυχή του αριστερού και μετά 
το χούϊ του». Η αλλαγή ονόματος 
για πολλούς αποτελεί το τελευταίο 
καρφί στο φέρετρο του πάλαι ποτέ 
«ριζοσπαστικού» ΣΥΡΙΖΑ. Γεγονός 
είναι το όνομα μπήκε στην ατζέντα 
της συνεδριακής και αυτό επισκία-
σε κάθε άλλο θέμα, προκαλώντας 
εμπλοκή όσον αφορά το τι θα κά-
νουν με το ζήτημα ενόψει του με-
τασχηματισμού του κόμματος. Η 
ΠΓ του ΣΥΡΙΖΑ αποφάσισε ότι τον 

Απρίλιο θα πραγματοποιηθεί ένα 
«συμβουλευτικό δημοψήφισμα». 
Την Πέμπτη υπήρχαν αντιδράσεις 
στη σχετική συνεδρίαση της Π.Γ. και 
προβληματισμός για την τεράστια 
δυστοκία που παρατηρείται στην εγ-
γραφή νέων μελών, με τον στόχο της 
εγγραφής 50.000 μέχρι το συνέδριο 
να αποδεικνύεται ανέφικτος. 

Ακόμα δεν είναι ξεκάθαρο, αν 
η αλλαγή θα περιοριστεί στην προ-
σθήκη ενός συνθετικού δίπλα στο 
ΣΥΡΙΖΑ ή θα υπάρξει κάποια πιο 
δραστική αλλαγή. Σε κείμενό τους, 
51 μέλη του ΣΥΡΙΖΑ Θεσ/κης κα-
ταγγέλλουν αδιαφανείς και αντιδη-
μοκρατικές διαδικασίες και μιλούν 
ανοιχτά για πραξικόπημα. Είναι 
χαρακτηριστικό, πάντως, ότι ακόμα 
και στελέχη που δεν έχουν εκφράσει 
αντιρρήσεις για τη δεξιόστροφη κα-
τεύθυνση σε πολιτικό επίπεδο, αντι-
δρούν στην ΠΑΣΟΚοποίηση σε στε-
λεχικό και ονοματολογικό επίπεδο. 

ΣΥΡΙΖΑ: 
Το όνομα του 
(μαραμένου) 
ρόδου διχάζει 

Δημήτρης Τζιαντζής 
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Η κυβέρνηση της ΝΔ για να 
θολώσει τα νερά γύρω από το 
νέο αντιασφαλιστικό νομοσχέδιο, 
μιλά διαρκώς για «αυξήσεις» 
και «άρση των αδικιών» 
στις συντάξεις του νόμου 
Κατρούγκαλου. Ωστόσο, οι άγριες 
περικοπές που ψήφισε στον 
προϋπολογισμό ύψους 220 εκατ. 
ευρώ σε κύριες και επικουρικές 
συντάξεις για το 2020, ήταν το 
προοίμιο, για να ακολουθήσει 
το νομοσχέδιο Βρούτση με το 
οποίο διατηρούνται τα όρια 
συνταξιοδότησης στα 67 χρόνια 
ή στα 62 χρόνια με 40 χρόνια 
υπηρεσίας για άντρες και 
γυναίκες. Επικουρική ασφάλιση 
και εφάπαξ ενσωματώνονται 
στον ΕΦΚΑ, ώστε ανενόχλητα 
να καταργηθούν πλήρως. 
Βάζουν οριστική ταφόπλακα 
στην επαναφορά 13ης και 
14ης σύνταξης. Εμπεδώνονται 
τα εξευτελιστικά ποσοστά 
αναπλήρωσης του ν. 
Κατρούγκαλου, ιδιαίτερα για 
όσους έχουν μέχρι 30 χρόνια 
εργασίας. Παγιώνουν ως βασική 
σύνταξη τα ψίχουλα των 384 
ευρώ. Προετοιμάζουν το έδαφος 
για ραγδαία στροφή, ειδικά 
της νέας γενιάς, στην ιδιωτική 
ασφάλιση και το τζογάρισμα 
των «ατομικών λογαριασμών» 
επικούρησης από ιδιωτικές 
επενδυτικές εταιρείες, χωρίς 
καμιά κρατική εγγύηση. 

Όλα αυτά θυμίζουν σε αρκετά 
σημεία τη «μεταρρύθμιση» 
Μακρόν που ξεσήκωσε 
μεγάλους αγώνες στη Γαλλία. 
Κι εκεί καταργούν δεκάδες 
συνταξιοδοτικά καθεστώτα με 
ουσιαστικές κατακτήσεις και 
φτιάχνουν έναν «ΕΦΚΑ» με πολύ 
λιγότερες απολαβές. Καθιερώνουν 
ένα πονηρό σύστημα με 
«πόντους» αμφίβολης αξίας 
μετά από 30 χρόνια δουλειάς, σε 
σύνδεση με τη «μακροπρόθεσμη 
ανάπτυξη» της οικονομίας. 

Εάν δεν ξεσηκωθούν οι 
εργαζόμενοι, παλιοί και νέοι, 
«πλήρους» και «ελαστικής» 
εργασίας, με αποφασιστικούς 
αγώνες υπό τον δικό τους 
έλεγχο και όχι της ξεπουλημένης 
συνδικαλιστικής ελίτ τύπου 
ΓΣΕΕ-ΑΔΕΔΥ, μας περιμένουν πιο 
μαύρες ημέρες. 

Δημήτρης Σταμούλης

Ελλάς-Γαλλία
αντιασφαλιστική 
αντεργατική 
συμμαχία

Ο Βρούτσης εξελίσσει τον ν. Κατρούγκαλου

Πενιχρές συντάξεις
και νέες μπίζνες

Η κυβέρνηση της ΝΔ κινείται πάνω στις βασικές αρχές του νόμου Κατρούγκαλου του οποίου προεκλογικά 
υποσχόταν την κατάργηση. Το νομοσχέδιο Βρούτση είναι δώρο στις ασφαλιστικές εταιρείες 
και στην εργοδοσία. Επιβεβαιώνει τη διχοτόμηση της σύνταξης σε μία πενιχρή «εθνική» 
και σε μία ανταποδοτική που θα καθορίζεται στο πλαίσιο ενός κεφαλαιοποιητικού συστήματος.

Αντώνης Κουρούκλης
πρόεδρος ΠΟΠΟΚΠ

Τ
ο νέο αντιασφαλιστι-
κό νομοσχέδιο Βρού-
τση έχει ξεκάθαρο 
προσανατολισμό την 

επέκταση της βασικής αρχιτε-
κτονικής του νόμου Κατρού-
γκαλου, ο οποίος παραμένει 
σαν «νόμος-πλαίσιο» για το 
σύνολο της ασφαλιστικής νο-
μοθεσίας. Εντελώς σχηματικά 
να υπενθυμίσουμε ότι πυρήνας 
αυτής της αρχιτεκτονικής είναι 
ο διαχωρισμός της συνταξιο-
δοτικής παροχής σε «εθνική» 
και «ανταποδοτική». Η πρώτη 
χρηματοδοτούμενη από τον 
κρατικό προϋπολογισμό και η 
δεύτερη από τις εισφορές, στη 
βάση του διανεμητικού συστή-

ματος — δηλ. οι εισφορές των 
εργαζόμενων χρηματοδοτούν 
τους ήδη συνταξιούχους. 

Πάνω σε αυτές τις «υπο-
δοχές», ας δούμε τις άμεσες 
τροποποιήσεις αλλά και τις 
πραγματικές «τάσεις» που χα-
ρακτηρίζουν το σχέδιο νόμου 
του Βρούτση, έστω κι αν στην 
προκειμένη περίπτωση ισχύει 
ότι, «όταν έχεις μπροστά σου 
τον λύκο δεν χρειάζεται να ανα-
ζητάς τα χνάρια του». Από τη 
μια, λοιπόν, υποσκάπτει τους 
πόρους της ανταποδοτικής και 
από την άλλη προετοιμάζει τη 
μετάλλαξη του σημερινού της 
χαρακτήρα. Η ποσοτική πα-
ρέμβαση αφορά τη μείωση των 
εισφορών και επηρεάζει τους 
ήδη συνταξιούχους και ασφα-
λισμένους, ενώ η ποιοτική τους 
νεοεισερχόμενους στην αγορά 
εργασίας, ανάλογα με το πού 
ακριβώς θα τοποθετηθεί χρο-
νικά η «μεζούρα» εισαγωγής 
αμιγούς κεφαλαιοποιητικού 
συστήματος στην κύρια σύ-
νταξη. Καθοριστικό βήμα 

προς τη συγκεκριμένη κατεύ-
θυνση αποτελεί η ένταξη του 
ΕΤΕΑΕΠ στον ΕΦΚΑ και είναι η 
κρισιμότερη διάταξη του πρώ-
του μέρους του νομοσχεδίου. 
Για τους σημερινούς δικαιού-
χους είναι προδιαγεγραμμένη 
η σταδιακή ενσωμάτωση της 
φθίνουσας επικουρικής στην 
κύρια σύνταξη. Το σύνολο των 
εισφορών τους θα εγγράφεται 
σε ατομικούς λογαριασμούς και 
η διαχείριση θα γίνεται από ιδι-
ωτικές επενδυτικές εταιρείες. 
Εναλλακτικά, είναι δυνατόν 
να επιλεγεί η λύση της πλή-
ρους κατάργησης εργοδοτικών 
και ατομικών εισφορών τους, 
όπου όμως η όποια αύξηση του 
ονομαστικού μισθού –πιθανόν 
κι ένα μεγαλύτερο μέρος– θα 
διοχετεύεται υποχρεωτικά σε 
επαγγελματικά ταμεία, στη 
βάση συστήματος καθορισμέ-
νων εισφορών και μη εγγυη-
μένων παροχών. Να επισημά-
νουμε επίσης ότι, με τη συγκε-
κριμένη ενοποίηση, ανοίγει ο 
δρόμος για την εκ νέου καταλή-

στευση των αποθεματικών του 
ΕΤΕΑΕΠ που πλησιάζουν τα 8 
δισ. ευρώ. 

Το δεύτερο μέρος του σχε-
δίου νόμου αφορά τον ψηφια-
κό μετασχηματισμό του ΕΦΚΑ 
και του συστήματος απονομής 
συντάξεων. Εδώ ο Γ. Βρούτσης 
ξεπερνά σε θράσος τον ίδιο του 
τον εαυτό, αφού το 2013, από 
την ίδια θέση, είχε εξαγγείλει 
ακριβώς το ίδιο, με καταληκτι-
κή ημερομηνία ολοκλήρωσης 
του έργου την 31/12/2014. Η όλη 
κατάσταση έχει καθαρά επικοι-
νωνιακό χαρακτήρα και ποντά-
ρει στις ήδη ψηφιοποιημένες 
συντάξεις θανάτου προς μετα-
βίβαση που ξεπερνά το 30%, 
το οποίο τον προσεχή Ιούνιο θα 
παρουσιάσει σαν αποτέλεσμα 
των δικών του πολιτικών. 

Το τρίτο μέρος είναι εκείνο 
με το οποίο ασχολούνται περισ-
σότερο τα ΜΜΕ και οι διάφοροι 
«ειδικοί», είτε εστιάζοντας μο-
νομερώς στις όποιες ευνοϊκές 
του διατάξεις, είτε αποκρύ-
πτοντας ή παρουσιάζοντας σαν 

Ανάλυση
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Το νομοσχέδιο όσον αφορά στον 
e-ΕΦΚΑ, και πέρα από επιμέρους 
τροποποιήσεις του υφιστάμενου 
οργανογράμματος, προβλέπει τη 
δημιουργία επιπλέον διοικητικών 
και οργανωτικών δομών για την 
επικουρική και το εφάπαξ. Όπως 
και η προηγούμενη έτσι και η 
σημερινή πολιτική ηγεσία, επιχει-
ρεί να «εκβιάσει» τη δημιουργία 
ενιαίων περιφερειακών υπηρε-
σιών, παρουσιάζοντας την απλή 
συστέγαση επιμέρους ταμείων 
σαν πραγματική και ουσιαστική 
ενοποίηση. Για λόγους επικοινω-
νιακής εκμετάλλευσης, παρακά-
μπτει τις αντικειμενικές αδυναμίες 
μιας άμεσης τέτοιας προοπτικής, 
σε βάρος της εξυπηρέτησης των 
ασφαλισμένων, των εργασιακών 
συνθηκών και της αφόρητης 
πίεσης όλων των συναδέλφων. 
Επιπλέον, αν τελικά περάσει το νο-
μοσχέδιο, από τη στιγμή που θα 
τολμήσουν να παρέμβουν άμεσα 
στο υφιστάμενο πλαίσιο λειτουρ-
γίας του ΕΤΕΑΕΠ, η κατάσταση θα 
προκαλέσει πολύ πιο «χαοτικές» 
καταστάσεις απ’ ό,τι η ενσωμά-
τωση του Γενικού Λογιστηρίου 
Κράτους. 

Επομένως, το συγκεκριμένο σχέ-
διο νόμου όχι μόνο δεν βελτιώνει 
αλλά ενισχύει το αντι-ασφαλιστικό 
πλαίσιο Κατρούγκαλου. Επιμε-
ρίζει δυσανάλογο βάρος στις 
πλάτες της μισθωτής εργασίας 
και δυνητικά αφήνει εκτός του 
ευρύτερου εγγυητικού πλαισίου 
της κοινωνικής ασφάλισης τις νέες 
γενιές εργαζόμενων. Ταυτόχρονα 
ευνοεί συγκεκριμένες κατηγορίες 
υψηλοσυνταξιούχων (μεταξύ άλ-
λων των δικαστών), αυτοαπασχο-
λούμενων, ελευθ. επαγγελματιών 
και αγροτών με υψηλά και πολύ 
υψηλά εισοδήματα και βέβαια 
ικανοποιεί τις πάγιες απαιτήσεις 
του ΣΕΒ για μείωση των ασφαλι-
στικών εισφορών. 

Την ίδια μάλιστα στιγμή που στη 
Χιλή, του πλήρως απορρυθμι-
σμένου και ιδιωτικοποιημένου 
συστήματος ασφάλισης και 
των συντάξεων πείνας, βασικό 
αίτημα των έντονων και συνεχών 
κινητοποιήσεων είναι η επιβολή 
εισφοράς στην εργοδοσία για 
την ενίσχυση του συστήματος, 
έστω στο ύψος του 5% από το 
μηδέν που ήταν τα τελευταία 
σαράντα χρόνια. 

Ευνοημένοι 
δικαστές,
υψηλοσυνταξιούχοι
και μεγαλοαγρότες

ΤΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ της χρηματοδότησης της 
ανταποδοτικής σύνταξης ακόμη και των 
σημερινών συνταξιούχων, το οποίο δυστυ-
χώς η πλειοψηφία παραβλέπει θεωρώντας 
την εγγυημένη, εκτός από τις εισφορές έχει 
κι άλλη διάσταση. Αφορά στο συρρικνωμέ-
νο δυνητικά ποσοστό κρατικής επιχορήγη-
σης που τουλάχιστον μέχρι τώρα συνεχίζει 
να υφίσταται και το οποίο σταδιακά, στη 
βάση των μνημονιακών δεσμεύσεων, θα 
προσαρμοστεί στο ύψος χρηματοδότησης 
της εθνικής σύνταξης. Όλα αυτά βέβαια – 
υποθέτουμε και η «αόρατη» αναλογιστική 
μελέτη που βεβαιώνει τη βιωσιμότητα του 
συστήματος μέχρι το 2070! – αφορούν σε 
παραδοχές που θεωρούν σχετικά σταθερή 

τόσο τη θέση της μισθωτής εργασίας όσο και 
τους διαμορφωμένους όρους παραγωγής 
και διανομής. Λαμβάνοντας όμως υπόψη 
τις μεσοπρόθεσμες αλλαγές σε ολόκληρη 
τη σφαίρα της παραγωγικής διαδικασίας, 
ακόμη και προβλέψεις που αφορούν στο 
τέλος της τρέχουσας δεκαετίας θεωρούνται 
επισφαλείς. Δεν θα είναι πλέον οι εισφο-
ρές, ούτε το κλασικό διανεμητικό σύστημα 
που θα μπορούν να σηκώσουν το βάρος. 
Το συγκεκριμένο ζήτημα βέβαια αφορά σε 
πολύ ευρύτερες –πιθανότατα «τεκτονικές»– 
αναταράξεις που πιθανότατα θα αγγίξουν 
τόσο τον χαρακτήρα των παραγωγικών 
σχέσεων όσο και το πλαίσιο συγκρότησης 
(ή αποσυγκρότησης) της εργατικής τάξης, 

οδηγώντας τις ανισότητες στα άκρα. Για το 
κεφάλαιο, την πεθαμένη εργασία που σαν 
τον «δράκουλα» ενεργοποιείται, κατανα-
λώνοντας ζωντανή εργασία, οι αντιφάσεις 
επίσης θα οξυνθούν εντός του πλαισίου της 
φαινομενικής σχετικής του απεξάρτησης 
απ’ αυτήν και μιας πρωτοφανούς υπερ-
συσσώρευσης που ολοένα και περισσότερο 
θα υπονομεύει τους όρους αναπαραγωγής 
του. Ταυτόχρονα, ο κόσμος της εργασίας 
θα βρεθεί αντιμέτωπος με την ακραία εκ-
μετάλλευση αλλά και κρίσιμα διλλήματα 
(πλήρης υποταγή, φοβικές αντιδράσεις, 
αυθόρμητες εξεγέρσεις, συνειδητές διεκδι-
κήσεις κλπ), σπρώχνοντας την ταξική πάλη 
σε ασύμμετρες ταλαντώσεις. 

με εισόδημα 70.000 ευρώ! Η 
προφανής απώλεια εσόδων 
του ΕΦΚΑ που χρηματοδοτούν 
την ανταποδοτική σύνταξη, 
θα καλυφθεί εν μέρει από τις 
εισφορές των μισθωτών, ενώ 
οι τελικές αποδοχές των χιλιά-
δων ασφαλισμένων που θα 
αδυνατούν να επιλέξουν ανώ-
τερη κατηγορία θα αφορούν 
σε συντάξεις πείνας. «Ύποπτη» 

χαμηλών εισοδημάτων που 
αποτελούν την πλειοψηφία, 
με τα υψηλά και πολύ υψηλά 
εισοδήματα, τα οποία αναλο-
γικά απαλλάσσονται σχεδόν 
από την υποχρέωση καταβο-
λής εισφορών. Πιο απλά, ό,τι 
καταβάλλει ο ασφαλισμένος 
με ύψος εισοδήματος 7.000 
ευρώ θα καταβάλει κι αυτός 

θετικές κάποιες πραγματικά 
«σκοτεινές» διατάξεις του. Οι 
πρώτες αφορούν την αύξηση 
των ποσοστών αναπλήρωσης 
από τα τριάντα έως τα σαράντα 
έτη ασφάλισης και την κατά 
0,5% αύξηση κατ’ έτος από τα 
σαράντα έτη και πάνω. Επίσης, 
την επαναφορά των επικουρι-
κών συντάξεων στο ύψος του 
Δεκεμβρίου 2014, που όμως με 
όρους πραγματικών αυξήσεων 
αφορά όσους είχαν άθροισμα 
κύριας και επικουρικής από 
1.300 ευρώ και πάνω. Οι ανω-
τέρω ρυθμίσεις θα έχουν ανα-
δρομική ισχύ από τον 10/2019 
(απόφαση ΣτΕ). Ταυτόχρονα, 
όμως, με το άρθρο 47 καταρ-
γείται αυτό που η προηγούμε-
νη κυβέρνηση, για τους δικούς 
της –προεκλογικούς κυρίως–
λόγους, αποκαλούσε «επανα-
φορά της 13ης σύνταξης». Ανε-
ξάρτητα από το γεγονός ότι, σε 
καμιά περίπτωση δεν επρόκει-
το για πλήρη επαναφορά, η συ-
γκεκριμένη παροχή αφορούσε 
κλιμακωτά σε τουλάχιστον δύο 
εκατομμύρια συνταξιούχους. 

Είναι όμως τα άρθρα 35 & 48 
που κατά την άποψή μας αιτι-
ολογούν όσα αναφέραμε στην 
αρχή σχετικά με τις εισφορές. 
Το άρθρο 35 αφορά την πλήρη 
υιοθέτηση θέσεων της «ελίτ» 
των αυτοαπασχολούμενων, 
ελεύθερων επαγγελματιών και 
αγροτών, οι οποίες αφορούν 
την καθιέρωση ενιαίας κατώ-
τατης υποχρεωτικής ασφαλι-
στικής κατηγορίας και ελεύθε-
ρη επιλογή κάθε άλλης ανώτε-
ρης. Στην ουσία, πρόκειται για 
ελεύθερη επιλογή μεταξύ δημό-
σιας ασφάλισης και ιδιωτικών 
συμβολαίων. Με αφορμή επι-
μέρους στρεβλώσεις και ανισό-
τητες που προκαλούσε το προη-
γούμενο καθεστώς, ουσιαστικά 
εξισώνουν το –αυξημένο πλέον–
ποσό καταβολής εισφορών των 

σίου. Εννοιολογικά δε, η μη 
υποχρέωση καταβολής εργοδο-
τικών εισφορών αποκόπτει το 
σύστημα Κοινωνικής Ασφάλι-
σης από τον βασικό ταξικό του 
προσδιορισμό. 

Στη συγκεκριμένη περίπτω-
ση οφείλουμε όμως να επιση-
μάνουμε ότι, υπό τον φόβο της 
εμφάνισης περαιτέρω άμεσου 
ελλείμματος στον τρέχοντα 
προϋπολογισμό του ΕΦΚΑ, η 
αρχική μείωση κατά 0,90 πο-
σοστιαίες μονάδες αφορά: 

Πρώτο, κατά 0,75 ποσοστι-
αίες μονάδες των ασφαλίστρων 
υπέρ κλάδου ανεργίας! Η μεί-
ωση επιμερίζεται κατά 0,48% 
στο ασφάλιστρο του εργοδότη 
(!) και κατά 0,27% στο ασφά-
λιστρο του εργαζομένου. Πα-
ράλληλα μειώνει την κρατική 
επιχορήγηση στον ΟΑΕΔ κατά 
150 εκατ. ευρώ.

Δεύτερο, κατά 0,15% των 
ασφαλίστρων υπέρ του Ενιαί-
ου Λογαριασμού για την εφαρ-
μογή Κοινωνικών Πολιτικών 
(ΕΛΕΚΠ) η οποία αφορά απο-
κλειστικά το ασφάλιστρο του 
εργαζομένου. Αυτό συμβαίνει 
επειδή απλούστατα έχει ήδη 
καταργηθεί η αντίστοιχη εισφο-
ρά του εργοδότη. Για να συμβεί 
δε αυτό, η συγκυβέρνηση ΠΑ-
ΣΟΚ-ΝΔ-ΛΑΟΣ με πρωθυπουρ-
γό τον Παπαδήμο, έριξε σε μια 
νύχτα «μαύρο», καταργώντας 
τον Οργανισμό Εργατικής Εστί-
ας και τον Οργανισμό Εργατι-
κής Κατοικίας, προκειμένου 
όπως είπαμε να απαλλάξει 
τους εργοδότες από τη συγκε-
κριμένη υποχρέωση. 

Η συνολική μείωση μέχρι το 
2023 η οποία μοιραία θα συμπε-
ριλάβει έσοδα του κωδικού χρη-
ματοδότησης των συντάξεων 
προβλέπεται να φτάσει στο 5%, 
δηλαδή από το σημερινό 20% 
(13,33% εργοδότης - 6,67% εργα-
ζόμενος) να φτάσει στο 15%. 

ρών και από την άλλη εξατομι-
κεύει το ζήτημα της ασφάλισης 
μεταθέτοντας την ευθύνη χρη-
ματοδότησή της στον εργαζό-
μενο. Είναι πλέον όπως είπαμε 
παραπάνω, ο μεμονωμένος 
εργαζόμενος που θα κληθεί να 
λάβει κρίσιμες αποφάσεις για 
την τοποθέτηση μέρους του ει-
σοδήματός του εντός ενός αμι-
γώς κεφαλαιοποιητικού πλαι-

μοιάζει και η κατηγοριοποίηση 
των εισφορών τους για ιατρο-
φαρμακευτική περίθαλψη. Με 
το άρθρο 48 προβλέπεται νέα 
μείωση ασφαλιστικών εισφο-
ρών. Σηματοδοτεί βέβαια την 
κυρίαρχη τάση η οποία σταδια-
κά από τη μια απαλλάσσει τους 
εργοδότες από την υποχρέωση 
καταβολής εργοδοτικών εισφο-

Συρρικνώνεται η κρατική επιχορήγηση

Η ένταξη του ΕΤΕΑΕΠ (επικουρικές) 
στον ΕΦΚΑ οδηγεί στη λεηλασία 
των αποθεματικών του και στην 

ιδιωτικοποίηση των επικουρικών συντάξεων

▸ Αβέβαιο το μέλλον σε ένα περιβάλλον απορρύθμισης της εργασίας
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ΚΕΝΤΡΙΚΗ 
ΕΚ∆ΗΛΩΣΗ 
ΓΙΑ ΤΑ 30ΧΡΟΝΑ 
ΤΟΥ ΝΑΡ

 Η κεντρική εκδήλωση για τα 30χρονα του 
ΝΑΡ για την Κομμουνιστική Απελευθέρωση 
θα πραγματοποιηθεί στις 23 Φλεβάρη, στις 
6 μ.μ. στον πολυχώρο Μολύβι, στην Ιερά 
Οδό. Το πρόγραμμα θα ανακοινωθεί τις 
επόμενες μέρες. 

ΕΚ∆ΗΛΩΣΗ 
ΝΑΡ
ΣΤΑ ΓΙΑΝΝΕΝΑ 

 Το ΝΑΡ για την Κομμουνιστική Απελευθέ-
ρωση Ιωαννίνων διοργανώνει το Σάββατο 
8/2, στις 7 μ.μ., στη Στοά Σάρκα (2ος όρο-
φος) εκδήλωση για τα 30 χρόνια από την 
ίδρυσή του. Ομιλητές: Π. Μαυροειδής (ΠΕ 
ΝΑΡ) και Ν. Δημητρόπουλος (μέλος νΚΑ).

ΣΥΖΗΤΗΣΗ 
ΑΡΠΗ ΓΙΑ 
ΤΙΣ ΕΞΟΡΥΞΕΙΣ 
ΣΤΗΝ ΑΡΤΑ

 Η Αριστερή Παρέμβαση στην Ήπειρο (ΑΡ-
ΠΗ) διοργανώνει την Κυριακή 9/2, στις 
11.30 π.μ, στο ξενοδοχείο «Κρόνος» στην 
Άρτα (πλατεία Κιλκίς), εκδήλωση για τις ε-
ξορύξεις με τίτλο «ΑΟΖ-Αγωγοί-Εξορύξεις, 
πολεμική απειλή και η απάντηση του κινή-
ματος». Ομιλητής: Π. Μαυροειδής (μεταλ-
λειολόγος μηχανικός, μέλος ΤΕΕ).

ΜΑΡΞΙΣΤΙΚΟ 
ΕΡΓΑΣΤΗΡΙ 
ΣΤΗ ΛΕΣΧΗ 
«ΑΝΑΙΡΕΣΕΩΝ» 
ΑΘΗΝΑΣ

 Συνεχίζεται και τον Φεβρουάριο ο ενδιαφέ-
ρων κύκλος διαλέξεων από το μαρξιστικό 
εργαστήριο που λειτουργεί στη Λέσχη των 
Αναιρέσεων στην Αθήνα. Συγκεκριμένα, την 
Παρασκευή 31/1 ξεκίνησε η θεματική με τίτ-
λο «Η Έρημος του Πραγματικού / Η πολιτική 
οικονομία της κρίσης της ΕΕ», με εισηγητή 
τον Θ. Λιάπα, υποψήφιο διδάκτορα Πολιτι-
κών Επιστημών, η οποία και θα συνεχιστεί τις 
τρεις πρώτες Πέμπτες του Φλεβάρη (6,13 και 
20/2) (Ιπποκράτους 175β, Εξάρχεια)

ΚΙΝΗΤΟΠΟΙΗΣΗ 
ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΩΝ 
ΕΘΝΙΚΗΣ 
ΤΡΑΠΕΖΑΣ

Ο Συντονισμός Δράσεων των συνταξιού-
χων της Εθνικής Τράπεζας καλεί την Πα-
ρασκευή σε αποκλεισμό του καταστήματος 
της οδού Σταδίου, καθώς και σε πορεία 
στο Συμβούλιο της Επικρατείας για τη δι-
εκδίκηση ακέραιου του δικαιώματος στην 
επικούρηση, κόντρα στη συμπαιγνία τρά-
πεζας και κυβερνήσεων για την κλοπή των 
εισφορών του ΛΕΠΕΤΕ. 

ΔΥΝΑΜΙΚΗ ΠΟΡΕΙΑ στο κέντρο της 
Αθήνας αλλά και σε άλλες πόλεις της 
χώρας πραγματοποίησαν την Παρα-
σκευή οι εκπαιδευτικοί, ενάντια στην 
εξισωση των ιδιωτικών κολεγίων με τα 
δημόσια ΑΕΙ, για την κατάργηση του 
προσοντολόγιου, μαζικούς μόνιμους 
διορισμούς και μονιμοποίηση όλων των 
αναπληρωτών, καθώς και ενάντια στο 
αντιασφαλιστικό νομοσχέδιο. Στην κι-
νητοποίηση συμμετείχαν φοιτητές και 
μαθητές που είναι σε καταληψη — χαι-
ρέτισαν από το κετειλημμένο Βαρβά-
κειο Λύκειο. Στο συντονιστικό αγώνα, 
μετά την κινητοποίηση, αποφασίστηκε 
από τα εκπαιδευτικά σωματεία η διορ-
γάνωση 24ωρης απεργίας την ημέρα 
κατάθεσης του νομοσχεδίου στις αρ-
μόδιες επιτροπές της βουλής, καθώς 
και η απεύθυνση καλέσματος σε όλα τα 
σωματεία του δημόσιου και ιδιωτικού 
τομέα για την άμεση κλιμάκωση του 
αγώνα, ώστε να μην φτάσει για ψή-
φιση το αντιασφαλιστικό νομοσχέδιο 
και τη συνέχιση του αγώνα ενάντια στα 
αντιεκπαιδευτικά σχέδια...

ΣΑΝ ΚΑΚΟΓΟΥΣΤΟ ΑΣΤΕΙΟ, έμοιαζε 
η «γιορτή» που έστησε την Παρασκευή 
στο Ζάππειο ο περιφερειάρχης Αττικής 
Γ. Πατούλης για να εξαγγείλει το 2020 
ως «έτος ανακύκλωσης» και να πα-
ρουσιάσει «το σχέδιο της Περιφέρειας 
Αττικής για την προώθηση της Ανακύ-
κλωσης, καθώς και για την εφαρμογή 
ενός νέου μοντέλου ορθολογικής και 
φιλικής προς το περιβάλλον διαχείρι-
σης των στερεών αποβλήτων». «Την 
ώρα που παριστάνει ότι διαφημίζει την 
ανακύκλωση, θέλει να επιβάλει ένα 
σχέδιο παραπέρα ιδιωτικοποίησης 
της διαχείρισης των απορριμμάτων, 
σε πλήρη ταύτιση με τα κυβερνητικά 
σχέδια […]. Αυτό που πραγματικά 
χρειάζεται η Αττική είναι μια διαφο-
ρετική διαχείριση των απορριμμάτων, 
με κλείσιμο των χωματερών, διαλογή 
στην πηγή, κομποστοποίηση, ανακύ-
κλωση, επανάχρηση, που δεν θα κα-
ταστρέφει το περιβάλλον και την υγεία 
όλων μας», σημειώνει Αντικαπιταλιστική 
Ανατροπή στην Αττική.

ΑΠΕΡΓΙΑΚΗ συγκέντρωση, έξω από 
το κατάστημα Jumbo στη Πρέβεζα, δι-
οργανώνουν σήμερα Κυριακή 2/2 στις 
10 π.μ. το Εργατικό Κέντρο καθώς και 
το Σωματείο Ιδιωτικών Υπαλλήλων της 
πόλης. Μόλις την προηγούμενη Κυρια-
κή δεκάδες εργαζόμενοι, εργατικά 
σωματεία και συλλογικότητες είχαν 
προχωρήσει σε ανάλογη κινητοποίη-
ση, μετά την απόφαση της εργοδοσίας 
για λειτουργία του καταστήματος όλες 
τις Κυριακές του χρόνου. «Καλούμε τα 
πρωτοβάθμια σωματεία της δύναμης 
του Εργατικού Κέντρου Πρέβεζας αλ-
λά και τα σωματεία του δημοσίου να  
συντονιστούν αμέσως μετά την απερ-
γιακή  κινητοποίηση με νέα συνάντηση 
για τη διαμόρφωση όρων κλιμάκωσης 
του αγώνα», αναφέρει η Συνέλευση 
Συντονισμού Εργαζομένων-Ανέργων 
Πρέβεζας.

Σε αγωνιστική 
εγρήγορση 
οι εκπαιδευτικοί 

Αττική: Κακόγουστη 
φιέστα Πατούλη 
περί ανακύκλωσης

Πρέβεζα: 
Νέα κινητοποίηση 
στα Jumbo 
για τις Κυριακές

Ακροβασίες | Βασίλης Παπαγεωργίου

Με ένα ...κλικ

θέατρο

Με την επίδειξη του παρόντος 
κουπονιού, το Πριν παρέχει 

τη δυνατότητα σε 2 αναγνώστες του 
να παρακολουθήσουν τη παράσταση 
Φελίτσε και Λίλυ: Ένας άνθρωπος 

ανάμεσα στους ανθρώπους 
της Ελένης Καρασαββίδου, 

με ένα εισιτήριο αξίας 13 ευρώ!
Παραστάσεις: Κάθε Τετάρτη και 

Πέμπτη στις 9.15 μ.μ. 
Θέατρο Vault

(Μελενίκου 26, Γκάζι). 
Τηλέφωνα επικοινωνίας: 

2130356472/6949534889 
Ισχύει για όλες τις παραστάσεις βάσει 
διαθεσιμότητας (απαραίτητη η τηλεφωνι-
κή κράτηση και η επίδειξη του κουπο-
νιού κατά την παραλαβή των εισιτηρίων).

θέατρο

Με την επίδειξη του παρόντος 
κουπονιού, το Πριν παρέχει 

τη δυνατότητα σε 2 αναγνώστες του 
να παρακολουθήσουν 
τη θεατρική παράσταση 

Οι γειτονιές του κόσμου 
του Γιάννη Ρίτσου, με ένα 
εισιτήριο αξίας 12 ευρώ! 
Παραστάσεις (μέχρι 4/3) 
Κάθε Τετάρτη στις 8.30 μ.μ. 

Θέατρο Βαφείο - Λάκης Καραλής 
(Αγ. Όρους 16 και Κωνσταντινουπόλεως 

115 Βοτανικός). 
Τηλέφωνο: 6944189698 

Ισχύει για όλες τις παραστάσεις βάσει 
διαθεσιμότητας (απαραίτητη η τηλεφωνι-
κή κράτηση και η επίδειξη του κουπο-
νιού κατά την παραλαβή των εισιτηρίων).

ΚΟΥΠΟΝΙΑ
για τους αναγνώστες του
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Συνέντευξη 
στον

ΔΗΜΗΤΡΗ 
ΣΤΑΜΟΥΛΗ

Η βιομηχανία του τζόγου δεν συμβάλλει ούτε στην 
ανάπτυξη ούτε και στην παραγωγή νέου πλούτου. 
Αντίθετα, οδηγεί στη μεταφορά εισοδημάτων, 
προσπαθώντας να δημιουργήσει ψεύτικες ελπίδες, 
αλλά με κερδισμένο πάντα τον «γκρουπιέρη». 
Η κατασκευή της ιδιωτικής πόλης των ξενοδοχείων 
και των καζίνο στο Μαρούσι, δίπλα σε κατοικίες 
και σχολεία, θα επιβαρύνει ακόμη περισσότερο 
την ποιότητα ζωής για 
εργαζόμενους και νεολαία, 
λέει στο Πριν ο δάσκαλος 
Δ. Πολυχρονιάδης, 
δημοτικός σύμβουλος 
με την Αριστερή 
Ριζοσπαστική 
Κίνηση 
Εκτός των 
Τειχών.

ητα ζωής για
νους και νεολαία, 

Πριν ο δάσκαλος ν
ρονιάδης,
ς σύμβουλος 
ιστερή
τική 

ν 

κους, αλλά και στους μαθητές 
των σχολείων.

▶ Κυβέρνηση και εταιρεία 
λένε ότι η επένδυση 
θα αναβαθμίσει και 
περιβαλλοντικά μια 
εγκαταλειμμένη περιοχή…

Η τσιμεντοποίηση του κτήμα-
τος «Δηλαβέρη» και η σχεδιαζό-
μενη κατασκευή της ιδιωτικής 
πόλης των ξενοδοχείων και των 
καζίνο θα επιβαρύνει ακόμη 
περισσότερο τις περιοχές κατοι-
κίας, υποβαθμίζοντας περαιτέ-
ρω την ποιότητα ζωής των κα-
τοίκων, με τις κυκλοφοριακές 
και περιβαλλοντικές επιπτώ-
σεις που θα επιφέρουν σε μια 
ιδιαίτερα κορεσμένη περιοχή. 
Εμείς ως «Εκτός των Τειχών» 
εκφράσαμε ήδη τη ρητή μας 
αντίθεση στη λογική της ηθικής 
νομιμοποίησης του τζόγου και 
την προώθηση του «οράματος» 
του εύκολου πλουτισμού ως 
ατομικής διεξόδου στο αδιέ-
ξοδο που δημιουργεί η οικονο-
μική κρίση και οι μνημονιακές 
πολιτικές. Οι πόλεις μας έχουν 

ανάγκη από χώρους προ-
ώθησης της γνώσης, της 

πραγματικής παραγωγής 
και της τεχνολογικής 
καινοτομίας, αλλά και 

από χώρους άθλησης 
και αναψυχής για 
το λαό (γήπεδα, 
αθλητικά κέντρα 
κ.λπ.) και όχι από 
καζίνο τα οποία 
προωθούν τη λογι-
κή του τζόγου και 

του εύκολου πλουτισμού. 

▶ Υπάρχουν ευθύνες των 
τοπικών δημοτικών αρχών;
 
Στη διαμόρφωση της κατά-

στασης αυτής συνέβαλαν 
αποφασιστικά τόσο οι δημο-
τικές αρχές της πόλης από 
το 1990 έως σήμερα όσο και 
το μοντέλο οικονομικής και 
κοινωνικής ανάπτυξης που 

επιλέχθηκε και υπηρετήθηκε 
από όλες τις μέχρι τώρα μετα-

πολιτευτικές κυβερνήσεις της 
χώρας. Έτσι, το Μαρούσι των 
ευρύχωρων μονοκατοικιών με 
τους μεγάλους κήπους έδωσε 
τη θέση του στο Μαρούσι των 
πολυκατοικιών και των ουρα-
νοξυστών, των εμπορικών κέ-
ντρων υπερτοπικού χαρακτήρα. 
Η πολιτική της διευκόλυνσης 
του κατασκευαστικού κεφαλαί-
ου αποτέλεσε την πεπατημένη 
και αδιάλειπτα εφαρμοζόμενη 

συνταγή τα τελευταία σαρά-
ντα χρόνια. «Πρωτοπόρα» στην 
εφαρμογή των «deals» με το κα-
τασκευαστικό κεφάλαιο και την 
προώθηση των συμφερόντων 
του ελληνικού καπιταλισμού ή-
ταν η δημοτική αρχή Τζανίκου 
(ΠΑΣΟΚ) που την διαδέχτηκε ο 
Πατούλης (ΝΔ), με αποτέλεσμα 
η πόλη του Αμαρουσίου να έχει 
καταστεί λειτουργικά αβίωτη 
για τους κατοίκους της, εξαιτίας 
των πολιτικών που εφαρμόστη-
καν από κυβερνήσεις και δημο-
τικές αρχές.

▶ Αντιδράσεις υπάρχουν σε 
ένα σχέδιο που θεωρείται 
«τελειωμένο»; 

Στην εγκατάσταση του καζίνο 
στην περιοχή έχουν αντιταχθεί 
ήδη  ενώσεις συλλόγων γονέων 
μαθητών και τα δημοτικά συμ-
βούλια των Δήμων Αμαρουσίου 
και Χαλανδρίου, Κηφισιάς και, 
προσφάτως, ύστερα από αίτημα 
της Αντικαπιταλιστικής Ανατρο-
πής στην Αττική, και το Περι-
φερειακό Συμβούλιο Αττικής. 
Επιπλέον, έχει ήδη συσταθεί δι-
αδημοτική επιτροπή αγώνα (κα-
τοίκων, φορέων, συλλογικοτή-
των, δήμων κ.λπ.) της περιοχής 
και έχουν ήδη πραγματοποιηθεί 
οι πρώτες κινητοποιήσεις στο 
ΥΠΕΚΑ και στις δημοτικές αρ-
χές, ενώ δρομολογείται η νομική 
προσβολή του ΣΜΠΕ (Σχεδίου 
Μελέτης Περιβαλλοντικών Επι-
πτώσεων) του ήδη αδειοδοτημέ-
νου προς ανέγερση έργου στις 7 
Φεβρουαρίου στο ΣτΕ ,από φο-
ρείς που συμμετέχουν στη δια-
δημοτική επιτροπή αγώνα.

▶ Ως Εκτός των Τειχών πώς 
εκτιμάτε ότι μπορεί να 
αποτραπεί μια «επένδυση» 
τόσο ακριβή; 

Βλέποντας ως τώρα τις ανύπαρ-
κτες αντιδράσεις από την πλευ-
ρά των δημοτικών αρχών του 
Αμαρουσίου, που αρκούνται 
στην έκδοση άνευρων και απο-
λίτικων ψηφισμάτων διαμαρ-
τυρίας και δεν προχωρούν στην 
κινηματική οργάνωση των κα-
τοίκων, με στόχο την ανατροπή 
των αποφάσεων αυτών της κυ-
βέρνησης και την αποτροπή της 
μετεγκατάστασης του Καζίνο 
της Πάρνηθας στο Μαρούσι, δεν 
θα κουραστούμε να λέμε ότι ο 
μόνος δρόμος ουσιαστικής αντί-
δρασης είναι αυτός της αυτοορ-
γάνωσης των κατοίκων-πολιτών 
του Αμαρουσίου, ενάντια στα 
αδηφάγα οικονομικά συμφέ-
ροντα του μεγάλου κεφαλαίου. 
Συμφέροντα που λυμαίνονται 
επί τόσα χρόνια την πόλη και όλη 
τη χώρα σε βάρος των δικαιωμά-
των των κατοίκων-εργαζόμενων 
και της ποιότητας ζωής τους.

Δημήτρης Πολυχρονιάδης ▶ Μετά τα τσιμέντα της… 
Βωβόπολης, το Mall, τα 
πολυάριθμα κατασκευαστικά 
έργα, τώρα θα έχετε και 
καζίνο στο Μαρούσι; 

Πράγματι στο Μαρούσι της 
καπιταλιστικής «ανάπτυξης» 
του αδηφάγου κατασκευαστι-
κού κεφαλαίου, των μεγάλων 
γυάλινων κτιρίων της εποχής 
Βωβού και του μεγαλύτερου 
νομιμοποιημένου πλέον αυ-
θαίρετου των Βαλκανίων, του 
Athens Mall, έρχεται να προ-
στεθεί η επιχειρούμενη μετε-
γκατάσταση του καζίνο Πάρ-
νηθας στον χώρο του κτήματος 
Δηλαβέρη (πλησίον των ιδιωτι-
κών θεραπευτηρίων Υγεία και 
Μητέρα), συνοδευόμενου από 
ξενοδοχειακές εγκαταστάσεις 
πολλών χιλιάδων τ.μ. Είναι 
πολύ μακριά πια η εποχή που 
το Μαρούσι αποτελούσε ένα 
ήσυχο και αραιοκατοικημένο 
προάστιο της Αθήνας, φημι-
σμένο για τα δάση και τα νερά 
του. Η εποχή εκείνη παρήλθε 
ανεπιστρεπτί και δυστυχώς η 
σύγχρονη πραγματικότητα στο 
Μαρούσι της καπιταλιστικής 
«ανάπτυξης» δεν είναι άλλη από 
την αδιάκοπη και συνεχή υπο-
βάθμιση της καθημερινής ζωής 
των κατοίκων του, εξαιτίας της 
συνεχούς και αδιάληπτης ασέλ-
γειας του κατασκευαστικού και 
εμπορικού κεφαλαίου, σε βάρος 
της πόλης και των κατοίκων της. 

▶ Παλιότερα πήγαιναν οι 
τζογαδόροι στην Πάρνηθα, 
σήμερα τι άλλαξε; Γιατί το 
καζίνο το κατεβάζουν δίπλα 
σε σπίτια και σχολεία; 

H εταιρεία Regency, που ελέγ-
χει το καζίνο της Πάρνηθας μετά 
τη ψήφιση του νόμου για την με-
τεγκατάστασή του (από την κυ-
βέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ), θέλει να 
προχωρήσει στην ολοκλήρωση 
του έργου, που θα αυξήσει τα 
υπερκέρδη της. Για να το πετύ-
χει αυτό επιδιώκεται η μετεγκα-
τάστασή του να γίνει μέσα στον 
αστικό ιστό. Επιδίωξη τους είναι 
να γίνει στην περιοχή που βρί-
σκεται στα σύνορα των Δήμων 
Αμαρουσίου-Χαλανδρίου και 
μάλιστα πολύ κοντά σε σχολικές 
μονάδες.

▶ Ο τζόγος είναι κακός, 
αλλά η «ανάπτυξη» που ίσως 
φέρει στην περιοχή; 

Πρέπει να ξεκαθαρίσουμε το 
αυτονόητο: Η βιομηχανία του 
τζόγου δε συμβάλλει ούτε στην 
ανάπτυξη, ούτε και στην παρα-
γωγή νέου πλούτου, αντίθετα 
οδηγεί στη μεταφορά εισοδημά-
των προσπαθώντας να δημιουρ-
γήσει ψεύτικες ελπίδες, αλλά με 

κερδισμένο πάντα τον «γκρου-
πιέρη», δηλαδή την  Regency 
Entertainment που διαχειρί-
ζεται το καζίνο της Πάρνηθας 
και δύο ακόμα καζίνο στη Θεσ-
σαλονίκη. Όλοι γνωρίζουν ότι 
ο τζόγος οδηγεί σε εθισμό και 
εξάρτηση με καταστροφικές 
συνέπειες στη ζωή του τζο-
γαδόρου και των οικείων 
του. Θεωρείται μάλιστα ότι 
η θεραπευτική αντιμετώπι-
ση της εξάρτησης από τα τυ-
χερά παιχνίδια ως μία από τις 
πιο δύσκολες περιπτώσεις. Από 
ότι φαίνεται όμως η κυβέρνηση 
της ΝΔ σε συνέχεια των αποφά-
σεων της προηγούμενης του ΣΥ-
ΡΙΖΑ, ενδιαφέρεται πολύ περισ-
σότερο για την αύξηση των κερ-
δών των μονοπωλίων και των 
επιχειρηματικών ομίλων παρά 
για τις αρνητικές συνέπειες 
που θα δημιουργήσει στην πε-
ριοχή των Δήμων Αμαρουσίου 
και Χαλανδρίου, στους κατοί-

Καζίνο ίσον τσιμέντο 
κι «αρπαχτή» 
για το κεφάλαιο

Εκπρόσωπος στο δημοτικό συμβούλιο Αμαρουσίου της Εκτός των Τειχών

▶ Υ
το

Στ
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Οι πόλεις μας 
έχουν ανάγκη 
από χώρους 

προώθησης της γνώσης, 
άθλησης

 και αναψυχής 
για τον λαό



12 ΚΥΡΙΑΚΗ 2 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2020 Η άλλη όψη

«Ιός»-φονιάς, 
η διαχρονική 
υποβάθμιση της 
δημόσιας υγείας

Στη λίστα 
αναμονής 
βρίσκονται 
περίπου 50 
διασωληνω-
μένοι ασθενείς 
σε κοινούς 
θαλάμους, 
την ώρα που 
80 με 100 
εξοπλισμένες 
κλίνες ΜΕΘ 
δεν λειτουργούν, 
λόγω 
ελλείψεων 
νοσηλευτικού 
και ιατρικού 
προσωπικού

Σε κατάσταση πανικού και υπέρ-
μετρου φόβου, ελέω κορονοϊού, 
βρίσκεται τις τελευταίες μέρες ο 
πλανήτης. Φρικιαστικές εικόνες 
χάους και εγκατάλειψης σε πό-
λεις-εστίες της επιδημίας στην 
Κίνα κάνουν το γύρο του κόσμου, 
«μπολιασμένες» με πάμπολλες 
ψευδείς ειδήσεις (fake news) από 
διεθνή και εγχώρια ΜΜΕ. Τεράστι-
οι τίτλοι που σπέρνουν τον τρόμο 
για το ενδεχόμενο ανεξέλεγκτης 
εξάπλωσης του ιού και αναφορές 
για πιθανά κρούσματα ανά την 
υφήλιο, καθιστούν αρκετά δύσκο-
λη υπόθεση την επικράτηση ψυ-
χραιμίας που απαιτείται σε ανάλο-
γες περιπτώσεις.

Μέχρι το πρωί του Σαββάτου, σύμ-
φωνα με τα επίσημα στοιχεία που 
παρουσίασε το BBC, τα κρούσμα-
τα του κορονοϊού είχαν φτάσει τις 
11.500, ενώ συνολικά οι νεκροί εί-
χαν ανέλθει σε 213, όλοι στην Κίνα. 
Πάνω από 100 κρούσματα έχουν 
καταγραφεί σε 22 χώρες, εκτός Κί-
νας. Οι περισσότερες περιπτώσεις 
κρουσμάτων σχετίζονται με αν-
θρώπους που είχαν επισκεφθεί το 
Γουχάν — «γενέτειρα» του κορονο-
ϊού. Η θνησιμότητα του κορονοϊού 
υπολογίζεται περίπου στο 2%, ενώ 
σύμφωνα με τους ειδικούς πρό-
κειται για έναν αναπνευστικό ιό, ο 
οποίος, παρότι σίγουρα χρειάζεται 
τη δέουσα προσοχή, δεν είναι κα-
θόλου βέβαιο πως θα προκαλέσει 
παγκόσμια ανεξέλεγκτη επιδημία. 
Αρκετοί, μάλιστα, τον παρομοιά-
ζουν με τον ιό SARS που έλαβε τη 
μορφή επιδημίας, καθώς εξαπλώ-
θηκε σε δεκάδες χώρες το 2003, με 
συνολικά 8.100 κρούσματα και 774 
νεκρούς.

Σε επιφυλακή δηλώνει, σύμφωνα 
με ανακοίνωσή του, ο Εθνικός Ορ-
γανισμός Δημόσιας Υγείας (ΕΟΔΥ), 
για πιθανή εξάπλωση του ιού και 
στην Ελλάδα, την ίδια ώρα που εί-
ναι σε έξαρση και η εποχική γρίπη. 
Από τις αρχές Οκτωβρίου έως και 
το Σάββατο οι νεκροί είχαν φτά-
σει τους 21. Βέβαια, πέρα από τις 
όποιες «κραυγές» πανικού ή κα-
θησυχασμού από ΜΜΕ και αρμό-
διους φορείς, το βασικό είναι το 
κατά πόσο το δημόσιο σύστημα 
υγείας είναι επαρκές για να ικανο-
ποιήσει τις αυξημένες ανάγκες.

Σ
τη χώρα μας, ο πρώτος συνα-
γερμός για πιθανό κρούσμα 
κορονοϊού σήμανε στη Θεσ-
σαλονίκη το μεσημέρι της 
Πέμπτης, όταν άνδρας που 

είχε ταξιδέψει προ μηνών στο Γουχάν 
παρουσίασε ύποπτα συμπτώματα. Ο 
ασθενής εισήχθη εσπευσμένα στο νο-
σοκομείο ΑΧΕΠΑ, τέθηκε σε καραντί-
να, αλλά όπως εξακριβώθηκε δεν ήταν 
φορέας του ιού. 

Το απόγευμα της ίδια μέρας, ο 
υφυπουργός Υγείας Βασίλης Κοντοζα-
μάνης εκτίμησε από το βήμα της βου-
λής πως δεν υπάρχει κανένας λόγος 
ανησυχίας και ότι οι δομές υγείας της 
Ελλάδας είναι επαρκώς εξοπλισμένες 
για να «υποδεχτούν» τον ιό. Παράλ-
ληλα, ο υπουργός Υγείας Βασίλης Κι-
κίλιας συγκάλεσε έκτακτη συνεδρία-
ση του Εθνικού Συμβουλίου Δημόσιας 
Υγείας (ΕΣΥΔΥ) για αύριο Δευτέρα, 

ενώ δίνονται οι διαβεβαιώσεις ότι 
έχουν προληφθεί μέτρα διαχείρισης 
έκτακτων καταστάσεων, όπως και ότι 
έχουν γνωστοποιηθεί τα νοσοκομεία 
που θα είναι υπεύθυνα για την περί-
θαλψη πιθανών ασθενών.

Το κακό για τους αρμοδίους, υ-
πουργείο Υγείας και κυβέρνηση, είναι 
ότι οι αριθμοί τους διαψεύδουν γύρω 
από τη δήθεν ετοιμότητα του δημόσι-
ου συστήματος υγείας. Χαρακτηριστι-
κά, στην Κίνα, μια χώρα με πληθυσμό 
σχεδόν 1,4 δισ. ανθρώπους, οι νεκροί 
ανέρχονται στους 213, ενώ στην Ελλάδα 
με πληθυσμό μόλις 11 εκατ. (127 φορές 
μικρότερο) οι νεκροί από την εποχική 
γρίπη είναι ήδη στους 21.

«Οι κλίνες Μονάδας Εντατικής Θε-
ραπείας (ΜΕΘ) είναι ανεπαρκέστατες. 
Στη λίστα αναμονής βρίσκονται καθη-
μερινά περίπου 50 διασωληνωμένοι 
ασθενείς σε κοινούς θαλάμους νοση-

λείας. Τα 224 κρεβάτια στα νοσοκομεία 
της Αττικής, τα οποία εξυπηρετούν 6 
εκατομμύρια πληθυσμό, δεν επαρκούν 
και με την έξαρση της γρίπης η λίστα 
θα μεγαλώσει κατά πολύ», δηλώνει στο 
Πριν ο πρόεδρος του σωματείου εργα-
ζομένων στο «Αττικό Νοσοκομείο» Μι-
χάλης Ρίζος. Να σημειωθεί ότι το πρωί 
του Σαββάτου οι νοσηλευόμενοι σε 
ΜΕΘ λόγω της εποχικής γρίπης είχαν 
ανέλθει στου 88. Παράλληλα, υπολο-
γίζεται ότι 80-100 εξοπλισμένες κλίνες 
ΜΕΘ στα δημόσια νοσοκομεία δεν λει-
τουργούν, λόγω ελλείψεων νοσηλευ-
τικού και ιατρικού προσωπικού — το 
νούμερο δεν μπορεί να προσδιοριστεί 
επακριβώς γιατί κλείνουν κρεβάτια με 
εσωτερικές αποφάσεις των νοσοκομεί-
ων, χωρίς να ανακοινώνονται. Όπως 
επισημαίνει η  Ένωση Ιατρών Νοσο-
κομείων Αθήνας-Πειραιά  (ΕΙΝΑΠ), 
οι συνολικά 634 κλίνες σε 70 δημόσια 

Χρίστος Κρανάκης | Κυριάκος ΝασόπουλοςΥστερία
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Ο υγειονομικός
μεσαίωνας
«γέννησε» 

τον κορονοϊό

νοσοκομεία αποτελούν τη λεγόμενη  «αλυσί-
δα επιβίωσης» για τα βαριά περιστατικά και, 
σύμφωνα με τα διεθνή στάνταρ, θα έπρεπε 
να αποτελούν το 9-11% του συνόλου των κλι-
νών. Κάτι που σημαίνει ότι, με βάση τα σημε-
ρινά δεδομένα, θα έπρεπε να έχει αναπτυχθεί 
τουλάχιστον διπλάσιος αριθμός κλινών ΜΕΘ. 

Δυστυχώς, όμως, για τον λαό και τους ερ-
γαζόμενους, η πολιτική των άγριων περικο-
πών στο δημόσιο σύστημα υγείας κρατά αυτή 
τη στιγμή «κλειστά» σχεδόν εκατό εξοπλισμέ-
να κρεβάτια ΜΕΘ. Αντί, όμως, ο υπουργός 
Υγείας Βασίλης Κικίλιας να πάρει άμεσα μέ-
τρα, ώστε να τεθούν σε λειτουργία, πριν λίγες 
μέρες ανακοίνωσε «υπερήφανα» ότι η Πανελ-
λήνια Ένωση Ιδιωτικών Κλινικών (ΠΕΙΚ) πα-
ραχώρησε 38 κλίνες –29 στην Αττική και 9 στην 
υπόλοιπη Ελλάδα– για να τεθούν υπό τη δια-
χείριση του ΕΚΑΒ. Σκέτη υποκρισία και προ-
σπάθεια εντυπωσιασμού. Την ίδια στιγμή, οι 
αυξήσεις σε φάρμακα που σχετίζονται με την 
έξαρση των ιώσεων και των κρυολογημάτων, 
καθώς και οι ελλείψεις που παρατηρήθηκαν 
σε αντιικά φάρμακα (όπως το Tamifl u και το 
Relenza) απέδειξαν για πολλοστή φορά πόσο 
επικίνδυνη για την υγεία των ασθενών είναι η 
πλήρης εμπορευματοποίηση του φαρμάκου.

Όλα τα παραπάνω είναι αποτέλεσμα 
αποκλειστικά και μόνο της συνεχούς υποχρη-
ματοδότησης και στοχευμένης υποβάθμισης 
του δημόσιου συστήματος υγείας από όλες 
τις κυβερνήσεις διαχρονικά. Είναι ενδεικτι-
κό ότι δημόσιες δαπάνες έχουν «κολλήσει» 
στο 5% του ΑΕΠ, όταν οι άλλες χώρες της Ευ-

ρωπαϊκής Ένωσης διαχειρίζονται δημό-
σιες δαπάνες υγείας κατά μέσο όρο 

7,5%. Με το προσχέδιο του προϋ-
πολογισμού για το 2020, η δη-

μόσια υγεία καθηλώνεται στα 
επίπεδα του 2019. Δημόσια 

νοσοκομεία και Υγειονομι-
κές Περιφέρειες (ΥΠΕ) θα 
ξοδέψουν το 2020 1.726 
δισεκατομμύρια ευρώ, 
έναντι 1.696 δισ. ευρώ 
που είναι τα έξοδα κατ’ 
εκτίμηση για το 2019. 
«Την ίδια στιγμή, τα 
νοσοκομεία έχουν λη-
ξιπρόθεσμες οφειλές 
που φτάνουν το 1 δισ. 

ευρώ», σημειώνει ο Μι-
χάλης Ρίζος.

Αποκαλυπτικά είναι 
και τα στοιχεία πρόσφατης 

έρευνας της ίδιας της Ευρω-
παϊκής Ένωσης που ανακοίνωσε 

το Ινστιτούτο Prolepsis. Σύμφωνα 
με την έκθεση, «οι πολιτικές για την 

υγεία που αποβλέπουν στη μείωση της 
σπατάλης και στην ενίσχυση της αποδοτικό-
τητας συνέβαλαν στη μείωση των δαπανών 
υγείας κατά την περίοδο της οικονομικής 
κρίσης, με τα επίπεδα των δαπανών να στα-
θεροποιούνται από το 2015 και μετά». Έτσι, 
το 2017 η Ελλάδα δαπάνησε 1.623 ευρώ κατ’ 
άτομο για την υγειονομική περίθαλψη, ποσό 
πολύ χαμηλότερο από τον μέσο όρο της ΕΕ 
που είναι 2.884 ευρώ. Παράλληλα, σύμφωνα 
πάντα με την ίδια έρευνα, οι κατά κεφαλήν 
δαπάνες για την υγεία στην Ελλάδα είναι πε-
ρίπου κατά 45% χαμηλότερες από τον μέσο 
όρο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ενώ πάνω από 
το 1/3 των δαπανών υγείας στην Ελλάδα προ-
έρχεται από τα νοικοκυριά.

Κάπου εκεί πατάνε και εμφανίζονται ως 
«σωτήρες» του λαού οι εφοπλιστές και το με-
γάλο κεφάλαιο. Πριν λίγες μέρες, μετά από 
συνάντηση του πρωθυπουργού με την Ένωση 
Ελλήνων Εφοπλιστών στο Μέγαρο Μαξίμου, 
ο Κ. Μητσοτάκης ανακοίνωσε… χορηγία των 
εφοπλιστών για την κάλυψη των εξόδων, με 
σκοπό την ανακαίνιση των χώρων υγιεινής 
των δημόσιων νοσοκομείων της 1ης και της 
2ης Υγειονομικής Περιφέρειας Αττικής, κα-
θώς και την αγορά κλινοσκεπασμάτων για 
το σύνολο των δημόσιων νοσοκομείων της 
χώρας. «Πρόκειται για μια παρέμβαση, η 
οποία, όχι απλά θα αλλάξει την καθημερι-
νότητα στα νοσοκομεία αλλά θα ξαναδώσει 
και στους ασθενείς ένα αίσθημα αξιοπρέ-
πειας», σχολίασε ο πρωθυπουργός. «Μέσα 
στη φορολογική ασυλία των εφοπλιστών 
περιλαμβάνεται και η απαλλαγή του ΦΠΑ
για δαπάνες εξοπλισμού και αναλώσιμα 
υλικά των πλοίων τους […]. Το ποσό της 
πολυδιαφημισμένης χορηγίας στα νοσο-
κομεία αμφιβάλλουμε αν καλύπτει το 10%
αυτής της απαλλαγής από το ΦΠΑ που το 
αμαρτωλό αστικό πολιτικό σύστημα τους έχει 
εξασφαλίσει», απαντά η Πανελλήνια Ένωση 
Ναυτών Εμπορικού Ναυτικού (ΠΕΝΕΝ).

Τέλος, όπως «διθυραμβικά» δήλωσε ο 
υπουργός Υγείας, «το 2020 είναι η χρονιά των 
νοσοκομείων και των Συμπράξεων Δημοσί-
ου-Ιδιωτικού Τομέα (ΣΔΙΤ)», ανακοινώνοντας 
παράλληλα την άμεση εφαρμογή συμπράξεων 
σε τρία νοσοκομεία. «Μιλάμε για δημόσια δω-
ρεάν υγεία, αλλά όχι απαραίτητα κρατική», 
πρόσθεσε. Πόσο ποιο ξεκάθαρα να το πει;

Η εμφάνιση και η (ταχεία) εξά-
πλωση του κορονοϊού σε 
χώρες της Ασίας και στη συ-

νέχεια στις ΗΠΑ και στην Ευρώπη, 
δημιούργησε πολλές θεωρίες για 
την εξάπλωσή του. Αρχικά, είδαμε 
τις περιβόητες θεωρίες συνωμοσίας 
(σύνηθες φαινόμενο τα τελευταία 
χρόνια), οι οποίες βλέπουν καχύπο-
πτα το γεγονός πως η εμφάνισή του 
σημειώθηκε μόλις 30 χιλιόμετρα 
μακριά από το Ινστιτούτο Ιολογίας 
της πόλης Γουχάν, το μεγαλύτερο 
της χώρας και άμεσα συνδεδε-
μένο με τον κινεζικό στρατό. Στη 
συνέχεια, γνωρίσαμε την αρχική 
πρόβλεψη πως ο ιός προήλθε από 
μια συγκεκριμένη μάρκα κινεζικής 
μπύρας. Τέλος, η επιστημονική κοι-
νότητα κατέληξε σε ένα κωμικοτρα-
γικό συμπέρασμα, το οποίο όμως 
φαίνεται πως είναι το πιο τεκμηρι-
ωμένο. Ο κύκλος μετάδοσης του 
ιού εικάζεται πως ξεκίνησε από την 
κινεζική κόμπρα, ένα είδος φιδιού 
που είναι γνωστό ως κινεζικό krait 
(Bungarus multicinctus) και στη συ-
νέχεια μεταφέρθηκε(;) σε ασβούς, 
αρουραίους και νυχτερίδες.

Η περιπλοκή της κατάστασης 
ήρθε στην πόλη Γουχάν και συγκε-
κριμένα στην υπαίθρια αγορά της. 
Εκεί, οι πάγκοι διαθέτουν για ντό-
πιους αλλά και δυτικούς τουρίστες 
έντομα, φίδια, νυχτερίδες, ακόμα 
και αρουραίους με σκοπό την κα-
τανάλωσή τους, σύμφωνα με την 
κινεζική παράδοση. Οι περισσό-
τεροι επιστήμονες συγκλίνουν, εν 
τέλει, πως ο ιός μεταφέρθηκε στον 
άνθρωπο μέσα από κατανάλωση 
νυχτερίδας (σούπα νυχτερίδας). 
Φωτογραφίες και βίντεο που δεί-

Στο 5% του ΑΕΠ 
οι δημόσιες 

δαπάνες υγείας 
στην Ελλάδα, στο 

7,5% στην ΕΕ

χνουν την απαράδεκτη ανθυγι-
εινή κατάσταση που επικρατεί 
στην υπαίθρια αγορά της Γουχάν 
έκαναν το γύρο του κόσμου, ενώ 
δεν ήταν λίγοι οι «εκφραστές» του 
δυτικού τρόπου ζωής που κατη-
γόρησαν ή χλεύασαν τον κινεζικό 
τρόπο διατροφής.

Το πραγματικό συμπέρασμα 
όμως, είναι το πως εν έτη 2019 –
τότε ξεκίνησε η «μυστηριώδης» 
πνευμονία στην Κίνα– ο ανθρώ-
πινος πληθυσμός, ιδιαίτερα στις 
φτωχές περιοχές του πλανήτη, δι-
αβιώνει στις χειρότερες συνθήκες 
υγιεινής. Σε αντίθεση με διάφορα 
πολιτικά παιχνίδια, όπου οι ΗΠΑ 
κατηγόρησαν –εμμέσως– την Κίνα 
για αδιαφάνεια στους χειρισμούς 
της και δανέζικη εφημερίδα απει-
κόνισε την κινεζική σημαία με το 
σύμβολο του κορονοϊού, αφήνο-
ντας αιχμές για την πολιτισμική 
παράδοσης της χώρας, ο ιός δεν 
ξεκίνησε εξαιτίας της πολιτισμικής 
παγκόσμιας ανισομετρίας αλλά 
εξαιτίας της ταξικής. Εκατομμύ-
ρια άνθρωποι ζούνε, τρώνε και 
πίνουνε σε συνθήκες μεσαίωνα, 
με αυξημένο τον κίνδυνο της προ-
σβολής τους από εκατοντάδες επι-
κίνδυνες ασθένειες.

Ενδεικτικό είναι ότι την Πέμπτη 
ο Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας 
αποφάσισε ότι η επιδημία του νέου 
κορονοϊού στην Κίνα «συνιστά έκτα-
κτη ανάγκη δημόσιας υγείας διε-
θνούς ανησυχίας», με τους ειδικούς 
να εξηγούν ότι στόχος της απόφα-
σης δεν είναι να σπείρουν τον πα-
νικό αλλά κυρίαρχα να υπηρετηθεί 
η ανάγκη προστασίας των κατοίκων 
στις πιο «υπανάπτυκτες» χώρες.
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ΣΤΡΑΤΕΥΜΕΝΟΙ
∆ίκτυο Ελεύθερων Φαντάρων «Σπάρτακος»

Ματίνα Παπαχριστούδη

«Μετακόμιση» από τον Alpha, 
χωρίς δικαιώματα και συμβάσεις

Green Pixel. Με τη γνωστή μέθοδο των 
εκβιασμών, έχει στόχο να αδειάσει το 
κανάλι από εργαζόμενους που διαθέ-
τουν συμβάσεις αορίστου χρόνου, για 
τους οποίους ισχύει τυπικά η Συλλογική 
Σύμβαση εργασίας της ΕΤΙΤΑ. Όπως 
έπραξε λίγα χρόνια πριν, με τους τε-
χνικούς του Star, τους οποίους επίσης 

μετέφερε στη θυγατρική 
εταιρεία παραγωγής του 
ομίλου — ή όπως, ακόμη 
παλαιότερα, έκαναν όλοι οι 
τηλεοπτικοί σταθμοί-μέλη 
της ΕΙΤΗΣΕΕ, μεταφέρο-
ντας το τεχνικό προσωπικό 
του δικτύου εκπομπής στην 
κοινή θυγατρική τους, την 
Digea.

Τυπικά, η μαζική «με-
τακόμιση» 140 εργαζόμε-
νων τεχνικών από τον Alpha 
στη θυγατρική του ομίλου 
είναι παράνομη. Υπάρ-
χουν, όμως, τα «παράθυ-
ρα» σωτηρίας των κανα-
λαρχών, για τα οποία έχουν 
φροντίσει όλες οι κυβερ-
νήσεις. Για παράδειγμα, 
η διάταξη στο προσχέδιο 
του νόμου Παππά για την 

υποχρέωση συγκεκριμένης ποσόστωσης 
ειδικοτήτων στα 400 άτομα υποχρεωτι-

Η είδηση δεν αποτελεί 
έκπληξη. Η τηλεοπτική 

διοίκηση των δυο αδειού-
χων τηλεοπτικών σταθμών 

πανελλαδικής εμβέλειας του 
ομίλου Βαρδινογιάννη, Star και 

Alpha, αποφάσισε τη μεταφορά σχεδόν του συνόλου 
των τεχνικών του Alpha στη θυγατρική εταιρεία του 

κής απασχόλησης στα κανάλια άλ-
λαξε, για να μείνει μόνο ο όρος των 
400 ατόμων. Οι ιδιοκτήτες λοιπόν 
–όπως επίσημα καταγγέλθηκε στο 
ΕΣΡ– ενέταξαν στα «400 άτομα» δι-
άφορες άσχετες ειδικότητες, όπως 
είναι η υπηρεσία security! Επίσης, 
με βάση μια άλλη νομοθετική διά-
ταξη που πέρασε το 2014 (άρθρο 5, 
παρ. 12) η κυβέρνηση Σαμαρά στον 
νόμο για την ιδιοκτησία των κανα-
λιών (3592/2007), οι τηλεοπτικοί 
σταθμοί μπορούν να ανταλλάσσουν 
τεχνικά μέσα, προσωπικό, στελέχη, 
ακόμα και πρόγραμμα με τις συνδε-
δεμένες θυγατρικές τους εταιρείες! 

Για το ενδεχόμενο αυτό είχε ενη-
μερωθεί θεσμικά τόσο η ΕΣΗΕΑ όσο 
και το ΕΣΡ, πριν περίπου ενάμιση 
χρόνο. Αμφότερα τα «όργανα» επέ-
λεξαν να... σφυρίξουν αδιάφορα, 
παρά το γεγονός ότι αποκαλύφθη-
κε η πολιτική συμπαιγνία όλων των 
κυβερνήσεων, ΝΔ και ΣΥΡΙΖΑ. Οι 
συνδικαλιστικοί εκπρόσωποι των 
δημοσιογράφων, μάλιστα, δήλω-
ναν πανευτυχείς για την επικείμε-
νη εξαγορά του Alpha από τον όμιλο 
Βαρδινογιάννη, προωθώντας –και 
πετυχαίνοντας– να μην γίνει καμία 
κινητοποίηση για την κατοχύρωση 
βασικών εργασιακών δικαιωμάτων.

πίσω 
από τις
κάμερες

ΕΝΑΜΙΣΙ ΧΡΟΝΟ ΜΕΤΑ το λουκέτο 
στο Mega (Οκτώβριος 2018) και 
σχεδόν τέσσερα (άνοιξη 2016) από 
τότε που η ιδιοκτησία των κάποτε 
ισχυρών μετόχων –Βαρδινογιάννη, 
Ψυχάρη και Μπόμπολα– σταμά-
τησαν να πληρώνουν, οι 500 και 
πλέον εργαζόμενοι κλήθηκαν να 
υπογράψουν τις απολύσεις τους. 
Η διαδικασία διεκπεραιώνεται από 
την Ειδική Διαχείριση και, όπως 
συνέβη σε ΔΟΛ και Πήγασο, οι 
εργαζόμενοι δεν θα πάρουν ούτε 
ευρώ αποζημίωσης.

ΜΕΧΡΙ ΤΕΛΟΣ ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ, όπως 
δηλώνει ο κυβερνητικός εκπρόσω-
πος,Στέλιος Πέτσας, θα έχει έτοιμο η 
κυβέρνηση το σχέδιο ενίσχυσης και 
επιδότησης των έντυπων Μέσων. Οι 
διαπραγματεύσεις ολοκληρώνονται 
μετά τις συναντήσεις με όλους τους 
φορείς, τόσο των ιδιοκτητών των 
εντύπων όσο και τις δημοσιογρα-
φικές ενώσεις. Πρακτικά, όμως, η 
κυβέρνηση ΝΔ δεν έχει ενδιαφέρον 
να στηρίξει τις εφημερίδες, ενώ την 
ίδια στιγμή ικανοποιεί όλες τις απαι-
τήσεις των ιδιοκτητών τηλεόρασης. 

Ο ΝΕΟΣ ΙΔΙΟΚΤΗΤΗΣ ΟΜΩΣ, που θα 
βγάλει το Mega ξανά στον αέρα, δεν 
έχει κανένα απολύτως χρέος έναντι 
του προσωπικού της εταιρείας, 
στην οποία ήταν επίσης μέτοχος! Ο 
Μαρινάκης πήρε την περιουσία του 
έναντι 40 εκατ. ευρώ και ως «δώρο» 
οι τράπεζες του έδωσαν 34 εκατ. 
ευρώ σε ανείσπρακτες επιταγές. Για 
να αποδειχθεί πάλι πως το επιχείρη-
μα «να μη γίνουν κινητοποιήσεις για 
να μην κλείσουν τα Μέσα» ωφελεί 
μόνο τους ολιγάρχες και τις κυβερ-
νήσεις που παζαρεύουν μαζί τους. 

Η άσκηση με το κωδικό όνομα «Μέγας 
Αλέξανδρος», στην οποία συμμετέχουν 
οι ένοπλες δυνάμεις Ελλάδας, ΗΠΑ και 
Γαλλίας, σηματοδοτεί με τον καλύτερο 
τρόπο την ποιοτική πολεμική αναβάθ-
μιση του ελληνικού αστικού κράτους. 
Τόσο οι στρατιωτικές δυνάμεις που 
λαμβάνουν μέρος όσο και τα επιχειρησι-
ακά σενάρια αναδεικνύουν το ελληνικό 
κράτος ως εστία ανασφάλειας και θα-
νάσιμου κινδύνου για τη σταθερότητα 
στα Βαλκάνια και την Ανατολική Μεσό-
γειο αλλά και συνολικότερα σε Αφρική 
και Ασία. Πρόκειται, επομένως, για 
μια τεράστια άσκηση που απαντά στην 
κλιμάκωση των ανταγωνισμών στην 
περιοχή μας, με επίκεντρο το ενεργεια-
κό ζήτημα, καθώς η τεράστια επίδειξη 
στρατιωτικής ισχύος συμπληρώνει τους 
σχεδιασμούς των Exxon, Mobil, Total, 
Λάτση και Βαρδινογιάννη. Ταυτόχρο-
να, δείχνει τη στοχοποίηση του Ιράν 
από ΗΠΑ και Γαλλία, με τη συνδρομή 
της ελληνικής κυβέρνησης.

Η άσκηση «Μέγας Αλέξανδρος» 

Απόβαση «Μέγα Αλέξανδρου»

είναι μία προγραμματισμένη άσκηση 
που διεξάγεται κάθε χρόνο τέτοια επο-
χή μεταξύ Ελλήνων και Αμερικανών 
πεζοναυτών στη Μαγνησία. Φέτος, 
όμως, για πρώτη φορά και με έκτα-
κτο προγραμματισμό, η άσκηση θα 
πραγματοποιηθεί με τη συμμετοχή και 
Γάλλων πεζοναυτών, οι οποίοι μάλιστα 
φέρνουν και το εντυπωσιακό ελικοπτε-
ροφόρο αμφίβιων επιχειρήσεων τύπου 
Mistral. Η άσκηση, η οποία ξεκίνησε 
την Δευτέρα 27/1 και θα ολοκληρωθεί 
σήμερα Κυριακή 2/2, μεταξύ άλλων 
περιλαμβάνει σενάριο αντιμετώπισης 
εχθρικής εισβολής και ανακατάληψης 

που θα λάβει χώρα στη Σκύρο, ενώ 
υπάρχουν σχεδιασμοί και για επιπλέον 
σενάριο στον Άγιο Ευστράτιο. 

Σε ό,τι αφορά την ανάμειξη των 
ελληνικών ενόπλων δυνάμεων, εκτός 
από τους κομάντος-πεζοναύτες, ισχυ-
ρή θα είναι η παρουσία τόσο του ελ-
ληνικού πολεμικού ναυτικού, όσο και 
πολεμικής αεροπορίας αλλά και της 
αεροπορίας στρατού. Επιπλέον, μέρος 
θα πάρουν και τμήματα ειδικών επι-
χειρήσεων της διακλαδικής δύναμης 
του γενικού επιτελείου. Είναι φανερό 
ότι διεξάγονται συνεχώς συνεκπαιδεύ-
σεις των ελληνικών ενόπλων δυνάμε-

ων με τις αντίστοιχες των ΗΠΑ και του 
Ισραήλ, όπου τώρα βεβαίως εμπλέκο-
νται και οι γαλλικές. Όλα αυτά ανα-
δεικνύουν τον βαθμό συμμετοχής-συ-
νενοχής του ελληνικού κράτους, ενώ οι 
ελληνικές ένοπλες δυνάμεις δεν προε-
τοιμάζονται σε σενάρια της ενδεχόμε-
νης ελληνοτουρκικής σύρραξης, αλλά 
για τη γενικότερη πολεμική εμπλοκή 
τους. Άλλωστε, μόνο τυχαία δεν είναι 
η απόφαση της κυβέρνησης της ΝΔ να 
στείλει στρατό στο εξωτερικό με ενεργό 
πολεμικό ρόλο (Σαουδική Αραβία κα).

Ως Δίκτυο Ελεύθερων Φαντάρων 
«Σπάρτακος», απαιτούμε να σταμα-
τήσει τώρα η ελληνική εμπλοκή στους 
βρώμικους ιμπεριαλιστικούς πολέ-
μους. Λέμε «όχι» στις ΑΟΖ και στις 
εξορύξεις, προσπαθούμε με κάθε τρό-
πο και μέσο να μπλοκάρουμε την πο-
λεμική προετοιμασία και θέλουμε να 
πρωταγωνιστήσουμε στην ανάδειξη 
ταξικών και κοινωνικών αντιστάσεων 
στους πολέμους του αστικού κόσμου 
μέσα και έξω από τα στρατόπεδα.

▸ Κοινή άσκηση Ελλάδας, ΗΠΑ και Γαλλίας 
με σενάρια εχθρικής εισβολής και ανακατάληψης
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«Χρυσές» δουλειές
με φράγματα θανάτου
Συμφωνία με το Ευρωπαϊκό Γραφείο Υποστήριξης Ασύλου (EASO) για 
πιο γρήγορες απελάσεις, ενίσχυση συνεργασίας με Frontex και 
Europol, πλωτά φράγματα στο Αιγαίο και κλειστές φυλακές στα νησιά 
φέρνει η κυβέρνηση στο πλαίσιο της αντιμεταναστευτικής πολιτικής.

Π
έμπτη 30/1, με-
σημέρι, μια πα-
ρέα τοπικών δη-
μοσιογράφων στο 
Βαθύ της Σάμου 

σχολιάζει ειρωνικά και απαξι-
ωτικά την «είδηση» της ημέ-
ρας, το πλωτό φράγμα που 
θα αποτρέψει την είσοδο των 
προσφύγων στα νησιά. Όλοι 
συμφωνούν ότι πρόκειται για 
μια επικείμενη μνημειώδη 
«αρπαχτή». Ένα πλωτό φράγ-
μα συνολικού μήκους μόλις 
2.700 μέτρων, το οποίο θα 
κοστίσει 500 χιλιάδες ευρώ 
για να στείλουμε «το μήνυ-
μα ότι δεν είμαστε ξέφραγο 
αμπέλι», σύμφωνα και με 
τον υπουργό Μετανάστευσης 
και Ασύλου Νότη Μηταράκη. 
Μια «αρπαχτή» για τους κάθε 
φορά εκλεκτούς των εκάστοτε 
κυβερνήσεων και συνάμα πό-
νος, κλάμα, πείνα και εκατο-
ντάδες νεκροί στα κολαστήρια 
που ζουν οι πρόσφυγες και οι 
μετανάστες είναι όλη η ιστο-
ρία της προσφυγικής κρίσης 
των τελευταίων πέντε ετών.

Στα 36 εκατ. ευρώ θα ανέλ-
θει το κόστος λειτουργίας και 
δημιουργίας υποδομών της 
EASO (Ευρωπαϊκό Γραφείο 
Υποστήριξης Ασύλου) στην 
Ελλάδα το 2020, όπως ανα-
κοινώθηκε μετά τη συμφωνία 
που υπέγραψε η υπηρεσία 
με την ελληνική κυβέρνηση. 
Με τη συμφωνία αυτή επι-
διώκεται η επιτάχυνση των 
απελάσεων προσφύγων από 
τη χώρα αλλά και η βαθύτε-
ρη συνεργασία των ελληνικών 
κατασταλτικών αρχών τους 
αντίστοιχους ευρωπαϊκούς.

Πολύ σύντομα αναμένεται 
να δούμε κι άλλες συμφωνίες 
της ελληνικής κυβέρνησης 
με αντίστοιχους ευρωπαϊ-
κούς οργανισμούς (Frontex, 
Europol κλπ), στο πλαίσιο 
της αντιπροσφυγικής-αντι-
μεταναστευτικής πολιτικής. 
Άλλωστε, τόσο η σημερινή 
κυβέρνηση όσο και η προη-
γούμενη έχουν συμφωνήσει 
να αυξηθεί το δυναμικό της 
Frontex και τα κονδύλια που 
παίρνει η υπηρεσία αυτή από 
την Ευρωπαϊκή Ένωση. Ήδη 
στα νησιά του Ανατολικού 
Αιγαίου έχουν δημιουργη-
θεί μεικτά κλιμάκια ελέγχου 
από στελέχη της Frontex και 
Έλληνες αστυνομικούς. Οι 

κραυγές διαφόρων ακροδεξιών (των νησιών), 
οι οποίοι κατηγορούν τη Frontex ότι δεν κά-
νει τη δουλειά της, δηλαδή πως δεν στέλνει 
τις βάρκες των προσφύγων πίσω στις τουρ-
κικές ακτές και δεν τις βουλιάζει ετοιμάζουν 
το έδαφος για ενίσχυση της παρουσίας της 
Frontex στα νησιά και σε 
όλες τις συνοριακές πε-
ριοχές. 

Παράλληλα, στα 80 
εκατομμύρια ευρώ θα 
ανέλθει το κόστος κατα-

σκευής της κλειστής φυλακής για τους πρό-
σφυγες στη Λέσβο που προωθεί η κυβέρνηση. 
Αντίστοιχες φυλακές θα κατασκευαστούν 
στην Σάμο, τη Χίο, την Κω, τη Λέρο αλλά 
και στην ηπειρωτική Ελλάδα. Εκατοντάδες 
εκατομμύρια έχουν να εισπράξουν οι φιλι-

κοί προς την κυβέρνηση 
εργολάβοι. Ίσως αυτό να 
εξηγεί και την ακλόνητη 
επιμονή της κυβέρνη-
σης στην κατασκευή των 
κλειστών φυλακών. 

Διαρκές σκάνδαλο εκατο-
ντάδων εκατομμυρίων ευρώ 
αποτελεί και η σίτιση των προ-
σφύγων. Οι ίδιες οι εταιρείες 
που διεκδικούν την ανάληψη 
των συμβάσεων καρφώνουν 
η μία την άλλη για την «ιδιαί-
τερη» μεταχείριση που έχουν 
από τις κυβερνήσεις και τους 
υπουργούς οι ανταγωνιστές 
τους. 

Τρελά κέρδη από τους 
πρόσφυγες αποκομίζουν και 
οι τράπεζες, καθώς κρατούν 
2,5 ευρώ προμήθεια από κάθε 
πρόσφυγα, όταν πάει σε ΑΤΜ 
να εισπράξει τα 90 ευρώ που 
του δίνει η Ύπατη Αρμοστεία 
του ΟΗΕ με προπληρωμένη 
τραπεζική κάρτα. Στα 3 εκατ. 
ευρώ ανέρχονται τα κέρδη 
των τραπεζών από αυτή την 
προμήθεια, σε ετήσια βάση. 

Παρασκευή 31/1, πρωί, 
ενημερωτικές τηλεοπτικές 
εκπομπές «σοβαρών» δημοσι-
ογράφων, μαζί με δημάρχους 
και άλλους πολιτικούς παρά-
γοντες αναλύουν επί ώρες την 
μπούρδα του πλωτού φράγ-
ματος. Ωστόσο τους διαφεύ-
γει να αναφερθούν στους 30 
μαχαιρωμένους πρόσφυγες 
που έχουν μεταφερθεί στο 
Νοσοκομείο Μυτιλήνη τον 
πρώτο μήνα του 2020. Επί-
σης, τους διαφεύγει να ανα-
φερθούν στα κυκλώματα πορ-
νείας και παιδεραστίας που 
έχουν αναπτυχθεί στο Βαθύ 
της Σάμου, στη Μόρια και 
στη ΒΙΑΛ. Κυκλώματα που 
δημιουργήθηκαν και λειτουρ-
γούν μπροστά στα μάτια των 
ΜΑΤατζήδων που επιτηρούν 
αυτά τα κολαστήρια. Μόνο 
τυχαίο δεν είναι ότι μια δημο-
σιογραφική έρευνα που έδει-
χνε τι γίνονται τα ανήλικα 
προσφυγόπουλα που εξαφα-
νίζονται, δεν βγήκε ποτέ στη 
δημοσιότητα. 

Το να αφιερώνεις ατελεί-
ωτο τηλεοπτικό χρόνο για να 
προβάλεις προφανείς κυβερ-
νητικές μπούρδες είναι ένας 
τρόπος για να μην κάνεις 
ποτέ ρεπορτάζ για τα απο-
τελέσματα της γκετοποίησης 
των προσφύγων που έχουν 
επιβάλει οι ελληνικές κυβερ-
νήσεις, για το συνεχιζόμε-
νο πάρτι εκατομμυρίων στις 
πλάτες των προσφύγων, για 
την απάνθρωπη εκμετάλλευ-
σή τους.

Νίκος Μανάβης

Απαγχονισμένος, μέσα σε μια εγκαταλε-
λειμμένη αποθήκη στη Νέα Μανωλάδα, 
βρέθηκε από φίλους του την Τρίτη ένας 
40χρονος εργάτης γης από το Μπαγκλα-
ντές. Ο νεαρός άνδρας, ο οποίος επέλεξε 
να βάλει με αυτόν τον σκληρό τρόπο τέλος 
στην ζωή του, ζούσε τα τελευταία χρόνια 
στην περιοχή, μαζί με άλλους ομοεθνείς 
του που ήταν επίσης εργάτες γης. Μπορεί 
τα ακριβή αίτια που τον οδήγησαν στο 
απονενοημένο διάβημα να μην έχουν γίνει 

ακόμα γνωστά, όμως μπροστά σε ένα τόσο 
τραγικό περιστατικό θα ήταν αφελές να 
μην συνεκτιμήσουμε κάποια αντικειμενικά 
δεδομένα. Η συντριπτική πλειοψηφία των 
μεταναστών εργατών γης, τόσο στη
Μανωλάδα όσο και σε άλλες αγροτικές 
περιοχές, ζει σε παραπήγματα και υποχρε-
ώνεται να δουλεύει χωρίς δικαιώματα με 
πολύ χαμηλά μεροκάματα και σε συνθήκες 
εργοδοτικής τρομοκρατίας, χωρίς καμία 
ελπίδα για μια καλύτερη ζωή.

Ν. Μανωλάδα: Αυτοκτονία μετανάστη εργάτη

Το πλωτό φράγμα 
2.700 μέτρων 
θα κοστίσει 
συνολικά 

500 χιλιάδες ευρώ



16 ΚΥΡΙΑΚΗ 2 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2020 Κοινωνία

Σ
τις 8-9 Φεβρουαρίου, το μεγαλύτερο Εργατικό 
Κέντρο της χώρας, το ΕΚ Αθήνας ετοιμάζεται να 
προχωρήσει στο 31ο συνέδριό του, ενώ οι κάλπες 

θα στηθούν στις 15-16/2. Οι κυρίαρχες παρατάξεις επιδι-
ώκουν ένα fast track συνέδριο με μια μονοήμερη εκφυ-
λιστική διαδικασία που θα περιλαμβάνει μόνο ψηφοφο-
ρίες για νομιμοποίηση των συνέδρων (περίπου 1.200) και 
εκλογή εφορευτικής επιτροπής. Δεν θέλουν ένα εργατικό 
συνέδριο που θα πάρει αγωνιστικές και απεργιακές απο-
φάσεις, ενάντια στο νομοσχέδιο Βρούτση για το ασφα-
λιστικό. Δεν θέλουν καμία συζήτηση για το πώς θα ορ-
γανωθεί η πάλη για συλλογικές συμβάσεις, ενάντια στο 
φακέλωμα των συνδικάτων, ή για το πώς θα στηριχτούν 
οι αγώνες των πρωτοβάθμιων σωματείων. Στα τρία χρό-
νια που πέρασαν από το προηγούμενο συνέδριο συνεχί-
στηκε η αγωνιστική απραξία του ΕΚΑ. Η ηγεσία του δεν 
στήριξε με ουσιαστικό τρόπο τους αγώνες που ξέσπασαν 

και δεν βοήθησε στον συντονισμό τους. Οι προτάσεις της 
Αγωνιστικής Ταξικής Ενότητας (ΑΤΕ) για αγωνιστικές κι-
νητοποιήσεις, τις περισσότερες φορές έπεσαν στο κενό. 
Το ΕΚΑ χαρακτηρίστηκε –με εξαίρεση την απεργία στις 
24/9/2019– από ακολουθητισμό στις επιλογές της ΓΣΕΕ. 
Οι δυνάμεις του εργοδοτικού και κυβερνητικού συνδι-
καλισμού των ΕΑΚ (ΣΥΡΙΖΑ)-ΠΑΣΚΕ-ΔΑΚΕ-Νέα Πορεία 
φέρνουν την κύρια ευθύνη για το βάλτωμα του ΕΚΑ. 
Ωστόσο, η ΔΑΣ (ΠΑΜΕ), αν και πρώτη δύναμη στο ΕΚΑ, 
δεν συνέβαλλε στην αντιστροφή αυτής της πορείας.

Από τα πρόσφατα στοιχεία, η συνδικαλιστική εκπρο-
σώπηση στο ΕΚΑ δεν έχει αλλάξει ριζικά. Η συντριπτική 
πλειοψηφία των εργαζόμενων στην Αθήνα παραμένει 
ασυνδικάλιστη. Εξακολουθεί ο κατακερματισμός και η 
συγκρότηση σε ομοιοεπαγγελματική βάση στις πρώην 
ΔΕΚΟ: 16 σωματεία στη ΔΕΗ, 9 σωματεία στην ΕΥΔΑΠ, 
7 στον ΟΤΕ. Μεγάλη και καθοριστική εκπροσώπηση έχει 

ο συνδικαλισμός των τραπεζών. Τα τελευταία χρόνια το 
μακρύ χέρι της εργοδοσίας εξαπλώνεται συνεχώς σε μια 
σειρά από συνδικάτα, ενώ υπάρχουν σωματεία-φαντά-
σματα και παραγωγής αντιπροσώπων για τα συνέδρια. 

Η πρόταση που καταθέτει ενόψει του συνέδριου η 
ΑΤΕ στοχεύει στη δημιουργία μαζικών προϋποθέσεων 
για την ταξική ανασυγκρότηση των συνδικάτων, σε πε-
ριεχόμενο, στόχους, μορφές οργάνωσης και αγώνα. Για 
να οργανωθεί η πάλη ενάντια στην «κανονικότητα» των 
μνημονίων, για την ανατροπή των αντιλαϊκών πολιτικών 
της κυβέρνησης της ΝΔ, της ΕΕ και του κεφαλαίου, για 
να σταματήσει η πολεμική προετοιμασία της χώρας. Ση-
μαντικοί αγωνιστικοί σταθμοί που θα θέσει η ΑΤΕ στο 
συνέδριο αποτελούν (μεταξύ άλλων) η απεργιακή μάχη 
για το ασφαλιστικό, η 8 Μάρτη καθώς και η συσπείρωση 
πρωτοβάθμιων σωματείων για την διακλαδική απεργία 
βάσης την 19η Μάρτη. 

Συντονισμός εργατικών κινήσεων και Παρεμβάσεων
 Με συμμετοχές από 42 κλάδους και χώρους αποφασίστηκε απεργιακή αντίδραση στο αντι-ασφαλιστικό, 
σε λογική συνολικής εργατικής απάντησης και προώθησης κοινών επεξεργασιών και σχεδιασμού

ΠΕΤΥΧΗΜΕΝΗ ΣΥΣΚΕΨΗ Ντίνα Χαριτάτου

Σ
ημαντικό βήμα μπροστά, στη 
συζήτηση και στον συντονι-
σμό των ταξικών αγωνιστικών 
δυνάμεων του εργατικού κι-
νήματος, αποτέλεσε η πολύ 

επιτυχημένη σύσκεψη κινήσεων και συν-
δικαλιστών από τον ιδιωτικό και δημόσιο 
τομέα το Σάββατο 25 Ιανουαρίου. Στην 
κατάμεστη αίθουσα του Εργατικού Κέ-
ντρου Αθήνας δεκάδες εργαζόμενοι και 
συνδικαλιστές, από 42 σχήματα-κινή-
σεις κλάδων και χώρων ανταποκρίθηκαν 
στο κάλεσμα των Παρεμβάσεων-Κινή-
σεων-Συσπειρώσεων του δημοσίου και 
της Αγωνιστικής Ταξικής Ενότητας ΕΚΑ 
(ΑΤΕ-ΕΚΑ). Συμμετείχαν, επίσης, οι δυ-
νάμεις της Εργατικής Ταξικής Συσπείρω-
σης του Εργατικού Κέντρου Πειραιά. Στη 
σύσκεψη έδωσαν το παρόν μεταξύ άλλων 

εργατικές κινήσεις-συσπειρώσεις ή συν-
δικαλιστές από την εκπαίδευση, δημόσια 
(πρωτοβάθμια, δευτεροβάθμια και τριτο-
βάθμια) και ιδιωτική, από ΣΜΤ, ΠΕΝΕΝ, 
ΟΤΑ, ΕΛΣΤΑΤ, υπουργεία, ΠΟΠΟΚΠ 
(ασφαλιστικά ταμεία), υγεία, λογιστές, 
σύλλογος βιβλίου-χάρτου, εμπόριο, τηλε-
πικοινωνίες, ΟΤΕ, κατασκευές, έρευνα, 
τράπεζες, φάρμακο, αεροδρόμιο Ελ. Βε-
νιζέλος, μεταφορές, ΜΟΔ, ΕΛΓΟ-Δήμη-
τρα, ΜΜΕ, φυσικό αέριο, ΔΕΗ, συντα-
ξιούχοι (ΕΤΕ), καθώς και από την Attack 
ενάντια στην ανεργία και την επισφάλεια. 
Στη σύσκεψη συζητήθηκαν ο επερχόμενος 
αντεργατικός νόμος για την ασφάλιση, η 
μάχη για συλλογικές συμβάσεις και αυξή-
σεις, αλλά και η συνολική κλιμάκωση της 
επίθεσης από την κυβέρνηση, το κράτος 
και το κεφάλαιο. Στόχος ήταν η επεξεργα-

σία ενός συνολικού σχεδίου συντονισμού 
και άμεσης αγωνιστικής απάντησης. 
Μετά τις εισηγήσεις των διοργανωτών 
πραγματοποιήθηκε μια πλούσια συζή-
τηση, τον λόγο πήραν κινήσεις-σχήματα 
από πολλούς κλάδους και χώρους εργασί-
ας. Έγινε ενημέρωση για το ασφαλιστικό 
στην Ελλάδα αλλά και τις διεθνείς τάσεις 
των ασφαλιστικών συστημάτων από τον 
πρόεδρο της Ομοσπονδίας Εργαζομένων 
στα Ασφαλιστικά Ταμεία (ΠΟΠΟΚΠ) 
Αντώνη Κουρούκλη. Ιδιαίτερες στιγμές 
αποτέλεσαν η ενημέρωση για τις επίμονες 
και μαχητικές κινητοποιήσεις στη Γαλλία 
ενάντια στο αντιασφαλιστικό έκτρωμα 
Μακρόν από Γαλλίδα εργαζόμενη, καθώς 
και για την πολυήμερη απεργία στον ΟΤΕ 
από συναδέλφους της ΑΣΕ-ΟΤΕ. 

Η σύσκεψη κατέληξε σε άμεσα και 
συγκεκριμένα βήματα: Πρώτο, την από 
κοινού προώθηση σε όλους τους χώρους 
μιας δυναμικής απάντησης στο αντι-α-
σφαλιστικό νομοσχέδιο: απεργία άμε-
σα, με την είσοδό του στις επιτροπές της 
Βουλής και απεργιακή κλιμάκωση, όταν 
πάει στην ολομέλεια για ψήφιση. Ήδη 
οι Παρεμβάσεις έκαναν αυτή την αγω-
νιστική πρόταση στην Εκτελεστική Επι-
τροπή της ΑΔΕΔΥ, χωρίς όμως να βρουν 
ανταπόκριση από τις άλλες δυνάμεις. 
Υπογραμμίζεται η ανάγκη να τεθεί στη 
βάση, μέσα στους εργαζόμενους και τα 
πρωτοβάθμια σωματεία. 

Δεύτερο, την έκδοση κοινού τετρα-
σέλιδου, με τη λογική, τα αιτήματα και 
τις αγωνιστικές προτάσεις των ταξικών 
δυνάμεων, κόντρα στην αντεργατική και 
βάρβαρη πολιτική κυβέρνησης-ΕΕ-κεφα-

λαίου. Τρίτο, στήριξη και αποφασιστικά 
βήματα ενίσχυσης της διακλαδικής Απερ-
γίας στις 19 Μάρτη και των αιτημάτων 
της παντού. Τέταρτο, ανάπτυξη του προ-
γράμματος πάλης και διεκδικήσεων για 
μισθούς, ΣΣΕ, χρόνο εργασίας με βάση τις 
σύγχρονες εργατικές ανάγκες. Πέμπτο, 
ειδικό μέτωπο για τους συμβασιούχους 
του δημοσίου. Έκτο, ενέργειες ενάντια 
στις ιδιωτικοποιήσεις-ΣΔΙΤ. Έβδομο, 
ανάπτυξη της πάλης ενάντια στην πολεμι-
κή προετοιμασία και τα πολεμικά σχέδια 
της αστικής τάξης και του ιμπεριαλισμού 
στην περιοχή. Για το θέμα αυτό παρουσι-
άστηκε και σχέδιο ψηφίσματος. Αντίστοι-
χη συζήτηση έγινε και για την απόκρουση 
του κυβερνητικού αυταρχισμού κατά του 
κινήματος και της κρατικής καταστολής.

Όπως τονίστηκε χαρακτηριστικά στο 
«κλείσιμο» της διαδικασίας, είναι ανα-
γκαία μια «επιθετική» λογική διεκδίκησης 
που θα υπερβαίνει το «όχι» και θα αντιπα-
ρατίθεται ενιαία στην επίθεση, διεκδικώ-
ντας ένα σύνολο αιτημάτων για την κά-
λυψη των αναγκών και δικαιωμάτων των 
εργαζόμενων. Εξάλλου και η «αφήγηση» 
των κυρίαρχων έχει αλλάξει, περνώντας 
από την καταστροφολογία στο «υπάρχει 
πλεόνασμα», «η οικονομία πάει καλά». 
Ώρα διεκδικήσεων, λοιπόν. 

Ως κοινή πεποίθηση αναδείχθηκε η 
ανάγκη σταθερού συντονισμού μεταξύ 
των παρεμβάσεων-κινήσεων και εργα-
τικών σχημάτων, όχι μόνο πριν από μά-
χες αλλά σε μόνιμη βάση, για τον κοινό 
σχεδιασμό και την ενιαία και συνολική 
παρέμβασης του ταξικού ρεύματος στο 
συνδικαλιστικό κίνημα. 

«Σφήνα» στην υποταγή η Αγωνιστική Ταξική Ενότητα 
ΣΥΝΕ∆ΡΙΟ ΕΚΑ ΣΤΙΣ 89 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ
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«Ενοχλούμε εταιρείες και κυβέρνηση»
Κώστας Παπαγεωργίου

▸ Για το παλλαϊκό κίνημα κατά της εγκατάστασης ανεμογεννητριών 
μιλάει στο Πριν ο δημοτικός σύμβουλος Πέτρος Κουσουνάδης

Μ
ε το χθεσινό συλλαλητήριο στην 
πόλη της Θεσσαλονίκης, έξω 
από την έκθεση Agrotica 2020, 

όπου συμμετείχαν εκατοντάδες αγρότες 
από όλη την Ελλάδα, κορυφώθηκαν οι 
αγροτικές κινητοποιήσεις της εβδομάδας. 
Οι βιοπαλαιστές αγρότες και κτηνοτρόφοι 
ζεσταίνουν σιγά-σιγά τις μηχανές του αγώ-
να, καθώς όλες τις προηγούμενες μέρες σε 
πολλές περιοχές της χώρας παρέταξαν τα 
τρακτέρ τους στους δρόμους και προχώ-
ρησαν σε συγκεντρώσεις και πολύμορφες 
κινητοποιήσεις. Ενδεικτικά, τα τρακτέρ 
του αγώνα έδωσαν το «παρών» σε Καρδί-
τσα, Τύρναβο, Μαγνησία, Τρίκαλα, Αργο-
λίδα, Άρτα, Φθιώτιδα, Αμύνταιο, Νάουσα 
και Ρέθυμνο, ενώ αγροτικά συλλαλητήρια 

πραγματοποιήθηκαν σε Κατερίνη, Χα-
νιά,  Κέρκυρα, Αγρίνιο, Αίγιο, Μυτιλήνη 
και Πύργο. Μάλιστα, τη Δευτέρα, στην 
Καρδίτσα, επιστρατεύοντας δυνάμεις των 
ΜΑΤ, η κυβέρνηση επιχείρησε να επιβάλει 
το δόγμα «νόμος και τάξη» και να κάνει 
ξεκάθαρο ότι δεν θα επιτρέψει το κλείσιμο 
δρόμων. Όμως ο κυβερνητικός «τσαμπου-
κάς» έπεσε στο κενό και δεκάδες αγρότες 
με τα τρακτέρ τους απέκλεισαν συμβολικά 
τον αυτοκινητόδρομο Ε65.

Η αγροτοδιατροφική επιτροπή της 
ΑΝΤΑΡΣΥΑ χαιρετίζει τις κινητοποιήσεις 
και σημειώνει ότι μέσω και του μίνι αντια-
γροτικού νομοσχεδίου που κατεβάζει την 
βουλή ο υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης 
και Τροφίμων Μάκης Βορίδης «συνεχίζε-

ται με αμείωτο ρυθμό η προσπάθεια να 
ελέγξουν το τι παράγεται, πώς παράγεται 
και από ποιον παράγεται, με στόχο την όλο 
και μεγαλύτερη ενίσχυση του αγροτοδια-
τροφικού κεφαλαίου».

Παράλληλα, καλεί σε αγώνα «για την 
ανατροπή της αντιαγροτικής πολιτικής κυ-
βέρνησης-ΕΕ-κεφαλαίου. Για τη διαγραφή 
του "χρέους", την εθνικοποίηση-κρατικο-
ποίηση των τραπεζών και των επιχειρή-
σεων στρατηγικής σημασίας [...]. Για να 
ανοίξει ο δρόμος για μια κοινωνία χωρίς 
εκμετάλλευση και καταπίεση στα χέρια 
των παραγωγών του πλούτου, σε πλήρη 
αρμονία με τη φύση. Με αγροτική πα-
ραγωγή και προϊόντα για τις ανάγκες του 
λαού και όχι του καπιταλιστικού κέρδους».

ΤΗΝΟΣ Ιωάννα Καρδάρα

Μια νέα «Μανωλάδα» έζησαν 
πριν λίγες μέρες δύο Ινδοί ερ-
γάτες γης στον Μαραθώνα, οι 
οποίοι έκαναν το «έγκλημα» να 
ζητήσουν τα δεδουλευμένα τους. 
Στο άκουσμα του αιτήματός τους 
ο εργοδότης άνοιξε πυρ με κα-
ραμπίνα εναντίον τους, με απο-
τέλεσμα να τραυματιστεί ένας εξ 
αυτών και να νοσηλεύεται στον 
«Ερυθρό Σταυρό». Την καταγ-
γελία στην αστυνομία έκανε τη-
λεφωνικώς ο ένας εκ των δύο 
εργαζομένων το βράδυ της Δευ-
τέρας. Ο εργοδότης που αρχικά 
είχε διαφύγει, παραδόθηκε στην 
αστυνομία την επόμενη μέρα, 
ενώ φέρεται να ισχυρίστηκε ότι 
αναγκάστηκε να πυροβολήσει, 
γιατί οι δύο εργάτες κινήθηκαν 
απειλητικά εναντίον του.

Χθες, Σάββατο, εργατικά σω-
ματεία πραγματοποίησαν συγκέ-
ντρωση διαμαρτυρίας στον Μα-
ραθώνα, καταγγέλλοντας το δο-
λοφονικό περιστατικό. Την απε-
χθή ρατσιστική επίθεση καταδί-
κασε και η νεολαία Κομμουνιστι-
κή Απελευθέρωση, δηλώνοντας 
πως «η ένταση των εργατικών 
“ατυχήματων”, η εργοδοτική αυ-
θαιρεσία κι ασυδοσία, δεν είναι 
τίποτα άλλο παρά οι αναγκαίες 
συνθήκες της “ανάπτυξης” της οι-
κονομίας, η οποία θα έρθει μέσα 
από τη συμπίεση των μισθών, το 
ξεζούμισμα των εργαζομένων, τα 
απλήρωτα μεροκάματα», καλώ-
ντας ντόπιους και ξένους εργαζό-
μενους σε κοινή δράση ενάντια 
στην εργοδοτική τρομοκρατία. 

Στο ίδιο κλίμα κινήθηκε και 
η ΑΝΤΑΡΣΥΑ Ανατολικής Αττι-
κής, η οποία κατήγγειλε πως «η 
δολοφονική επίθεση απέναντι 
στους μετανάστες εργάτες γης δεν 
είναι μεμονωμένο περιστατικό 
αλλά αποτελεί την επιβολή της 
ωμής βίας και ενός γενικευμένου 
εφιαλτικού τοπίου εργοδοτικής 
τρομοκρατίας και υποταγής στους 
χιλιάδες μετανάστες που δουλεύ-
ουν σκληρά στα θερμοκήπια και 
χωράφια στην Ανατολική Αττι-
κή, αλλά και σε όλη τη χώρα και 
ζουν σε άθλιες συνθήκες, μέσα 
σε νάιλον τρώγλες, στάβλους και 
αποθήκες», καλώντας εργαζομέ-
νους, φτωχομεσαίους αγρότες 
και νεολαία σε αγώνα ενάντια 
στην εργοδοτική τρομοκρατία, 
τον ρατσισμό και την ξενοφοβία.

Μαραθώνας:
Πυρά κατά 
εργατών γης

Τ
ους τελευταίους μήνες στην Τήνο η αντίδραση των 
κατοίκων στην επικείμενη εγκατάσταση ανεμογεν-
νητριών έχει λάβει πολύ μεγάλες διαστάσεις. Τε-
λευταία μαζική συμβολική αντίδραση αποτέλεσε η 
ανθρώπινη αλυσίδα 850 περίπου μέτρων στην παρα-

λία της Χώρας με ταυτόχρονο μαζικό κλείσιμο επιχειρήσεων την 
Τετάρτη 22 Ιανουαρίου. Πριν από αυτή είχε προηγηθεί μαζική 
διπλή διαμαρτυρία στο λιμάνι της Τήνου στις 19 και 20 Δεκέμ-
βρη, όταν έδεσε πλοίο που μετέφερε μηχανήματα, τα οποία θα 
χρησιμοποιούνταν στην εγκατάσταση τριών ανεμογεννητριών.

«Φυσικά αυτές οι κινητοποιήσεις δεν είναι οι μοναδικές. Από 
το 2011 που έγιναν τα πρώτα βήματα του αγώνα μέχρι σήμερα, 
έχει γίνει σειρά παρεμβάσεων, κινητοποιήσεων και εκδηλώσεων 
προκειμένου να ακουστούν τα αιτήματά μας», δηλώνει στο Πριν 
ο δημοτικός σύμβουλος Πέτρος Κουσουνάδης, εκλεγμένος με 
την Ανεξάρτητη Δημοτική Κίνηση Κοινό Τηνίων.

«Το κίνημα στην Τήνο είναι πολυσυλλεκτικό και πλουραλιστι-
κό. Κάποιοι έχουν αμφιβολίες για την προσφορά των ανεμογεν-
νητριών στη λειτουργία του ηλεκτρικού δικτύου, κάποιοι θέλουν 
τις εγκαταστάσεις αλλά μόνο σε ήδη επιβαρυμένες περιοχές, 

κάποιοι είναι σίγουροι ότι θα 
πληγεί ο κλασικός και ο εναλ-
λακτικός τουρισμός, κάποιοι 
ανησυχούν για τα σπάνια πτη-
νά, κάποιοι ανησυχούν για τις 
επιπτώσεις στον υδροφόρο ορί-
ζοντα, κάποιοι έχουν καταλάβει 
ότι το ρεύμα θα ακριβύνει ση-
μαντικά κλπ. Οι περισσότεροι, 
πάντως, συγκλίνουν στο εξής 
απλό αίτημα: ανάκληση όλων 
των αδειών και παύση όλων των 
σχετικών εργασιών, μέχρις ότου 
δημιουργηθεί ολοκληρωμένο 
αυστηρό χωροταξικό με την ου-
σιαστική συμμετοχή της τοπικής 
κοινωνίας. Θα πρέπει, δηλαδή, 
να έχουμε λόγο στο αν, στο πό-
σες και στο πού θα γίνουν οι 
εγκαταστάσεις», συμπληρώνει.

Πρόσφατα ο Πέτρος Κου-
σουνάδης κατήγγειλε παρακο-
λουθήσεις και ελέγχους στοιχεί-
ων, ενώ αποκάλυψε πληροφορί-
ες περί άφιξης ομάδας ΜΑΤ στο 
νησί. «Προφανώς, οι κινητοποι-
ήσεις αυτές, λόγω της μαζικό-
τητάς τους, ενοχλούν τόσο τις 
εταιρίες όσο και την κυβέρνηση 
που χέρι-χέρι προχωρούν στην 
καταστροφή των νησιών μας, 
των βουνοκορφών μας, της 
φύσης μας. Έτσι προσπαθούν 
να τις καταστείλουν και να φο-
βίσουν τον κόσμο. Ήδη έχουμε 
μηνύσεις, εξώδικα, κρατήσεις, 
εισαγγελικές εντολές, ανακρί-
σεις, ελέγχους και φήμες για 

την έλευση τριών διμοιριών 
ΜΑΤ στην Τήνο», σημειώνει.

Την ίδια ώρα και σε άλλες 
περιοχές (Άγραφα, Εύβοια, 
νησιά του Αιγαίου κα) χιλιάδες 
άνθρωποι αγωνίζονται ενάντια 
στη λεηλασία της φύσης. Το 
ερώτημα που τίθεται είναι αν θα 
μπορούσαν οι επιμέρους μάχες 
να ενοποιηθούν και να καταφέ-
ρουν νίκες. «Έχουμε λοιπόν από 
την μία μεριά το επιχειρηματικό 
όφελος με το πρόσχημα της προ-
στασίας του περιβάλλοντος και 
από την άλλη τις τοπικές κοινω-
νίες που αγωνίζονται για τους 
τόπους τους. Οι κατά τόπους 
νίκες είναι σημαντικότατες και 
φυσικά δίνουν κουράγιο. Όμως 
τώρα, περισσότερο από ποτέ, 
απαιτείται η συνένωση των το-
πικών κινημάτων σε ένα πανελ-
λήνιο μαζικό κίνημα, το οποίο 
θα μπορέσει να ανατρέψει την 
λεηλασία. Ήδη έχουν γίνει πρω-
τοβουλίες προς την κατεύθυνση 
αυτή, πανελλαδικές πορείες και 
συζητήσεις με μεγάλη συμμετο-
χή. Πρέπει να καταλάβουν όλοι 
όσοι συμμετέχουν στις τοπικές 
αντιδράσεις ότι αποτελούν μέ-
ρος ενός ενιαίου πανελλαδικού 
αγώνα. Ο εχθρός είναι κοινός, 
κοινό θα πρέπει να είναι και 
το μέτωπο», απαντά ο Πέτρος 
Κουσουνάδης.

*ολόκληρη η συνέντευξη του 
Πέτρου Κουσουνάδη στο prin.gr

Βγήκαν τα πρώτα τρακτέρ του αγώνα
ΑΓΡΟΤΕΣ
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Σ
υνέντευξη τύπου ενάντια στη μετα-
τροπή των μεγάλων δημόσιων μου-
σείων σε Νομικά Πρόσωπα Δημοσί-

ου Δικαίου (ΝΠΔΔ) παραχώρησε την Πέ-
μπτη, ο Σύλλογος Ελλήνων Αρχαιολόγων, 
μαζί με τον Ενιαίο Σύλλογο Υπαλλήλων 
Υπουργείου Πολιτισμού και Αθλητισμού 
(ΥΠΠΟΑ) Αττικής, Στερεάς και Νήσων 
και άλλα σωματεία του υπουργείου.

Έπειτα από τις σχετικές εξαγγελίες 
της υπουργού Πολιτισμού Λίνας Μενδώ-
νη, οι αρχαιολόγοι, καθώς και οι εργαζό-
μενοι σε υπουργείο και μουσεία, έχουν 
εκφράσει έντονα την αντίθεσή τους. 
Όπως αναφέρουν, πρόκειται περί αντι-
συνταγματικής ενέργειας καθώς παραβι-
άζεται η αρχή ότι η προστασία του πολιτι-

σμού ανήκει στο κράτος. Σε αντίθεση με 
τις δηλώσεις της υπουργού, τονίζουν πως 
τα ΝΠΔΔ έχουν ειδικούς ιδιωτικούς σκο-
πούς και πως η κυβέρνηση θέλει να πα-
ραδώσει τη διαχείριση των μουσείων σε 
εκλεκτούς φίλους και γνωστούς που μόνο 
στόχο έχουν να υφαρπάξουν για ίδιον 
όφελος το μουσειακό απόθεμα.

Ακόμη, οι ομιλητές αποδόμησαν και 
τα επιχειρήματα της κυβέρνησης στο για-
τί πρέπει να γίνει αυτή η μετατροπή. Η 
Λ. Μενδώνη δήλωσε πως η συγκεκριμένη 
ενέργεια μπορεί να παράσχει «οικονομι-
κή αυτοτέλεια» στα μουσεία, ενώ κάτι 
τέτοιο δεν υπάρχει πουθενά σε όλο τον 
πλανήτη, καθώς όλα τα μουσεία εξαρτώ-
νται από εξωτερικές χορηγίες. Επίσης, το 

υπουργείο μιλάει για «διοικητική αυτοτέ-
λεια», η οποία υπάρχει ήδη με τις υπάρ-
χουσες συνθήκες, καθώς και για «εξω-
στρέφεια», την ίδια στιγμή που δεκάδες 
μουσεία στη χώρα έχουν βραβευτεί πολ-
λάκις για τις εξωστρεφείς δράσεις τους. 
Τέλος, τονίστηκε ότι το Μουσείο της 
Ακρόπολης, το οποίο έχει ήδη γίνει ΝΠΔΔ 
επέλεξε την Κυριακή, όπου η είσοδος σε 
όλα τα μουσεία της χώρας είναι δωρεάν, 
να έχει κανονικό εισιτήριο.

Μετά τις αρχικές τοποθετήσεις ακο-
λούθησε συζήτηση με εργαζομένους από 
σωματεία μουσείων και αρχαιολογικών 
χώρων, ενώ τονίστηκε ότι ανάλογα και 
με τις κινήσεις της κυβέρνησης θα διεξα-
χθούν και οι αντίστοιχες κινητοποιήσεις.

Πρόβες «ειρήνης» στα Βαλκάνια
▸ Κίνημα μέσα κι έξω από τον στρατό για μπλοκάρισμα της πολεμικής μηχανής 

Μουσεία σε ιδιώτες και «φίλους»!

Η
26η Μοίρα που εδρεύει 
στην Τανάγρα,  με υπο-
στηρικτικό προσωπικό 
140 άτομα της αντιαερο-
πορικής συστοιχίας «Πά-

τριοτ», θα μετακινηθεί στη Σαουδική 
Αραβία. Προσθέτοντας τη φρεγάτα «Σπέ-
τσαι» που ακολουθεί το γαλλικό αεροπλα-
νοφόρο  «Σαρλ ντε Γκολ» με προορισμό 
τα Στενά του Ορμούζ, διαπιστώνουμε το 
μέγεθος και την ποιότητα της ελληνικής 
πολεμικής εμπλοκής στη Μέση Ανατο-
λή. Η Πανελλαδική Ομοσπονδία Ενώσε-
ων Στρατιωτικών (ΠΟΕΣ) ζητά αύξηση 
των αποδοχών του πολέμου, καθώς «το 
Βασίλειο της Σαουδικής Αραβίας είναι 
από τις πλουσιότερες πετρελαιοπαραγω-
γικές χώρες με υψηλότατο βιοτικό επίπε-
δο», αποδεικνύοντας το πόσο αδίστακτη 
είναι η «φιλειρηνική» αστική Ελλάδα, ενώ 
προπαγανδίζουν τον στρατό «εγγυητή της 
Άμυνας και Σταθερότητας»!

Πολεμική προετοιμασία και ασκή-
σεις-συνεκπαιδεύσεις, βάσεις και διευ-
κολύνσεις, βομβαρδισμοί και συμμετοχή 
στις ιμπεριαλιστικές επεμβάσεις, ο πόλε-
μος κατά των προσφύγων και η αποτροπή 
μπρος στην Ευρώπη-φρούριο, εξοπλισμοί 
και προσλήψεις μισθοφόρων, καπιταλι-
στική οικονομική ανάπτυξη και υλοποίη-
ση των στρατηγικών αστικών στόχων, εί-
ναι ένα πλέγμα πολέμου που το ελληνικό 
αστικό κράτος οικοδομεί, βάσει κοινών 
συμφερόντων με τις ιμπεριαλιστικές δυ-
νάμεις, ιδίως με τις ΗΠΑ.

Ενδεικτική των παραπάνω, απόρροια 
της Συμφωνίας των Πρεσπών και του 
ευρύτερου ιμπεριαλιστικού ρόλου που 
παίζει το ελληνικό κράτος στην περιο-
χή είναι η διεθνής άσκηση «Ιnvitex», που 

δρομολογεί το Γενικό Επιτελείο Στρατού 
(ΓΕΣ) τον Φεβρουάριο,  στο πεδίο βολής 
του «Ασκού Προφήτη», στη Θεσσαλονί-
κη. Θα συμμετάσχουν Ελλάδα, Βουλγα-
ρία, Σερβία, Αλβανία, Κροατία, Ρουμα-
νία, Σλοβενία, Μαυροβούνιο και Βόρεια 
Μακεδονία. Πρόσκληση έχει σταλεί στο 
στρατηγείο των χερσαίων δυνάμεων των 
ΗΠΑ στην Ευρώπη. Η άσκηση «Ιnvitex» 
του στρατού ξηράς συμπληρώνει την τρι-
πλέτα της αντίστοιχης άσκησης της πολε-
μικής αεροπορίας, τον «Ηνίοχο» και την 
άσκηση «Νηρηίς» του πολεμικού ναυτι-
κού που διεξάγεται κάθε δύο χρόνια.

Ποιος όμως είναι ο στόχος της άσκη-
σης και ποια τα επίδικα αυτής; Το Πεντά-
γωνο διαρρέει ότι «θα περιλαμβάνει την 
επιβολή της ειρήνης σε σημείο της ευρύ-
τερης περιοχής που έχει δεχθεί επίθεση 
από κέντρο που προσπαθεί να αποσταθε-
ροποιήσει την τάξη, εισβάλλοντας με ένο-
πλες δυνάμεις».  Και όλα αυτά πραγμα-
τοποιούνται σε ένα τοπίο έντασης, όπου 
οι ιμπεριαλιστικοί ανταγωνισμοί εντείνο-
νται και οι εθνικιστικές εξάρσεις ελλοχεύ-
ουν. Το στρατιωτικό, πολιτικό και δημο-
σιογραφικό κατεστημένο μιλά για διερ-
γασίες «μείζονος στρατηγικής σημασίας, 
δεδομένων των εξελίξεων στην Ανατολική 
Μεσόγειο, την πενταμερή της Αιγύπτου 
και τη συμφωνία του East Med».  Εξάλ-
λου, η διπλωματία έχει εντάξει εδώ και 
χρόνια στο δυναμικό της τις στρατιωτικές 
ασκήσεις και συνεργασίες, καθώς τις θε-
ωρεί μέσο για τη διαμόρφωση ευρύτερων 
μπλοκ, παίζοντας παράλληλα ρόλο πολι-
ορκητικού κριού για τη διεμβόλιση υπαρ-
χόντων συμμαχιών (η Σερβία αποτελεί 
διακύβευμα). Και συνεχίζουν: «Η προ-
ώθηση του πνεύματος συνεργασίας και 

η εμπέδωση ότι τα Βαλκάνια πρέπει να 
μετατραπούν σε τόπο προώθησης κοινών 
συμφερόντων, ανάπτυξης αλλά και αμυ-
ντικής συνεργασίας περνάει και από τις 
συνέργειες που προωθεί το ΓΕΣ και απο-
τελεί μεγάλη ευκαιρία με προεκτάσεις 
και στην εξωτερική πολιτική της χώρας».

Ο ελληνικός στρατός παρουσιάζεται 
αιχμή του δόρατος για να επιβληθεί στα 
Βαλκάνια η «σταθερότητα» που έχουν 
ανάγκη οι αμερικανικοί και ελληνικοί 
σχεδιασμοί με επίκεντρο το ενεργειακό 
ζήτημα, ενώ η Γαλλία με το μπλοκάρισμα 
των ενταξιακών διαδικασιών για Αλβανία 
και Βόρεια Μακεδονία προκαλεί αναστά-
τωση και η Γερμανία αποκλείει το ελληνι-
κό αστικό κράτος από τις διεργασίας για 
την ευρωπαϊκή προοπτική των δυτικών 
Βαλκανίων. Η σταθερότητα των μεν ση-
μαίνει απώλεια αγορών και ζωτικού χώ-
ρου για τους δε. Ανατροφοδότηση των 
εθνικισμών και αστάθεια σημαίνει μπλο-
κάρισμα συγκεκριμένων σχεδιασμών. Σ’ 
αυτό που συμφωνούν είναι η επιβολή του 
καπιταλιστικού μονόδρομου, το καθε-
στώς κοινωνικής ειρήνης-υποταγής που 
εγγυάται τα κέρδη τους, καθώς η εργατι-
κή εκμετάλλευση είναι η πηγή της όποιας 
δύναμής τους. Ο πόλεμος, ταξικός και 
ιμπεριαλιστικός, είναι συστατικό στοιχείο 
του ολοκληρωτικού καπιταλισμού. 

Πρέπει να αντιταχθούμε στην εν λόγω 
άσκηση και τους σχεδιασμούς που εξυ-
πηρετεί. Από την σκοπιά ενός αντιπολε-
μικού κινήματος που εκφράζει τα ταξικά 
εργατικά δίκαια, διεθνιστικό, αντικυβερ-
νητικό, αντικαπιταλιστικό. Στην αιχμή 
του το κίνημα μέσα και έξω από τον στρα-
τό, για το μπλοκάρισμα της μηχανής του 
πολέμου και της καταστολής.

Δίκτυο Ελεύθερων Φαντάρων «Σπάρτακος» ΑΣΚΗΣΗ INVITEX

Μιχάλης Ρόθος   ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΟΙ  

Συνεχίζονται
οι δολοφονίες

ΛΑΡΚΟ

Δημήτρης Συνάπαλος

Νέα εργατική δολοφονία έλαβε χώρα την 
Παρασκευή 24/1 στο εργοτάξιο κενοτάφιο 
της ΛΑΡΚΟ στην περιοχή Βύρα Σουρτζίου 
του Δήμου Διρφύων Μεσσαπίων, όπου 
34χρονος οδηγός, πατέρας δύο παιδιών, 
έχασε τον έλεγχο της νταλίκας που οδηγούσε 
με αποτέλεσμα να πέσει σε χαράδρα 150 
μέτρων. Τα θύματα της απαξίωσης και κακο-
διαχείρισης του ομίλου της ΛΑΡΚΟ βοούν για 
δικαιοσύνη, ενώ οι θρηνούσες οικογένειες 
συνεχώς πληθαίνουν. Τη δεκαετία 2009-2019, 
56 εργαζόμενοι δολοφονήθηκαν από την 
εταιρεία, στον αγώνα τους για μεροκάματο 
και η ροή του αίματος φαίνεται να συνεχίζε-
ται ατόφια στο κατώφλι του 2020.

Κόντρα στη ζοφερή καθημερινότητα 
που ζουν, πολιορκημένοι από την αντικοι-
νωνική πολιτική της κυβέρνησης που γλυ-
κοκοιτάζει την ευκαιρία να παραδώσει την 

εταιρεία στους πεινασμένους «επενδυτές» 
και με τη δαμόκλειο σπάθη της χρεοκοπίας 
να τους απειλεί καθημερινά, οι εργάτες της 
ΛΑΡΚΟ που αγωνίζονται για ζωή και εργασία 
αποτελούν τη μοναδική αχτίδα ελπίδας.

Το προηγούμενο Σάββατο 25/1 έλαβε 
χώρα απεργία των τεσσάρων σωματείων 
που δραστηριοποιούνται στην εταιρεία, με 
οργανωμένη μετακίνηση των απεργών στην 
Αθήνα, όπου και πραγματοποιήθηκε πορεία 
με κατάληξη στην πλατεία Συντάγματος και 
τη βουλή. Η κινητοποίηση αγκαλιάστηκε 
θερμά από αλληλέγγυα εργατικά σωματεία 
που στήριξαν τους απεργούς στην περι-
φρούρηση και την πορεία, ενώ διοργα-
νώνονται δράσεις προς εργαζόμενους με 
διαφορετικές σχέσεις εργασίας, όπως –με τη 
συμπαράσταση του Συνδικάτου Μετάλλου 
Φθιώτιδας– σε εργολαβικούς υπαλλήλους 
που εργάζονται για λογαριασμό της ΛΑΡΚΟ 
και βρίσκονται απλήρωτοι.

Ανακοίνωση στήριξης στον αγώνα των 
εργαζομένων εξέδωσε και η ΑΝΤΑΡΣΥΑ. Για 
μια δημόσια ΛΑΡΚΟ με επαρκή χρηματο-
δότηση, για πλήρη και ουσιαστικά μέτρα 
ασφαλείας, προστασία της ποιότητας ζωής 
των εργαζομένων, απορρίπτοντας παράλλη-
λα κάθε σκέψη για παράδοση του πλούτου 
της εταιρείας σε αρπακτικούς ιδιώτες.
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Οι μαθητές τη
ς 

Αττικής επιμέ
νουν

να αγωνίζονται

Μιχάλης Ρόθος

Σ
ε κινηματικό αναβρα-
σμό βρίσκονται εκα-
τοντάδες μαθητές σε 
σχολεία της Αττικής 
ύστερα από την ψήφιση 

του νομοσχεδίου για την εκπαί-
δευση, την προηγούμενη Πέμπτη, 
από την κυβέρνηση της Νέας ∆η-
μοκρατίας. Οι μαθητές αντιδρούν 
και πραγματοποιούν καταλήψεις 
και πορείες ενάντια στην ισοτί-
μηση των πτυχίων των δημοσίων 
πανεπιστημίων με τα ιδιωτικά, την 
τράπεζα θεμάτων, τον καθορισμό 
του αριθμού των εισακτέων από 
τα πανεπιστημιακά ιδρύματα, την 
εξαγγελία για βαθμολογική βάση 
κάτω από την οποία δεν μπορεί να 
περάσει κάποιος στην τριτοβάθμια 
εκπαίδευση, το κλείσιμο τμημάτων, 
καθώς και την υποχρηματοδότηση 
που βιώνουν οι σχολικές μονάδες, 
με τις τεράστιες ελλείψεις σε καθη-
γητικό προσωπικό.
Τον κινηματικό «χορό» άνοι-

ξαν, όπως μας έχουν συνηθίσει, τα 
σχολεία της Γκράβας στο Γαλάτσι, 
τα οποία πραγματοποίησαν και πο-
ρεία την Τετάρτη στην περιοχή, με 
κεντρικό σύνθημα «θέλουμε πανε-
πιστήμιο με 8 χιλιάδες μόρια, όχι 8 
χιλιάδες ευρώ», αναφερόμενοι φυ-
σικά στην προώθηση της ιδιωτικής 
παιδείας που είναι στην ατζέντα του 
υπουργείου Παιδείας. 
Εκατοντάδες παιδιά 
βγήκαν στον δρόμο 
και φώναξαν δυνατά 
πως «στο σάπιο σύ-
στημά σας, σάπια και 
η παιδεία, εμείς ονει-
ρευόμαστε μια άλλη 
κοινωνία». Στην πο-
ρεία συμμετείχαν και 
καθηγητές, με τη Γ’ 
ΕΛΜΕ Αθήνας, της 
οποίας ο πρόεδρος 
δήλωσε πως μαζί 
με τους μαθητές θα 
αγωνιστούν για να υ-
πάρχει πραγματική δη-
μόσια και δωρεάν υγεία για όλα τα 
παιδιά. Παρουσία είχε και η Ένωση 
Γονέων Γαλατσίου, της οποίας ο πρό-
εδρος τόνισε πως οι γονείς θα αγωνι-
στούν μαζί με τα παιδιά τους για αύξη-
ση της κρατικής χρηματοδότησης και 

απόσυρση του νομοσχεδίου που ψηφίστηκε 
την περασμένη Πέμπτη.
Τη σκυτάλη πήραν και τα σχολεία 

των δυτικών προαστίων. Πρώτοι οι μα-
θητές του Αιγάλεω πραγματοποίησαν 
συγκέντρωση διαμαρτυρίας την Τε-
τάρτη έξω από το δημαρχείο, ενώ πα-
ρέδωσαν και επιστολή με τα αιτήματά 
τους. Την επόμενη μέρα, η δράση τους 
ενώθηκε και με τα λύκεια του Χαϊδαρί-
ου, όπου από κοινού πραγματοποίησαν 
πορεία, η οποία κατέληξε στα γραφεία 
της ∆ευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης και 
είχε και αυτή συμμετοχή εκατοντάδων 
μαθητών. Μάλιστα, τα αιτήματα των μα-
θητών δεν αρκέστηκαν μόνο στα εκπαι-
δευτικά ζητήματα, καθώς μαθητές από 
το 4ο Λύκειο Χαϊδαρίου ανέβασαν πανό 
για «αλληλεγγύη στις καταλήψεις», 
ενάντια στην προσπάθεια του υπουρ-
γείου Προστασίας του Πολίτη και της 
κυβέρνησης για εκκενώσεις και κα-
ταστολή σε καταλήψεις στέγης, δομές 
αλληλεγγύης και χώρους κοινωνικής 
και πολιτικής έκφρασης. Οι κινητο-
ποιήσεις των μαθητών, όμως, δεν 
σταματάνε εδώ, καθώς πάρα πολλά 
σχολεία συνεχίζουν τις καταλήψεις, 
ενώ γίνεται προσπάθεια να συντονι-
στεί η δράση των σχολείων σε ένα 

πανεκπαιδευτικό συλλαλητήριο 
στο κέντρο της Αθήνας
Αυτούς τους πρώτους μήνες 

του σχολικού και ακαδημαϊκού 
έτους, είδαμε το φοιτητικό κί-
νημα να βγαίνει ενεργά στους 

δρόμους, ενάντια στις εξαγγελίες 
της υπουργού Παιδείας Νίκης Κε-
ραμέως για την εκπαιδευτική ανα-
διάρθρωση, πάνω στον δρόμο που 
έστρωσε η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ για 
την περαιτέρω επιχειρηματικοποίη-
ση του πανεπιστημίου και της εκπαί-
δευσης γενικότερα. Αυτή η τεράστια 
κινητοποίηση δεν θα μπορούσε να 
μην έχει αντίκτυπο και στο μαθητικό 
κίνημα, το οποίο είχε παρουσία στους 
δρόμους τον Νοέμβρη και τον ∆εκέμ-

βρη και δέχτηκε έντονη 
καταστολή. Παρ’ όλα 
αυτά, με την έλευση της 
νέας χρονιάς, οι μαθη-
τές και οι μαθήτριες φαί-
νεται πως δεν το βάζουν 
κάτω και, βασισμένοι και 
στους αγώνες των φοιτη-
τών και των φοιτητριών, 
προχωρούν ξανά σε αγω-
νιστικές κινητοποιήσεις 
για τη διεκδίκηση των αι-
τημάτων τους. 
Μόνο με ένα πανεκπαι-

δευτικό κίνημα, το οποίο 
θα ενώνει μαθητές, φοι-
τητές και εκπαιδευτικούς, 

μπορεί να σταματήσει την αναδιάρθρωση 
που θέλουν να επιβάλουν στην παιδεία κρά-
τος και κεφάλαιο. Οι αγώνες του παρελθό-
ντος έχουν δείξει πως το κίνημα μπορεί να 
νικήσει και να αποσύρει ολόκληρους νόμους 
και μπορεί να το ξανακάνει και σήμερα.

α 
-
-
α 
α 
κό 
υς 
μ-
νη 
λα 
ης 
θη-
φαί-
ουν 
και 
ιτη-
ιών, 
αγω-
ήσεις 
ν αι-

κπαι-
οποίο 
φοι-
ικούς, 
θρωση 
α κρά-
ρελθό-
ορεί να 
νόμους 
ρα.

Μεγάλη συζήτηση έχει δημιουργήσει το 
βίντεο που διέρρευσε με τον μαθητή στο 
1ο ΕΠΑΛ Κορδελιού να δείχνει εξαγριωμέ-
νος και να φωνάζει έντονα σε μία καθη-
γήτριά του για να του σβήσει μία απου-
σία. Οι αντιδράσεις ήταν άμεσες και από 
όλες τις πλευρές, τα νοήματα που βγαί-
νουν πολλά.

«Ρε θα σας κάψω όλους λέμε» είναι 
η μοναδική φράση του εν λόγω μαθη-
τή που μπορεί να γραφτεί σε εφημε-
ρίδα, ωστόσο, φανερώνει πολλά για 
την ψυχοσύνθεσή του, καθώς και των 
συμμαθητών του. Αυτή η φράση ειπώ-
θηκε σε μία αίθουσα, όπου μαθητές και 
καθηγήτρια φοράνε τα μπουφάν τους 
για να μπορέσουν να ζεσταθούν, που 
η πόρτα θυμίζει κάποια απομακρυ-
σμένη από την πόλη αποθήκη, σε μία 
φτωχογειτονιά όπως το Κορδελιό, με 
ένα μέλλον στην τεχνική εκπαίδευση 
και στην αγορά εργασίας να μοιάζει 
όλο και πιο αβέβαιο. Όλα αυτά είναι 
υπεραρκετά για να δημιουργήσουν 
μία μόνιμη οργή σε ένα νέο παιδί, 
ανεξάρτητα από το προς τα πού την 
εξουδετερώνει. 

Βέβαια, κάποιος πιο πονηρεμέ-
νος θα μπορούσε να σκεφτεί ότι ένα 
βίντεο, το οποίο εδώ και έναν χρόνο 
δεν είχε γίνει γνωστό στο κοινό, θα 
μπορούσε να είχε βγει χρησιμοθη-
ρικά στη δημοσιότητα. Και κάποιος 
ακόμη πιο πονηρεμένος θα μπο-
ρούσε να το συνδέσει με τον σάλο 
που προκάλεσε η μπουνιά που δέ-
χτηκε το 11χρονο παιδί στο Μενίδι 
από αστυνομικό της ομάδας ΔΙΑΣ. Η 
οργή του κόσμου έπρεπε να στρα-
φεί προς άλλη κατεύθυνση και 
εξιλαστήριο θύμα μπορούσε πολύ 
εύκολα να γίνει ένα οξύθυμο παιδί, 
ένα «αλητάκι» από τα ΕΠΑΛ. Συνε-
πώς, στην οργή του παιδιού που 
εκτονώθηκε –λανθασμένα– στην 
καθηγήτρια του, κρύβεται η οργή 
για το εκπαιδευτικό σύστημα, για 
τον μπάτσο που ρίχνει σφαλιάρες 
σε παιδιά, για το μέλλον τους το 
οποίο καταστρέφεται.

Οργισμένα
νιάτα ή

τραμπούκοι
και «αλητάκια»;

ΚΟΡ∆ΕΛΙΟ

Καταλήψεις 

και πορείες 

ενάντια στις 

αντιεκπαιδευτικές 

αλλαγές 

του υπουργείου 

Παιδείας
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πιταλιστικής κρίσης. Ο Δημήτρης 
Γρηγορόπουλος ιχνηλατεί την πορεία 
διαμόρφωσης του κοινοβουλευτικού 
ολοκληρωτισμού στις βασικές και 
κοινές σε όλες τις μορφές του συ-
ντεταγμένες. Ο Γιάννης Ευσταθίου 
προτείνει ένα μεθοδολογικό σχήμα 
περιοδολόγησης της βιοπολιτικής, 
που συσχετίζει την εξέλιξη των κυ-
ρίαρχων επιστημολογικών μοντέλων 
με τη μορφή του σύγχρονου αστικού 
κράτους. Ο Γιώργος Σαγκριώτης προ-
σεγγίζει την τέχνη ως μέσο ιδεολογι-
κής και πολιτικής χειραγώγησης και 
τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της, 

Αφιέρωμα σε κράτος, πολιτικό 
σύστημα και μορφές χειραγώγησης
Με ένα πολύ ενδιαφέρον αφιέρωμα για τους μετασχηματισμούς του σύγχρονου αστικού κράτους, κυκλοφορεί 
το ενδέκατο τεύχος του περιοδικού Τετράδια Μαρξισμού. Στο ερευνητικό θεωρητικό «μικροσκόπιο» των 
άρθρων οι σύγχρονες τάσεις στο πλέγμα της αστικής εξουσίας και η ανάγκη της επαναστατικής ανατροπής.

Γρηγόρης Τασσόπουλος

Η 
ανάγκη θεωρητικής διε-
ρεύνησης του σύγχρονου 
αστικού κράτους επιβάλ-
λεται απ’ τους μετασχη-

ματισμούς που πραγματοποιούνται 
σε αυτό, μετασχηματισμοί που εκκί-
νησαν από τα μέσα της δεκαετίας του 
1970 στην απόπειρα υπέρβασης της 
κρίσης του καπιταλιστικού κράτους, 
με αποτέλεσμα τη συρρίκνωση της 
αστικής δημοκρατίας. Στο ενδέκατο 
τεύχος των Τετραδίων Μαρξισμού γί-
νονται θεωρητικές διερευνήσεις της 
σύγχρονης αστικής δημοκρατίας και 
των μετασχηματισμών της. Χαρα-
κτηριστικά γνωρίσματα του αστικού 
κράτους της νεοφιλελεύθερης διαχεί-
ρισης από τα μέσα περίπου της δε-
καετίας του '70 είναι: Η συρρίκνωση 
της σχετικής αυτονομίας του κράτους 
έναντι του κεφαλαίου. Η προσπάθεια 
περιορισμού σε κάποιο βαθμό της εκ-
μεταλλευτικής ορμής και ασυδοσίας 
του κεφαλαίου συρρικνώνεται στο 
σύγχρονο στάδιο, χωρίς ωστόσο να 
επιβάλλεται μια απόλυτα εργαλειακή 
στάση του κράτους έναντι των υποτε-
λών τάξεων. Στη σύγχρονη πραγματι-
κότητα παρατηρείται «διάχυση» της 
εξουσίας στην κοινωνία, σε θεσμούς 
εξουσίας που επιβάλλουν στα άτομα 
άμεσες σχέσεις εξουσίας (εκκλησία, 
σχολείο, οικογένεια κά), σε θεσμούς 
συμμετοχής στις κρατικές λειτουρ-
γίες, όπως οι Ανεξάρτητες Αρχές, οι 
ΜΚΟ, οι περιφέρειες, η δημοψηφι-
σματική πρακτική κ.ά., που υποτί-
θεται ότι αφαιρούν σημαντικές αρμο-
διότητες απ’ το κεντρικό αστικό κρά-
τος. Στο κράτος του ολοκληρωτικού 
καπιταλισμού, ως συνεπαγωγή της 
εκρηκτικής ανισότητας που απορρέει 
από την «απελευθέρωση (ασυδοσία) 
των αγορών», ισχυροποιείται η κατα-
σταλτική πολιτική και υπάρχει σαφής 
περιορισμός της αστικής δημοκρατί-
ας (κράτος έκτακτης ανάγκης). 

Στο αφιέρωμα περιλαμβάνονται: 
άρθρο του Γιάννη Πλάγγεση, που 
αναλύει το ζήτημα του κράτους, της 
πολιτικής εξουσίας και της επανά-
στασης καθ’ όλη την περίοδο της ανά-
πτυξης του καπιταλισμού. Δύο μετα-
φράσεις, το άρθρο του Βοb Jessop, 
που αναδεικνύει τις οριοθετήσεις 
του μαρξισμού από τα άλλα θεωρη-
τικά ρεύματα και του Chris O’ Kane 
που επιχειρεί να ερμηνεύσει την ήττα 
των κινημάτων, τα οποία προέκυψαν 
κατά τη διάρκεια της πρόσφατης κα-

ώστε να είναι τελεσφόρος και πειστι-
κή. Δημοσιεύεται ακόμη απόσπασμα 
από κλασικό έργο του Πάολο Φρέιρε 
που εξετάζει την εκπαίδευση ως μη-
χανισμό χειραγώγησης των καταπιε-
σμένων. 

Την προσαρμοστικότητα των κα-
ταπιεσμένων ως εργαλείο κοινωνικού 
ελέγχου εξετάζουν η Άλκηστη Πρέπη 
και ο Κώστας Γούσης. Το αφιέρωμα 
κλείνει με το άρθρο του Μιχάλη Ρί-
ζου, στο οποίο εξετάζεται η κρατική 
χειραγώγηση των συνδικάτων και η 
πολιτική διάσταση της οικονομικής 
πάλης της εργατικής τάξης.

Στα διεθνή θέματα δημοσιεύεται 
άρθρο του Ρεμί Χερέρα για την υπο-
χώρηση των ανθρωπίνων δικαιωμά-
των στη Γαλλία. Στον τομέα Τέχνες 
και Πολιτισμός δημοσιεύονται άρθρα 
της Ρόζα Λούξεμπουργκ, Για τη ρωσι-
κή λογοτεχνία, του Μισέλ Λεβί, Η δίκη 
του Κάφκα και η δίκη του Γουέλς, Αφιέρωμα 
στον αγωνιστή κομμουνιστή μουσικό «Αλέ-
ξη», απ’ τον Χρήστο Κολοβό, Ο ποιητής 
των ανθρώπων (Πάμπλο Νερούδα) της 
Χριστίνας Μαυροπούλου. Τέλος δη-
μοσιεύονται ποιήματα –Η Λαμπεντού-
ζα ομιλεί και Με το τελευταίο γραμματόση-
μο– του Κίμωνα Ρηγόπουλου.

Στην ενότητα Κοινωνική Θεωρία 
περιλαμβάνονται: Άρθρο του Απο-
στόλη Νικολόπουλου, Θεωρίες για την 
πατριαρχία και την κοινωνική αναπαραγωγή 
και της Χρύσας Καραμήτρου, Η θεολο-
γία που αναζήτησε την απελευθέρωση. Στις 
Παρεμβάσεις δημοσιεύεται το επί-
καιρο άρθρο του Διονύση Τζαρέλα: 
Brexit: Η γελοιότητα ως όψη της παρακμής.

Οι βιβλιοπαρουσιάσεις αναφέρο-
νται στα βιβλία: Εργατική τάξη και επα-
νάσταση του Γιώργου Ρούση, από τον 
Μπάμπη Συριόπουλο. Άκρως Απόρρητο: 
Οι σχέσεις ΕΣΣΔ-ΚΚΕ 1944-1952 του Νί-
κου Παπαδάτου από τον Γιώργο Μι-
χαηλίδη και Το Σύνταγμα και η Αριστερά. 
Από τη βαθειά τομή του 1963 στο Σύνταγμα 
του 1975 του Χαράλαμπου Κουρουνδή 
από τον Δημήτρη Κόρο.

Τέλος, στο ενδέκατο τεύχος δημο-
σιεύονται σχόλια για σημαντικά θέμα-
τα: Η νεοφιλελεύθερη εκπαιδευτική ατζέντα 
επιστρέφει πιο ακραία της Τίνας Ζορμπα-
λά. Εξορύξεις υδρογονανθράκων στις ΑΟΖ 
του Παναγιώτη Μαυροειδή. Κοινωνική 
σύγκρουση σε Χιλή και Λατινική Αμερική του 
Δημήτρη Καλτσώνη. Το κυνήγι της χαμέ-
νης αριστείας του Κώστα Μπουγιούκου. 
Νερό: Ιδιωτικοποίηση χωρίς ιδιωτικοποίηση 
του Δημήτρη Σουφτά.

Από τα μέσα περίπου 
της δεκαετίας 
του '70 σημειώνεται 
συρρίκνωση 
της σχετικής αυτονομίας 
του κράτους 
έναντι του κεφαλαίου

Εκδόσεις Τόπος, 
Human Rights 360, 

Ίδρυμα Ρόζα Λούξεμπουργκ

Η δίκη της Χρυσής Αυγής οδεύει προς 
το τέλος της. Σε αυτήν τη συγκυρία η 
έκδοση του βιβλίου αυτού μπορεί να 
θεωρηθεί ένα αρχείο των πιο σοβα-
ρών καταγεγραμμένων επιθέσεων και 
εγκλημάτων της νεοναζιστικής οργά-
νωσης. Ξεκινώντας από την απόπειρα 
δολοφονίας του Δημήτρη Κουσουρή 
έξω από τα δικαστήρια των Ευελπίδων 
τον Ιούνη του 1998 μέχρι την επίθεση 
σε εννιά ασυνόδευτα προσφυγόπουλα 
από το Αφγανιστάν στην Κόνιτσα τον 
Μάρτη του 2019. 

Κάθε περιστατικό περιγράφεται 
με συντομία και συνοδεύεται από μια 
οπτική εικόνα, ζωγραφιά ή σκίτσο, που 
είτε αναπαριστά πιστά το γεγονός είτε 
το «μεγεθύνει» και το ερμηνεύει σύμ-
φωνα με τον δημιουργό της εικόνας — 
συνολικά 25 δημιουργοί πλαισιώνουν 
την έκδοση. Κάθε κεφάλαιο ρατσιστι-
κής βίας προλογίζεται είτε εκ μέρους 
των παραγόντων της έκδοσης, είτε από 
δικηγόρο της πολιτικής αγωγής στη 
δίκη. Στην έκθεση των περιστατικών κα-
ταγράφεται η στάση των αστυνομικών 
αρχών και οι αντιδράσεις όσων ήταν 
παρόντες. Η ασυλία που απολάμβανε η 
ΧΑ από την αστυνομία και η στοχοποίη-
ση, συχνά, των θυμάτων της είναι εξορ-
γιστική ακόμα και για τους αναγνώστες 
που δεν είχαν ποτέ αυταπάτες για το 
«κράτος του νόμου». Στο τέλος του 
βιβλίου περιλαμβάνονται «σημειώσεις 
από τη δίκη» με σκίτσα και αποσπά-
σματα από απολογίες των κατηγορου-
μένων. Επίσης, υπάρχουν χάρτες της 
Αθήνας με τις ακριβείς τοποθεσίες των 
επιθέσεων. Η έκδοση είναι δίγλωσση, 
στα ελληνικά και στα αγγλικά. 

Ο μαύρος 
χάρτης 

της ρατσιστικής 
βίας

ΒΙΒΛΙΟΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ
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ποσό το ελληνικό 
τραγούδι». 

Όπως ήταν φυ-
σικό, από τον χώρο 
της μουσικής η κριτική 
ήταν ιδιαίτερα έντο-
νη, μιας και τα πνευμα-
τικά δικαιώματα είναι 
αγκάθι για τους Έλληνες 
καλλιτέχνες. Πρώτη απ’ 
όλους αντέδρασε η οικογέ-
νεια του πρόσφατα εκλιπό-
ντα Θάνου Μικρούτσικου, 
που με επιστολή της στη Λίνα 
Μενδώνη αρνήθηκε να γίνει 
η κηδεία του καλλιτέχνη δη-
μοσία δαπάνη, θέλοντας έτσι 
να καταγγείλει την πιθανή ιδι-
ωτικοποίηση του φορέα για τα 
πνευματικά δικαιώματα. Η υ-
πουργός Πολιτισμού θέλησε να 
απαντήσει, χαρακτηρίζοντας την
κίνησή της «ελάχιστη τιμή σε 
έναν σπουδαίο δημιουργό» αλλά 
και πως «ουδεμία πρόθεση υφί-
σταται εκ μέρους του Υπουργείου 
Πολιτισμού να αναλάβει ιδιώτης 
τη διαχείριση των δικαιωμάτων 
των στιχουργών και των συνθε-
τών». Η επιστολή αυτή προκά-
λεσε νέο κύκλο αντιδράσεων, με 
την οικογένεια του συνθέτη Μά-
ριου Τόκα να απαντά με τη σειρά 
της στη Λίνα Μενδώνη, κατακρί-
νοντας τη στάση της. Η οικογέ-
νεια Τόκα, μάλιστα, είπε χαρα-
κτηριστικά πως «αντί να απευ-
θύνει άστοχες «νουθεσίες» προς 
την οικογένεια του Θάνου Μι-
κρούτσικου, συνοδευόμενες από
ψέματα, οφείλει να σταματήσει 

να θέτει προσχώματα 
στο δίκαιο και νόμιμο 
αίτημα των δημιουρ-
γών να διαχειρίζονται 

οι ίδιοι τα πνευματικά 
τους δικαιώματα». 

Η τελευταία αυτή 
φράση αντικατοπτρίζει 

εν τέλει και την πραγματι-
κότητα. Μέσα στα χρόνια 

όλες οι κυβερνήσεις φαί-
νεται να αδιαφορούν βαθιά 

για τον κλάδο των πνευματι-
κών δικαιωμάτων, αφήνοντας 

τους καλλιτέχνες μετέωρους 
και καθιστώντας τους βορά στα 
θηρία των ιδιωτικών εταιρειών. 
Είναι παράλογο να μην έχει ο 
ίδιος ο καλλιτέχνης λόγο για το 
πόνημά του και να μην είναι αυ-
τός κύριος των δικαιωμάτων του. 
Μέσα από τη μονιμοποίηση και 
αδειοδότηση της ΕΔΕΜ, οι καλ-
λιτέχνες θα έπαιρναν επιτέλους 
στα χέρια τους τα δικαιώματα 
των έργων τους, θα αποφάσι-
ζαν εκείνοι για την πορεία τους. 
Ωστόσο, όπως φάνηκε τόσο η ΝΔ 
όσο και η κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ 
και κάθε άλλο αστικό κόμμα επι-
θυμούν, αφενός, την εμπλοκή 
του ιδιωτικού τομέα στον χώρο, 
θέλοντας να στηρίξουν ακόμη 
περισσότερο την εμπλοκή των 
επιχειρήσεων στο ζητήματα του 
κράτους και, αφετέρου, να καρ-
πωθούν τη «διάσωση της ελληνι-
κής μουσικής σκηνής και του πο-
λιτισμού» που τόσα χρόνια δεν 
έχουν στηρίξει αλλά, αντιθέτως, 
έχουν ισοπεδώσει.

Δ
ε φαίνεται να μπαίνει 
σύντομα ένα τέλος στο 
χάος που επικρατεί στον 
τομέα των πνευματικών 

δικαιωμάτων τα τελευταία χρό-
νια. Η ιστορία πηγαίνει χρόνια 
πίσω, με την Ανώνυμη Εταιρία 
Πνευματικών Δικαιωμάτων που 
διαχειριζόταν για περισσότερα 
από 80 χρόνια τα πνευματικά 
δικαιώματα των καλλιτεχνών 
να αδυνατεί, στα χρόνια της 
κρίσης, να εκπληρώσει τις οικο-
νομικές τις υποχρεώσεις και τε-
λικά να κατηγορείται για επτά 
κακουργήματα –ανάμεσά τους 
και η κατάχρηση χρημάτων– και 
να καταργείται οριστικά από 
την κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ το 2018, 
αφήνοντας ένα μεγάλο κενό στον 
κλάδο της διαχείρισης. Μετά 
από τεράστιες πιέσεις, ο ΣΥΡΙΖΑ 
αναγκάστηκε να προβεί στη συ-
γκρότηση της Ειδικής Υπηρεσίας 
Έκτακτης Διαχείρισης Δικαιω-
μάτων (ΕΥΕΔ), μία μεταβατική 
επιτροπή, αποτελούμενη από 
διάφορους μουσικούς και συν-
θέτες, που είναι αρμόδια για τα 
πνευματικά δικαιώματα. Όπως 
φάνηκε, ο ΣΥΡΙΖΑ άνοιξε τον 
ασκό του Αιόλου, μιας και έκτο-
τε το ζήτημα ενός μόνιμου φορέα 
παραμένει άλυτο και –όπως απο-
δείχθηκε την προηγούμενη εβδο-
μάδα– η Υπουργός Λίνα Μενδώ-
νη δε σκοπεύει να βρει άμεσα 
μια λύση.

Σάλο προκάλεσε πριν λίγο 
καιρό η επιστολή του επιχειρη-
ματία Δημήτρη Μάρη, με την 
οποία ζητούσε από την Υπουργό 
Πολιτισμού και τα μέλη της ΕΥΕΔ 
συνάντηση με στόχο τη συνεργα-
σία και τη δημιουργία ανεξάρτη-
της συλλογικής εταιρείας για τη 
διαχείριση πνευματικών δικαιω-
μάτων, όπως είχε προαναγγελ-
θεί. Η Λίνα Μενδώνη έσπευσε 
να απαντήσει δημόσια, δίνοντας 
ουσιαστικά το «πράσινο» φως 
στην ιδιωτική επιχείρηση. Με 
αυτόν τον τρόπο το Υπουργείο 
ακυρώνει το αίτημα των καλλι-
τεχνών να μονιμοποιηθεί η ΕΥΕΔ 
και η ΕΔΕΜ (Ένωση Δικαιούχων 
Έργων Μουσικής) και να μπο-
ρούν οι ίδιοι να διαχειρίζονται 
τα δικαιώματα των δημιουργιών 
τους και ανοίγει τον δρόμο στον 
ιδιωτικό τομέα να εκμεταλλευ-
τεί προς όφελός του τα κομμά-
τια των Ελλήνων καλλιτεχνών, 
επιβεβαιώνοντας τις προθέσεις 
που προεκλογικά είχε δηλώσει 
ο Κυριάκος Μητσοτάκης με τη 
φράση «οι επιχειρηματίες πρέπει 
να στηρίξουν με ένα συμβολικό 

Σε τσέπες ιδιωτών 
τα πνευματικά δικαιώματα

Η κυβέρνηση Μητσοτάκη αρνείται να εγκρίνει τη δημιουργία 
φορέα που να τον διαχειρίζονται οι ίδιοι οι δημιουργοί και επιμένει 

σε νεοφιλελεύθερες αποτυχημένες συνταγές

Δανάη Σαραντοπούλου 
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Περήφανο «όχι» 
της οικογένειας 

Μικρούτσικου προς 
Μενδώνη για 

δημοσία δαπάνη 
κηδεία 

Ο ξαφνικός θάνατος του Γιώργου Κοτανί-
δη, σε ηλικία 74 χρονών, συγκίνησε πολ-
λούς. Δεν ήταν μόνο ένας πολύ καλός ηθο-
ποιός που δοκιμάστηκε στα δύσκολα —
σε δύσκολες εποχές και σε δύσκολα εγ-
χειρήματα. Ήταν ένας από τους λίγους 
ανθρώπους της «γενιάς του Πολυτε-
χνείου» που στάθηκε όρθιος για πέντε 
δεκαετίες: όρθιος καλλιτεχνικά αλλά και 
πολιτικά, κοινωνικά. Όντως ήταν ένας 
αριστερός λαϊκός καλλιτέχνης, με την 
έννοια ότι δεν στάθηκε πάνω και έξω 
από τον λαό, αλλά υπήρξε κομμάτι του. 
Γι’ αυτό και πολλοί θυμούνται την εικόνα 
του στο πεζοδρόμιο, να φορά το χαρα-
κτηριστικό κόκκινο γιλέκο και να πουλά 
το περιοδικό των αστέγων «Σχεδία». 
Όπως πολλοί τον θυμούνται στο θεατρι-
κό έργο Ομπίντα: Οι τελευταίες ώρες του 
Νίκου Ζαχαριάδη που έγραψε και σκηνο-
θέτησε ο ίδιος, όπως θυμούνται και τις 
πολύωρες συζητήσεις με το κοινό μετά 
το τέλος της παράστασης.

Συγγραφέας τεσσάρων βιβλίων, απαι-
τητικός στις θεατρικές του επιλογές, χωρίς 
όμως να σνομπάρει το σινεμά, τις τηλεο-
πτικές σειρές. Ήταν από τους πρωτεργάτες 
του «Ελεύθερου Θεάτρου», μιας ανεπα-
νάληπτης συλλογικότητας που γεννήθηκε 
στην καρδιά της χούντας το 1970 και διαλύ-
θηκε με τον ερχομό της μεταπολίτευσης. Η 
συλλογικότητα αυτή στάθηκε το λίκνο απ’ 
όπου ξεπήδησαν καλλιτέχνες που έπαιξαν 
–και κάποιοι ακόμα παίζουν– σημαντικό 
ρόλο στα θεατρικά πράγματα. Πολλοί όμως 
απ’ αυτούς που συνδέθηκαν με το «Ελεύθε-
ρο Θέατρο» έφυγαν νωρίς, ανάμεσά τους ο 
Μηνάς Χατζησάββας, ο Νίκος Σκυλοδήμος, 
ο Λουκιανός Κηλαηδόνης, ο Δημήτρης Κα-
μπερίδης, ο Γιώργος Σαμπάνης. Όλοι αυτοί, 
με τον δικό του τρόπο ο καθένας, προσέ-
φεραν, όχι μόνο στην τέχνη αλλά και στην 
κοινωνία ευρύτερα, ένα ήθος που είναι και 
το ζητούμενο σήμερα.

Ένας αριστερός 
λαϊκός 

καλλιτέχνης

ΑΠΟΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ
Γιώργος Κοτανίδης
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συμπλήρωσε άλλη μία, περί προσπά-
θειας αποκατάστασης του σταλινισμού 
εκ μέρους του Πούτιν. Ο Μοραβιέτσκι 
απέδωσε τις αναφορές του τελευταίου 
στη δυσαρέσκεια που νιώθει η Μόσχα 
για μια σειρά γεγονότα, όπως οι τάσεις 
ανεξαρτητοποίησης της Λευκορωσίας, 
οι ανανεούμενες οικονομικές κυρώσεις 
της ΕΕ εναντίον της για την υπόθεση της 
Κριμαίας και τα εμπόδια που βρίσκει ο 
αγωγός NordStream II, ενώ αποκάλεσε 
«εισβολείς» κι «εγκληματίες» τόσο τη να-
ζιστική Γερμανία όσο και την ΕΣΣΔ. 

Μερικές εβδομάδες αργότερα η ρω-
σική πλευρά επανήλθε στο θέμα, όταν 
ο Πούτιν, μιλώντας ενώπιον βετεράνων 
του Β’ Παγκοσμίου Πολέμου, αναφέρ-

θηκε εκ νέου στην προσπάθεια άλ-
λων κρατών να αποκρύψουν ή να 
διαστρεβλώσουν την αλήθεια σχε-
τικά με τα αίτιά του. Έκανε ειδική 
αναφορά σε μπλοκάρισμα ρωσι-
κών διαδικτυακών ιστοτόπων από 
δυτικές κυβερνήσεις, επειδή αυτοί 
περιλαμβάνουν αρχειακά ντοκου-
μέντα, ενώ υποσχέθηκε τη δημι-
ουργία νέων ανοιχτών ιστότοπων 
που θα αξιοποιούν όλο το υλικό που 
έχει στα χέρια της η σημερινή Ρω-

σία και, όπως ισχυρίστηκε, την καθιστά 
ικανή να γνωρίζει τι συνέβαινε προ του 
ξεσπάσματος του πολέμου, κάθε στιγμή.

Σημειώνεται ότι την προηγούμενη 
εβδομάδα ο Πούτιν βρέθηκε στο Ισραήλ, 
προκειμένου να παραστεί στην τελετή 
για την επέτειο του Ολοκαυτώματος, με 
αφορμή τη συμπλήρωση 75 χρόνων από 
την απελευθέρωση του Άουσβιτς από τον 
Κόκκινο Στρατό. Μαζί με τον Ισραηλινό 
πρωθυπουργό Νετανιάχου, αποκάλυψαν 
ένα διπλό μνημείο στην πόλη της Ιερου-

«Πόλεμος» Ρωσίας-Πολωνίας 
με εργαλείο την ιστορία
Η όξυνση των διεθνών ανταγωνισμών έχει οδηγήσει τη Δύση να καλλιεργεί περισσότερο τη μνήμη του 1939 
παρά του 1945. Με τις διακρατικές αντιθέσεις να γίνεται όλο και πιο δύσκολο να γεφυρωθούν, είναι σίγουρο 
ότι θα η ιστορία θα συνεχίσει να κακοποιείται με εξαιρετικά αρνητικά αποτελέσματα για την «κοινή γνώμη».

Γιώργος Μιχαηλίδης

E
νας περίεργος διπλωματικός 
πόλεμος σε σχέση με την ιστο-
ρία του Β' Παγκοσμίου Πολέ-
μου μαίνεται εδώ και κάποιες 
εβδομάδες μεταξύ Ρωσίας και 

Πολωνίας. Όλα ξεκίνησαν, όταν ο πρό-
εδρος της πρώτης Βλαντιμίρ Πούτιν, σε 
δημόσια ομιλία του στο υπουργείο Άμυ-
νας, υποστήριξε ότι η πολωνική ηγεσία 
κατά τον Μεσοπόλεμο συνεργάστηκε με 
τους ναζί, συμβάλλοντας έτσι στην κλι-
μάκωση της γερμανικής επιθετικότητας. 
Παράλληλα, αποκάλεσε τον τότε Πολω-
νό πρέσβη στη Ρωσία, Γιόζεφ Λίπσκι, 
«μπάσταρδο» και «αντι-σημιτικό γουρού-
νι», βασιζόμενος σε αρχειακό υλικό που 
φέρει τον τελευταίο να υπόσχεται στον 
Χίτλερ ανέγερση αγάλματός του στη Βαρ-
σοβία, σε περίπτωση που απέλαυνε επι-
τυχώς όλους τους Εβραίους στην Αφρι-
κή. Η σφοδρή επίθεση του Πούτιν στην 
Πολωνία εντάσσεται σε μια γενικότερη 
ένταση της αντιπαράθεσης με χώρες της 
Δύσης, μετά την υιοθέτηση από την ΕΕ 
ψηφίσματος, στο οποίο επιμερίζονται οι 
ευθύνες για το ξέσπασμα του Β' Παγκο-
σμίου Πολέμου σε Ρωσία και Γερμανία, 
κάτι που ο Πούτιν αποκάλεσε «απόλυτη 
ανοησία». Μάλιστα, ο Ρώσος πρόεδρος 
μίλησε για σημερινούς «συνεχιστές» των 
φιλο-ναζιστικών στοιχείων σαν τον Λίπ-
σκι, που στρέφονται εναντίον των μνη-
μείων των πεσόντων του Κόκκινου Στρα-
τού στην Ευρώπη — μια ευθεία αναφορά 
σε ανατολικοευρωπαϊκές κυβερνήσεις, 
όπως αυτή της Πολωνίας.

Σηκώνοντας το γάντι, ο Πολωνός 
πρωθυπουργός, Ματέους Μοραβιέτσκι, 
αναφέρθηκε στο Σύμφωνο Μολότοφ-Ρί-
πεντροπ, λέγοντας πως δεν πρόκειται 
για συμφωνία μη-επίθεσης αλλά για πο-
λιτικοστρατιωτική συμφωνία διαίρεσης 
του κόσμου σε δύο σφαίρες επιρροής. 
Μονάχα η συμφωνία της Μόσχας για τη 
διαίρεση της Πολωνίας επέτρεψε την κυ-
ριαρχία της Γερμανίας σε ολόκληρη την 
ευρωπαϊκή ήπειρο στη συνέχεια, υπο-
στήριξε ο ίδιος. Τις παραπάνω θέσεις 

σαλήμ, το οποίο είναι αφιερωμένο στους 
υπερασπιστές του Λένινγκραντ και τους 
Εβραίους πεσόντες ανάμεσά τους, όπως 
και στους Εβραίους θύματα του Ολοκαυ-
τώματος. Στον λόγο του, ο Πούτιν κατα-
φέρθηκε ενάντια στον σοβινισμό και τον 
αντισημιτισμό, τοποθετώντας τους πλάι 
στη ρωσοφοβία. Από την τελετή απουσί-
αζε o πρωθυπουργός της Πολωνίας, δυ-
σαρεστημένος για την παρουσία Πούτιν 
και για το γεγονός ότι δεν είχε κληθεί ως 
ομιλητής παρά το αίτημά του.

Χαρακτηριστικό του κλίματος είναι 
και το γεγονός ότι την ίδια ημέρα, το 
περιοδικό Economist κυκλοφορούσε με 
άρθρο υπό τον τίτλο «Ο Πούτιν θέλει να 
αποκαταστήσει το Σύμφωνο του Στάλιν 
με τον Χίτλερ», με το οποίο απέδιδε στη 
Ρωσία προσπάθειες να υποθάλψει τη σύ-
γκρουση που βρίσκεται σε εξέλιξη ανάμε-
σα σε ΕΕ και Πολωνία. Επίσης, στην τε-
λετή μνήμης των θυμάτων του Άουσβιτς 
στον ομώνυμο τόπο που ακολούθησε, 
δεν παρέστη ο Πούτιν. Παρά, δε, το ότι 
ο Πολωνός πρόεδρος Ντούντα αρκέστη-
κε στην ομιλία του μόνο σε μία «σπόντα» 
προς όσους αξιοποιούν εργαλειακά την 
ιστορία του Άουσβιτς για την επίτευξη 
πολιτικών στόχων, υπέστη κανονική... 
ψυχρολουσία από τον Ισραηλινό ομόλογό 
του Ρίβλιν, ο οποίος επεσήμανε ότι «αρ-
κετοί Πολωνοί βοήθησαν τους Γερμανούς 
στη δολοφονία των Εβραίων», σημειώνο-
ντας, παράλληλα, ότι όσοι έσωζαν Εβραί-
ους ήταν «λίγοι, υπερβολικά λίγοι». 

Έκτοτε, η αντιπαράθεση συνεχίζεται 
με καθημερινή αρθρογραφία, ένθεν κα-
κείθεν. Γίνεται κατανοητό ότι αυτό που 
παρακολουθούμε δεν αποτελεί μια μάχη 
για την ιστορία αλλά για τις σχέσεις Ευ-
ρώπης-Ρωσίας με εργαλείο την ιστορία.

Οι ηγεσίες των δύο χωρών 
αλληλοκατηγορούνται 
για το ποια συνέπραξε πιο 
στενά με τον Χίτλερ 
στον Β’ Παγκόσμιο Πόλεμο

Στις 27 Ιανουαρίου του 1945, 75 χρό-
νια πριν, ο Κόκκινος Στρατός απελευ-
θέρωσε τους τελευταίους 7.500 περί-
που κρατούμενους του στρατοπέδου 
εξόντωσης του Άουσβιτς, στα εδάφη 
της σημερινής Πολωνίας. Το Άουσβιτς 
θα αποτελεί για πάντα σύμβολο της 
ναζιστικής θηριωδίας στην παγκόσμια 
ιστορική μνήμη. Το Ολοκαύτωμα είχε 
θύματα πάνω από 5 εκατομμύρια 
Εβραίους, εκατομμύρια Σλάβους 
(Ρώσους, Πολωνούς, Λευκορώσους, 
Ουκρανούς, και Σέρβους), εκατοντά-
δες χιλιάδες τσιγγάνους, διανοητικά 
ασθενείς και ανάπηρους, ομοφυλό-
φιλους καθώς και κομμουνιστές και 
άλλους αντιφασίστες. Η ιδιαιτερότητα 
του Ολοκαυτώματος δεν έγκειται στη 
μαζική εξόντωση και στη γενοκτονία 
ολόκληρων πληθυσμών –με πρώ-
τους τους Εβραίους της Ευρώπης– με 
βάση εθνικά, θρησκευτικά, πολιτικά, 
ψευδοβιολογικά και άλλα κριτήρια. 
Η ανθρώπινη ιστορία και η αποικι-
οκρατία είναι γεμάτη, άλλωστε, από 
γενοκτονίες. Ο μοναδικός και ιδιαι-
τέρως αποκρουστικός χαρακτήρας 
της ναζιστικής «τελικής λύσης» είναι η 
εξόντωση εκατομμυρίων ανθρώπων 
με μεθοδικό, ψυχρά υπηρεσιακό, 
κυριολεκτικά βιομηχανικό τρόπο. Οι 
πιο προηγμένες τεχνολογίες ταξινό-
μησης, καταμέτρησης και θανάτωσης 
με όρους υπολογισμού κόστους- 
οφέλους, μπήκαν στην υπηρεσία του 
χιτλερικού καθεστώτος — αξιοποι-
ήθηκαν μέχρι και οι υπολογιστικές 
μηχανές της εποχής. Αυτό στάθηκε 
αφορμή να ενοχοποιηθεί γενικά ο 
ορθολογισμός, ακόμα και ο Διαφωτι-
σμός ο ίδιος. Η αλήθεια, ωστόσο, είναι 
ότι ο ορθολογισμός στις μεθόδους και 
στα μέσα αξιοποιήθηκε εργαλειακά 
για την πραγμάτωση σκοπών εξόχως 
ανορθόλογων και βάρβαρων, των 
πιο σκοτεινών και καθυστερημένων 
ενστίκτων και παρορμήσεων. Αυτό, 
λοιπόν, που αξιοποιήθηκε ήταν τελι-
κά μια καρικατούρα, μια δολοφονική 
παρωδία ορθολογισμού.

Σήμερα επιχειρείται η εργαλειακή 
χρήση της ίδιας της ιστορικής μνήμης 
του Ολοκαυτώματος. Στις εκδηλώ-
σεις μνήμης για τα 75χρονα του τέ-
λους του Άουσβιτς στην κατεχόμενη 
Ιερουσαλήμ, ο Ισραηλινός πρωθυ-
πουργός Νετανιάχου και ο αντιπρό-
εδρος των ΗΠΑ Πενς κατηγόρησαν 
το Ιράν για αντισημιτισμό. Έτσι, η 
μνήμη των εκατομμυρίων Εβραίων, 
θυμάτων του ναζιστικού ρατσισμού, 
μπήκε πάλι στην υπηρεσία του εθνι-
κισμού και ρατσισμού του σύγχρο-
νου κράτους του Ισραήλ. 

Το Ολοκαύτωμα 
ως «όπλο» 
του Ισραήλ

Μπάμπης Συριόπουλος
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Διμέτωπος με κυβέρνηση 
και ηγεσίες συνδικάτων

Απομακρύνεται, προς 
το παρόν, η προοπτική 
μιας γενικής απεργίας, 
κυρίως εξαιτίας 
της απροθυμίας των 
συνδικαλιστικών ηγεσιών 
να τραβήξουν τον αγώνα 
αποφασιστικά ως 
το τέλος. Πολλοί κλάδοι, 
ωστόσο, παραμένουν 
σε αγωνιστική και 
απεργιακή εγρήγορση.

Α
ν και οι απεργια-
κές κινητοποιή-
σεις ενάντια στα 
αντιασφαλιστικά 
σχέδια της κυβέρ-

νησης Μακρόν στις 29 Γενά-
ρη ήταν λιγότερο μαζικές από 
τις προηγούμενες, η βούληση 
όσων βρέθηκαν στους δρόμους 
να συνεχίσουν τον αγώνα φαί-
νεται να παραμένει σταθερή. 
Το ίδιο και η οργή τους, παρά 
τον συμβιβασμό των πιο μετρι-
οπαθών (κυρίως) συνδικάτων 
που δηλώνουν έτοιμα να δια-
πραγματευτούν με την κυβέρ-
νηση, ώστε να βρεθεί συναινε-
τική λύση στο ζήτημα μιας με-
ταρρύθμισης, η οποία πλήττει 
συνολικά τον δημόσιο χαρακτή-
ρα του ασφαλιστικού-συνταξι-
οδοτικού, μειώνει κι άλλο τις 
απολαβές και αυξάνει τα ηλικι-
ακά όρια.

Εκείνο, ωστόσο, που φαίνε-
ται να απομακρύνεται, τουλά-

χιστον προς το παρόν, είναι η 
προοπτική μιας γενικής απερ-
γίας — έστω κι αν η μέχρι πρό-
τινος πορεία των κινητοποι-
ήσεων την έκαναν να μοιάζει 
δυνατή. Είναι προφανές πως 
η αποτυχία αυτή οφείλεται στη 
στρατηγική και το πρόγραμμα 
των συνδικάτων και κυρίως της 
ηγεσίας της CGT που θέλουν 
την απεργία μάλλον ως «μοχλό 
πίεσης» στις διαπραγματεύσεις 
με την εξουσία. Παράλληλα, 
τους λείπει η βούληση να προω-
θήσουν ένα πρόγραμμα που θα 
μπορούσε να ενώσει τους ερ-
γαζόμενους σε έναν συλλογικό 
αγώνα που δεν θα περιορίζεται 

στην καταγγελία του νομοσχε-
δίου αλλά θα καταγγέλλει επί-
σης την εργασιακή επισφάλεια 
και τις άθλιες εργασιακές συν-
θήκες των πλέον εκμεταλλευό-
μενων κομματιών της εργατι-
κής τάξης, ώστε να πετύχουν 
την απόσυρση του νόμου.

Έτσι, μετά από 45 περίπου 
ημέρες συνεχών κινητοποιήσε-
ων και ενώ διάφορες συνδικα-
λιστικές οργανώσεις προκήρυσ-
σαν νέα τριήμερη απεργία για 
τις 22-24 Γενάρη, το συνδικάτο 
Unsa-RATP ανακοίνωσε ότι 
σταματά την απεργία, καλώ-
ντας τα μέλη του να επιστρέ-
ψουν στη δουλειά και απλά να 
συμμετάσχουν στη διαδήλωση 
στις 24 Ιανουαρίου. Από την 
πλευρά του, το συντονιστικό 
των οργανώσεων CGT, FO, FSU 
και UNEF που αντιτίθενται στη 
μεταρρύθμιση, καλούσε τους 
εργαζόμενους σε μια ημέρα μα-
ζικής διακλαδικής απεργίας και 

σε διαδηλώσεις σε ολόκληρη τη 
χώρα στις 29 Γενάρη. Την πα-
ραμονή, δηλαδή, της συνδιά-
σκεψης για τη χρηματοδότηση 
του ασφαλιστικού –στην οποία 
συμμετείχαν– και ενώ το νομο-
σχέδιο είχε ήδη ψηφιστεί από το 
υπουργικό συμβούλιο και η Γε-
ρουσία συζητούσε την επιστρά-
τευση των απεργών στις δημό-
σιες μεταφορές. 

Παρότι το κίνημα βρίσκεται 
σε κάμψη, πάντως, τίποτα δεν 
έχει χαθεί. Αν και σε κάποιους 
τομείς, κυρίως λ όγω της προ-
σπάθειας των συνδικάτων να 
μην ριζοσπαστικοποιηθούν 
οι αγώνες, αρκετοί απεργοί 

έχουν επιστρέψει στις δουλειές 
τους –μετρό/σιδηρόδρομος, ε-
νέργεια, χημική βιομηχανία– εί-
ναι έτοιμοι για νέα κινητοποί-
ηση την «κρίσιμη στιγμή». Την 
ίδια στιγμή, σε άλλους τομείς, 
αναπτύσσεται μια νέα δυναμι-
κή. Στην πρώτη γραμμή βρίσκο-
νται μαθητές και εκπαιδευτι-
κοί που, παρά την καταστολή, 
καταφέρνουν να μπλοκάρουν 
τις εξετάσεις σε όλο και περισ-
σότερα λύκεια της χώρας. Στα 
πανεπιστήμια πρωτοστατούν οι 

καθηγητές και μεταφέρουν τις 
κινητοποιήσεις στους δρόμους 
–μπαίνοντας μάλιστα επικεφα-
λής των διαδηλώσεων– κάτι που 
θα μπορούσε να αφυπνίσει και 
πάλι τους φοιτητές. Παράλλη-
λα, κι άλλοι τομείς του εργατι-
κού κινήματος παραμένουν σε 
αναβρασμό, όπως οι λιμενεργά-
τες στη Χάβρη και σε άλλα λιμά-
νια της Γαλλίας, στο πλαίσιο της 
δράσης «νεκρά λιμάνια κι απο-
βάθρες». Στη Μασσαλία και στο 
Παρίσι, επίσης, οι εργάτες στην 
καθαριότητα των δήμων απερ-
γούν και μπλοκάρουν, με εξω-
τερικές ενισχύσεις, τους χώρους 
της εργασίας τους. Αξίζει να ση-
μειωθεί και η συνεπής παρου-
σία των πυροσβεστών σε όλες 
τις κινητοποιήσεις, οι οποίοι συ-
χνά συγκρούονται μαχητικά με 
τις αστυνομικές δυνάμεις.

Χιλιάδες εργαζόμενοι φαί-
νονται αποφασισμένοι να συνε-
χίσουν. Αν και σε πολλές γενι-
κές συνελεύσεις αποφασίστηκε 
η συμμετοχή μόνο στις «κρίσι-
μες στιγμές» του κινήματος, οι 
απεργοί είναι πεισμένοι πως 
μόνο με νέες επαναλαμβανόμε-
νες κινητοποιήσεις, που δεν θα 
περιορίζονται στον τομέα των 
μέσων μεταφοράς, θα μπορού-
σαν να νικήσουν. Αντίθετα, το 
συντονιστικό των συνδικάτων 
φαίνεται να συναινεί σε μια 
μίνιμαλ στρατηγική «κρίσιμων 
στιγμών», συντονισμένων με τα 
χρονοδιαγράμματα του κοινο-
βουλίου και τις διάφορες προθε-
σμίες του. Αυτό, τουλάχιστον, 
συνάγεται από το δελτίο τύπου 
που εξέδωσε, αναγγέλλοντας 
νέα διακλαδική μέρα κινητοποι-
ήσεων στις 6 Φλεβάρη. 

Όπως επισημαίνουν πολλοί, 
πρόκειται για ένα σχέδιο μάχης 
εξαιρετικά αδύναμο και περιο-
ρισμένο που δεν είναι ξεκάθα-
ρο, αν στοχεύει στην ολική από-
συρση της μεταρρύθμισης από 
ένα μαζικό απεργιακό κίνημα 
ή αν θέλει απλά να επηρεάσει 
το κοινοβούλιο, μπροστά στην 
αδυναμία του να αντιμετωπίσει 
τον Μακρόν. Μόνο, όμως, μια 
στρατηγική και ένα πρόγραμμα 
με συνέπεια που θα έδινε μια 
προοπτική νίκης, θα μπορούσε 
να ενσωματώσει στον αγώνα 
τους τομείς που υφίστανται τη 
μεγαλύτερη εκμετάλλευση και 
αποτελούν την πλειοψηφία της 
εργατικής τάξης.

Λίτσα Φρυδά Χρίστος Κρανάκης

 Γαλλία

Κλειδί η οργάνωση 
από τα κάτω 

και η επιβολή 
ενός αγωνιστικού 

προγράμματος 
στις ηγεσίες 

των συνδικάτων

Όπως ήταν αναμενόμενο, τα κυρίαρ-
χα μέσα ενημέρωσης «ξέχασαν» μια 
σημαντική είδηση, που έρχεται από τη 
γειτονική Τουρκία, αλλά δεν έχει σχέση 
με «παραβιάσεις» και «προκλήσεις», 
ούτε βεβαίως με τον «πόλεμο» Μα-
ρινάκη-Σαββίδη και της κυβέρνη-
σης-μαριονέτας των επιχειρηματικών 
συμφερόντων. Κι όμως, συμβαίνει· 
από την Τετάρτη, 27 Γενάρη, έχει ξε-
κινήσει στην Τουρκία μαζική απεργία 
15.000 μεταλλεργατών, σε 22 εργο-
στάσια που βρίσκονται σε δέκα πό-
λεις, με αίτημα την κατοχύρωση νέων 
συλλογικών συμβάσεων με αυξήσεις 
μισθών. Η εργοδοσία και η κυβέρνηση 
θέλησαν από νωρίς να ξεκαθαρίσουν 
την κατάσταση. Με απεργοσπαστι-
κούς μηχανισμούς προσπάθησαν να 
ακυρώσουν την απεργία, ενώ δεν δί-
στασαν να στήσουν κάλπες, καλώντας 
τους υπαλλήλους των γραφείων να 
ψηφίσουν κατά της απεργίας των με-
ταλλεργατών. Μια κίνηση, όμως, που 
γύρισε «μπούμερανγκ», καθώς οι τε-
λευταίες πληροφορίες αναφέρουν ότι 
100.000 εργάτες μετάλλου βρίσκονται 
σε πυρετώδεις διαδικασίες, με στόχο 
ακόμα πιο μαζικές και μαχητικές απερ-
γίες από την ερχόμενη Τετάρτη. 

Σημειώνεται ότι οι εργάτες μετάλ-
λου στην Τουρκία απασχολούνται στις 
αυτοκινητοβιομηχανίες, τις λεγόμενες 
«λευκές» συσκευές, καθώς και στα χυ-
τήρια. Ειδικότερα, ο τομέας της αυτο-
κινητοβιομηχανίας αποτελεί στρατηγι-
κό πυλώνα για την τουρκική οικονομία 
και προσωπικό στόχο του Ερντογάν, 
ενώ γερμανικές και αμερικάνικες εται-
ρείες έχουν εκφράσει ενδιαφέρον για 
χτίσιμο μεγάλων εργοστασίων στη 
χώρα, προσπαθώντας να ευνοηθούν 
από το καθεστώς φοροελαφρύνσεων 
και τους χαμηλούς μισθούς. Οι μεταλ-
λεργάτες, παραδοσιακά, αποτελούν τη 
«ραχοκοκαλιά» του εργατικού κινή-
ματος, με τις πρόσφατες κινητοποιή-
σεις του '15, του '17 αλλά και του '18, τις 
οποίες η κυβέρνηση προσπάθησε να 
θέσει εκτός νόμου. Οι εργάτες μετάλ-
λου στην Τουρκία δείχνουν τον ανα-
γκαίο δρόμο της ταξικής σύγκρουσης, 
κόντρα στις ψευδεπίγραφες υποσχέ-
σεις περί «εθνικής ανάπτυξης». Στα 
πλαίσια της διεθνιστικής αλληλεγγύης, 
συνάδελφοί τους στην Ελλάδα έχουν 
ξεκινήσει καμπάνια για τη στήριξη του 
δίκαιου αγώνα των Τούρκων εργατών 
(metalstrikesolidarity@gmail.com). 

Μεταλλεργάτες 
σε απεργία

 Τουρκία
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Ο κατακτητής τα παίρνει όλα, 
σε τιμή ευκαιρίας...

Σ
χέδιο για μεγαλύτερο 
και ισχυρότερο Ισρα-
ήλ είναι αυτό που πα-
ρουσίασαν οι ΗΠΑ, 
επιβεβαιώνοντας εκ 

νέου την αδιάρρηκτη σχέση των 
δύο συμμάχων, σε βάρος όλων 
των άλλων χωρών και λαών της 
Μέσης Ανατολής. Όσο για τους 

Παλαιστινίους, αυτό που ουσια-
στικά τους ζητείται να υπογράψουν 

είναι το ξεπούλημα της αιματοβαμ-
μένης ιστορίας τους, των ηρωικών 

αγώνων τους και των αμέτρητων θυσιών 
τους. Μάλιστα, έναντι 50 δισ. δολαρίων — 

όσα είναι, δηλαδή, τα χρήματα που τους έταξαν 
σε επενδύσεις και βοήθεια ο Τραμπ και ο γαμπρός 

του ως αντάλλαγμα για να είναι καλά παιδιά και πα-
ραχωρήσουν και με τη βούλα στους κατακτητές όλα 
όσα αυτοί έχουν μέχρι στιγμής αποσπάσει με τη βία. 

Τα περί «ευκαιρίας του αιώνα» δεν αντέχουν, 
φυσικά, σε σοβαρή κριτική. Οι Ισραηλινοί τα παίρ-

νουν όλα και ιδού ορισμένες μόνο 
εξόφθαλμες αποδείξεις: Οι δεκάδες 
παράνομοι εβραϊκοί οικισμοί στα 
παλαιστινιακά εδάφη της Δυτικής 
Όχθης προβλέπεται να προσαρτη-
θούν στο κράτος τους — αποδει-
κνύοντας, ανάμεσα στα άλλα, πόσο 
ψεύτικη είναι η «ευαισθησία» των 
Αμερικανών για την προσάρτηση 
της Κριμαίας από τη Ρωσία, που 
επίσης φαίνεται να είναι στο κόλπο, 
αλλά και των Ευρωπαίων, οι οποί-
οι έκαναν λόγο για θετική εξέλιξη. 
Η Ιερουσαλήμ τους προσφέρεται 
επίσης ολόκληρη και αδιαίρετη, 
ενώ οι Παλαιστινίοι επιχειρείται να 
ξεγελαστούν με το «δικαίωμα» να 
φτιάξουν την πρωτεύουσά τους στα 
περίχωρα της ιστορικής πόλης. Όσο 
για το νέο κράτος τους, μόνο κατ’ 
όνομα μπορεί να θεωρηθεί τέτοιο, 
καθώς ανάμεσα στα άλλα δεν θα 

έχει το δικαίωμα να διαθέτει στρατό 
και την ασφάλειά του από αέρος θα 
αναλάβει το Ισραήλ!

Όπως είναι προφανές, το σχέ-
διο –που χαιρετίστηκε τόσο από τον 
αντιδραστικό ακροδεξιό Νετανιά-
χου όσο και από τον «προοδευτι-
κό» πολιτικό του αντίπαλο Γκαντζ– 
απορρίφθηκε χωρίς δεύτερη κουβέ-
ντα από το σύνολο των παλαιστινι-
ακών οργανώσεων. Ωστόσο, πρέπει 
να σημειωθεί ότι για πρώτη φορά 
εμφανίστηκε τόσο ανοιχτά μια μερί-
δα των αραβικών καθεστώτων, κυ-
ρίως της Σαουδικής Αραβίας και των 
Ηνωμένων Αραβικών Εμιράτων, να 
«κλείνει το μάτι» στις ΗΠΑ και το 
Ισραήλ στο συγκεκριμένο θέμα. Κι 
αυτό, αναμφίβολα, μαρτυρά κάτι 
τόσο για τις επιδιώξεις τους όσο και 
για τους δήθεν συμμάχους του πα-
λαιστινιακού λαού.

Κάθε ημέρα και μία δο-
λοφονία ενός αγωνιστή 
ηγέτη κοινωνικών κινη-
μάτων ή πρώην αντάρτη 
του FARC στην Κολομβία, 
με βάση τα στοιχεία του 
ινστιτούτου Indepaz. Πρό-
κειται, για να μην ξεχνιό-
μαστε, για την αγαπημένη 
χώρα των ΗΠΑ και της ΕΕ 
στη Λατινική Αμερική, που 
διαφέρει από τις «δικτα-
τορίες» τύπου Βενεζουέ-
λας και κυβερνάται από 
τον φίλο τους Ιβάν Ντού-
κε, που δεν είναι ούτε 
Μαδούρο ούτε Μοράλες. 

περισκ πιο

 Ο Μεγάλος Αδελφός σε 
παρακολουθεί παντού!

 Ένας θάνατος, ένας 
βιασμός, μία απόλυση

 Αναβολή συναγερμού 
στην Ιταλία

καταγράφονται από αυτές, αξιο-
λογώντας κατά πόσο θεωρούνται 
ύποπτα. Σε μια τέτοια περίπτωση, 
η ένστολη αστυνομία και οι ομά-
δες των ασφαλιτών θα έχουν τη 
δυνατότητα να σταματούν και να 
συλλαμβάνουν στον δρόμο — στην 
καλύτερη περίπτωση για «εξα-
κρίβωση στοιχείων». Φυσικά, η 
επίσημη αιτιολογία είναι ότι έτσι 
θα καταστεί πιο αποτελεσματική η 
αντιμετώπιση της εγκληματικότη-
τας και θα εμπεδωθεί η ασφάλεια 
των πολιτών. Προφανώς, δεν πι-
στέψαμε ποτέ κάτι άλλο…

Το βρετανικό κράτος βρέθηκε στην 
πρωτοπορία της «προληπτικής 
καταστολής» με την εισαγωγή χι-
λιάδων καμερών σε κάθε δημόσιο 
χώρο και τώρα κάνει το επόμενο 
βήμα. Με τη βοήθεια της νέας τε-
χνολογίας, συνδέει τα δεδομένα 
από τις κάμερες με μια κεντρική 
βάση δεδομένων που θα του δίνει 
τη δυνατότητα να επεξεργάζεται 
σε πραγματικό χρόνο τα πρόσω-
πα των περαστικών, τα οποία θα 

Αστείρευτο ταλέντο και μεγάλος 
πρωταγωνιστής του επαγγελμα-
τικού μπάσκετ των ΗΠΑ, υπήρξε 
αναμφίβολα ο Κόμπε Μπράιαντ. Ως 
πρωταγωνιστής της σόου μπιζ του 
αθλητισμού και ως πολυεκατομ-
μυριούχος δεν προκαλεί απορία 
που ο θάνατός του απασχόλησε τα 
διεθνή ΜΜΕ — έστω κι αν η θλίψη 
των οικείων, των φίλων και των 
θαυμαστών του δεν είναι ούτε με-
γαλύτερη ούτε μικρότερη από την 

Ο επικράτηση του Δημοκρατικού 
Κόμματος στις κρίσιμες εκλογές 
που διεξήχθησαν την περασμέ-
νη Κυριακή στην περιφέρεια της 
Εμίλια Ρομάνα φαίνεται πως «πα-
γώνει» τις πολιτικές εξελίξεις στην 
Ιταλία και την πρόωρη προσφυγή 
στις κάλπες. Αυτό, όμως, είναι μόνο 
προσωρινό, καθώς η κυβέρνηση 
είναι σε κρίση. Η άνοδος κατά 13% 
της δύναμης της Λίγκας του Σαλβίνι 
(έφτασε το 43%) έδειξε ότι διατηρεί 
τη δυναμική της, τόσο στον Βορρά 
όσο και στον Νότο. Άλλωστε, μαζί 
με τους δυνάμει συμμάχους της 
ελέγχει ήδη τις 13 από τις 21 περι-
φέρειες της χώρας και ίσως τις αυ-
ξήσει περαιτέρω, στις 6 αναμετρή-
σεις που γίνονται Μάιο και Ιούνιο. 
Όσο για το Κομμουνιστικό Κόμμα 
και το σχήμα Όλη η Εξουσία στον 
Λαό, στην Εμίλια Ρομάνα δεν κατά-
φεραν να ξεπεράσουν το 0,5% και 
στο 0,35% αντίστοιχα. 

αντίστοιχη για το χαμό οποιουδή-
ποτε ανθρώπου σε δυστύχημα με 
το μέσο που έχει επιλέξει να κυκλο-
φορεί. Αυτό, ωστόσο, δεν μπορεί 
να στερεί το δικαίωμα σε μια δη-
μοσιογράφο, όπως η συνάδελφος 
της Washington Post, να θυμίζει 
δημοσιεύματα μιας υπόθεσης στην 
οποία ο εκλιπών είχε κατηγορηθεί 
για βιασμό και η οποία έκλεισε με 
«συμβιβασμό». Γι’ αυτό και δικαί-
ως το σωματείο της εφημερίδας 
την στήριξε ενεργά και απαίτησε 
την επαναπρόσληψή της, όταν τέ-
θηκε σε διαθεσιμότητα.

Παλαιστίνη • του Γιώργου Παυλόπουλουγράμμα 
για την


